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A  Budapesti Napló
Budapesten és vidéken egyaránt ***Q 

egyes s z á m o n k in t 2  k ra jc á r
Az előfizetési díj az eddiginek fele:

7 frt helyett 7 korona félévre 
3 frt 50 helyett 3 kor. 50 fül. negyed évre 
1 frt 20  helyett 1 kor. 20  fül. egy hóra

Válasz Bécsbe.
B udapest, február 19,

(v.) Már megint a mi fejünk fáj az osztrá­
koknak. Delegációjukban a szónokok egész 
sora — két herceg és egy miniszterviselt gróf 
— mind azt a kérdést piszkálgatta tegnap, 
hogy azt a katasztrófát, amelyet a közösség 
felbomlása múlhatatlanul ránk zúdítana, vájjon 
hogyan fognók elviselni. Mert az ő szemük­
ben már maga az a tény, hogy a magyar- 
országi tisztképző-intézeteliben a tantárgyak 
egy részét ezentúl magyarul fogják oktatni, az 
első és döntő lépést jelzi a hadsereg ketté­
választása felé s e valóban szerény méretű 
nemzeti reformról úgy beszélnek, mint az elsza­
kadás csirájáról, mint a perszonál-unió 
fejlődési folyamatának első lépcsőjéről, sőt — 
bár ezt mái' csak burkoltan sejttetik — mint a 
dinasztiától való hűtlen elpártolás kezdő akció­
járól. Ha mindez nem orcátlan gyanúsítás, 
hát akkor legalább is kóros rémlátás. Az 
osztrákoknak régi nyavalyájuk, hogy minden 
magyar emberben, a leglomhább vérűben s a 
legjámborabb erkölcsűben is, örökösen re­
bellist szimatolnak. Hagyományos vonása a 
magyar nemzettel szemben való politikájuk­

T Á R C A
Joyzelle és Lancéor.

— Maelerlinck „Joyzclle"-jiböl. — 
Fordította: Á brányi Emil.

(Elhagyott, elvadult kert Mvrliu bűvös szigetin, tele dudvával 
cs tövissel. Jobbfelöl magas, kopár fa l ; öcíimc rács-ajtó.) 

Joyzelle (belép):
Ez az a kert, ahová senki sem jár. A nap 

ide nem süt többé; a szogény vadvirágok, aki­
ket irt az ember keze. mert nem szépek, itt vár­
ják a halált; és a madarak hallgatnak. Itt az ibo­
lyának nincs illata . . , botegen, satnyán reszket 
az aranyos szironták és a pipacs egyre hullatja szir­
mait . . .  Csöpp vízre sovárog a sikkantyu; bágyad­
tan rejti el zöldes virágát a mérges kutyatej; 
és hasztalan lengeti kék csengetyüit a harang­
virág . . .  Egytől-egyig rátok ismerek, szerény és 
megvetett virágok ti, — olyan jók és olyan csú­
nyák valamennyien 1 ... Szépekké válhatnátok!... 
Egy semmiség kellene hozzá: a boldogjáénak 
egy sugara, a bájnak egy perce . . .  valamivel 
bátrabb mosoly — és a méhek rátok szállaná­
nak! . . .  De szom nem néz folétek, kéz nem ültet 
el, ujj nőm szakit le; s én is csak azért jövök 
hozzátok, hogy egyedül legyek 1 . . .  Milyen szo­
morú itt minden I . . .  Száraz a fű, zörög a her­
vadt lomb, elhalnak a vén fá k ! . . .  Még a tavasz, 
még a hajnali harmat is fél idejönni, nehogy 
elszomorodjanak ebben a magányban 1 . . .  (Lán­
ckor feltűnik a rácsajtó mögött.)

Lancéor:
Joyzelle! 2 2 2

Joyzelle (hirtelen megfordul)-.
L a n céo r  | . .  2

nak az ideges bizalmatlanság. Ha meglapulunk, 
azt mondják: erőgyűjtés újabb forradalomra. 
Ha megmoccanunk, azt mondják: az öröklött 
pártütési szenvedély első mozdulása. Ha iga­
zunkat követeljük, azt mondják: aknát rakunk a 
birodalmi egység s a trón szilárdsága alá. S pláne 
ha megtámadott érdekünk mellé szegődünk, lel- 
süvölt a vád: lám, megint nyílt zendülésbe 
tör ki a javíthatatlan néptörzs elszakadási 
politikája. így megy ez negyedfél évszázad 
óta. A magyar, az mindig gyanús volt és 
gyanús marad is mindenha. Gyanússá az 
teszi, hogy magyar. Hogy semmi módon nem 
akar beleolvadni ama nagy egészbe.

Ebbe aztán szépecskén bele is törődtünk 
valahogy. Nem bánt már minket ez a sanda 
bizalmatlanság. De úgy még nem beszéltek 
hozzánk eddig, mint tegnap a túlsó delegáció­
ban. Hogy ne akarjunk elszakadni Ausztriá­
tól, mert ez kész romlásunk volna. Szörnyen 
féltenek minket az urak ettől a kata­
sztrófától. Hát ugyan mit féltenek rajtunk, 
ha csakugyan olyan haszontalan Dáció va­
gyunk? Ha neki akarunk menni fejünkkel 
a falnak, mért állanak rettegve közénk és a 
fal közé? Egyikük elmondta, hogy miért. 
Azért, mert ami ránk nézve katasztrófa 
volna, az nekik sem válna hasznukra. Ök is 
megsinylenék hát a mi vesztünket. Úgy ta­
láljuk, hogy ez csinos beismerés. Azt mond­
ják, hogy minket féltenek, holott a saját 
maguk sorsától rettegnek. A rebellis néptörzs 
tehát mégis csak jó valamire. Arra, hogy a 
kiegyezés közjogi alapján maradva, Ausztria 
károsodását hárítsa el. Mi pedig erre azt 
mondjuk, hogy a kiegyezés közjogi alapján 
igenis megmaradunk; de úgy, hogy alkot­
mányos jogainkból egy betűnyit, állami és 
nemzeti érdekeinkből egy hajszálnyit fel nem 
áldozunk.

Lancéor;
Joyzelle 1 2 : .

JoyzcUe:
Menj 1 .2 . Menj 1 . . .  Vigyázz magadra 1.. 2 

Ha itt lát, meghalsz I . . .
Lancéor:

Nem láthat bennünket 1 Messze jár tőlünk.-:: 

Joyzelle:
Hol van?

Lancéor:
Láttam, amikor e lm e n ti .: ;  Lestom a to­

ronyból, ahol fogva ta r t . . .  a torony tetejéről I . . .  
A sziget másik végén jár, a kék erdő mentén, 
mely a szemhatárt bezárja . . .

Joyzelle-.
De visszajöhet; vagy valaki megmondja 

neki . . .  Monj! Menj innen, mondom neked 1 . . .  
Életeddel játszol 1 . . .

Lancéor:
A palota üres ; végigfutottam a termeken, a 

kerteken, az udvarokon, a hosszú puszpáng-sövé- 
nyek közt, a márvány-lépcsőkön . . .

Joyzelle:
Menj 1 i : i Kelopce az egész ! .  I É l e t e d r e  

tör; tudom; ő maga mondta . . .  Gyanítja, hogy 
szeretlek . . .  Csak űrügyet keres arra, amit szí­
vesen megcselekedne I . . . Él innen 1 , .  , Talán 
már is nagyon . . .

Lancéor:
Nem i ; : ;

Joyzelle:
Ha te nem távozol, én megyek e l , .  2

Lancéor:
Ila el légy. Joyzelle, itt maradok az ajtó

Az a kiegyezés a mai napig sincs végre­
hajtva. Amire minket kötelezett, azt tőlünk 
bevasalták irgalmatlanul az utolsó betűig. De 
amit viszontszolgáltatásul számunkra biztosí­
tott, — a dualizmust és benne a paritást — 
abból nem kaptunk meg semmit. Az ilyen 
kötésnek societas leonina a deák neve: igy 
szerződik az oroszlán azzal az állattal, ame­
lyet meg fog enni. Mink pedig nem hagyjuk 
magunkat megenni. Megvan bennünk az 
a csökönyös eltökéltség, hogy az irhán­
kat nem adjuk oda. Adják meg nekünk 
a paritást, akkor fenntartjuk és minden 
hűségünkkel s erőnkkel meg is védjük a 
közösséget. Vagy pedig mondják ki nyíl­
tan, hogy amit hatvanhét óta hiába sür­
getünk, a paritást ezentúl sem fogjuk meg­
kapni. Ezt a nyílt és becsületes beszédet is 
megértjük, le is vonjuk belőle az egyetlen 
levonható konzekvenciát s rohanunk bele a 
független állami berendezkedés katasztrófájába. 
Ezt az úgynevezett katasztrófát a magyar 
nemzet majd csak elviseli valahogy. Ausztria 
pedig lássa, hogyan mászik ki épkézláb a 
saját csekély károsodásából.

Mégis mintha a tegnapi beszédekben valami 
uj hang pendült volna meg. A Schönburgok 
és Schönbornok, a Herrenhaus hírhedt szó­
nokai, már nem beszéltek olyan lóhátról ve­
lünk, mint a múlt nyáron. Valami lélektani fordu­
lat mehetett végbe bennük. Alább adják már, 
mint néhány hónappal ezelőtt, — ah jóval 
alább. A harcias dölyf helyébe bizonyos mé- 
labus lemondás lépett a hangjukban. Vigye 
kánya, mondják, hogy a magyar fiuk a ka­
détiskolákban magyarul is fognak ezentúl ta­
nulni. Bajnak baj, csak aztán nagyobb baj 
ne legyen belőle. S ugyan mi lehet ez a 
nagyobbik baj, amitől az urak tartanak? 
Egyikük elárulta ezt a szivük legtitkosabb

előtt, amig leszáll az éjszaka és ő visszatér . . .  
Itt fog találni a tiltott k üszöbön !... Átléptem a 
kiszabott határvonalat, tehát engedetlen vol­
tam ; és én akarom, hogy lássa, akarom, hogy 
tudja ezt 1 . . ,

Joyzelle:
Lancéor, légy irgalmas! Kérlek, Lancéor 1222 

Egész boldogságunkat kockára teszed 1 . . .  Ne 
csak magadra gondolj 1 . . .  Oda megyek, ahová 
akarod, csak innen menj el, ettől a rácstól I . . .  
Más helyen látjuk egymást . . .  később . . .  nem­
sokára! . . .  Időre van szükségünk . . .  vigyáznunk 
kell magunkra . . .  el kell készíteni m in d en t! ... 
Nézd, itt a kezem . . .  Mit kívánsz? Mit Ígérjek?

Lancéor:
N yisd ki az a j tó t! . . .

Joyzelle:
Nem, nem, ném tehetem 2 . 2 

Lancéor:
Nyisd ki, nyisd ki, Joyzelle, ha azt akarod, 

hogy éljek . . .

JoyzcUe :
Miért nyissam ki?

Lancéor:
Hogy kőzolről lássalak . 2 2  hogy megfog­

jam a kezedet . . . Nem érintettem eddig! . . 2 
ü g y  akarok rád nézni, mint akkor, amikor elő­
ször néztom a szemedbe . . . N yisd ki, vagy 
tönkreteszem m agam at: nem  mozdulok in n en ! . .

Joyzelle':
É s akkor távozni fogsz ? . 2 

Lancéor:
ígérem, Joyzelle . 1. Mielőtt egy fecskének, 

egy gondolatnak ideje volna ideröppenoi arról a
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redőjében lappangó titkot is. Attól félnek ők, 
hogy a magyar nyelv térhódítása a tisztkép­
zésben nem fog megállani a mai méreteknél, 
hanem terjedni fog egyre, nmiglen végül ki 
nem szorítja egészen a német nyelvet. Ah, 
mely nevezetes fordulati Hát már itt va­
gyunk, főméltóságu hercegek és miniszter­
viselt kegyelmes urak? A tegnapi dölyf át­
csapott a másik végletbe s lett belőle oktalan 
gyávaság? Avagy van-e józan alapja ama fel­
tevésnek, hogy mi meg akarjuk magyarosítani 
a hadsereget ? Senki ezt Magyarországon nem 
akarja, még az obstrukciős tábor sem. Annak 
a hadseregnek ugyanis van egy osztrák része, 
azt mi meg akarjuk hagyni annak, ami most: 
teljesen osztráknak. De a hadsereg másik ré­
szét, a magyart, azt akarjuk mi kiragadni 
ebből a mai állapotából, amelybe törvény el­
lenére jutott. A közös hadsereg magyar része 
ne maradjon továbbra is osztrák-, ez az, 
amit minden magyar ember követel. Jól meg­
értsék amodaát: minden magyar ember, nem­
csak Barabás Béla és Ugrón Gábor, hanem 
Tisza István és Andrássy Gyula is.

Az a közös hadsereg kétféleképp lehet 
közös. Vagy ugv, hogy osztrák részében is 
épp úgy kidomborodik a magyar jelleg, amint 
az osztrák jelleg domborodik ki a magyar 
részben. Vagy pedig úgy, hogy a magyar 
részre a magyar államiság nyomja rá bélyegét, 
az osztrák részre pedig az osztrák államiság. 
Az előbbire volt 1867-től máig ideje és alkalma 
a döntő tényezőnek, de nem élt sem az idővel, 
sem az alkalommal. Ennélfogva most sora kerül 
a másik módnak. Annak, amely szerint a ma­
gyar állam a közös hadsereg magyar részében 
érvényre juttatja alkotmányos befolyását és 
nemzeti jellegét, szabadjára hagyván Ausztriá­
nak, hogy a közös hadsereg osztrák részében 
a megfelelő átalakításokat ő is megtegye. Csak 
arról az egyről kell az uraknak immár vég­
képp lemondaniok, amibe — úgy látszik — 
túlontúl beleszoktak; arról ugyanis, hogy 
Magyarország a maga vérével és pénzével 
hozzájáruljon olyan hadsereghez, amelynek 
csupán a neve közös, de amely kérlelhetlenül 
osztrák minden ízében, minden intézményé­
ben s egész szerkezetében. Mondtuk már s 
nem győzzük ismételni: egyenlő rangú és 
egyenlő jogú szöietségcstársai szívesen mara­
dunk Ausztriának, de hogy továbbra is balekjei 
maradjunk, arra sem magyar parlament, sem

helyről, ahol ő van. hogy rajtakapja kezemet a 
te kezedben! — Mihelyt kinyitottad az ajtót 1 . . .  
Könyörgök, Joyzollel . . .  így nagyon kegyetlen a 
dologi . . . Úgy állok önnél az ajtónál, mint valami 
vak koldus . . .  Csak az árnyékodat látom a le­
velek közt. . .  Ezek az ocsmány vas-rudak elta­
karják a képedet. .  . Csak egy szabad pillantást, 
Joyzollo, hogy egészen lássalak; és akkor tova­
osonok, mint a tolvaj, aki futása közben mesés 
kincseket hullat ell . . .  Senkisom tudja meg és 
mi boldogok leszünk 1 . . .

Joyzelle:
Lancöor, oz iszonyú l.íí Nem reszketek 

soha. de most elfog a remegés 1 . . .  Talán az 
életcddol játszol; s akkor eljátszod az enyémet 
is! Mi az a nagy fény,ami egyszerre szétárad?... 
Fenyeget bennünket... el fog árulni bennünkotl...

Lancior :
Nem, nőm! A nap kél föl a fal mögöit. . .  

Az ártatlan nap, a jé májusi nap jön, hogy ben- 
nünkot felvidítson!... Nyisd ki hát, nyisd ki 
gyorsan! Minden elmulasztott pillanat növoli a 
veszedelmet, amitől félsz I . . .  fsak  egy mozdu­
lat, Joyzelle, kozednok ogy rándulása. . .  és — 
hitemre! — az élet kapuját tárod töl előttom! . .  .

[ Joyzelle a zár kulcsát mcglorditja; az ajtó ki­
nyílik; Lancior á’lép a küszöbön.)

Lancior (Joyzellet a karjaiba kapja):
Joyzelle 1 , . «

Joyzelle:
Itt vagyok! .' í .

Lancior:
Egy csókban, egy pillantásban enyém a kezed, 

a szemed, a hajad, az ajukad . . .  onyéin a szerelem­
nek minden ajándékai . . .  Itt tartom mindazt, 
amiből ogy parányi sem jutott még nokem 1 . . . 
Karjaim annyira meg vannak lepetve, hogy nem

magyar közvélemény, sem magyar ellenzék, 
sem magyar kormánypárt soha többé nem lesz 
kapható.

B E L F Ö L D
Gróf Khuen — miniszter. A llaqyar Nemzet 

bécsi táviratot közöl, amely szerint gróf Khuen- 
Hédervdry Károly a jövfí hét végén érkezik vissza 
olaszországi útjáról és amikorra a delegáció be­
fejeztével a képviselőház ismét összeül, át fogja 
venni a /efeág személye körüli minisztérium veze­
tését. A félhivatalos csuk nagy fenntartással közli 
a hirt, de mi hozzátehetjük, hogy a M. N. érte­
sülése teljesen megegyezik a mi hiteles informá­
ciónkkal.

Apponyi—Bánffy. Gróf Apponyi Albert 
holnap délután félhatra összehívta politikai bará­
tait a Hungáriában levő klubhelyiségükbe. Ennok 
a meglohetős osztentációval birdotett értekezlet­
nek tagadhatatlan politikai jelentősége van, fő­
képp ba egybevetjük némely lapnak egy ké­
szülő ellenzéki koncentrációról szóló híreivel. 
E hírek némelyike szerint gróf Apponyi Al­
bert és hivei elégedetlenek Pitreich hadügy­
miniszternek a delegációban tett nyilatkoza­
taival, amelyek szerintük ellentétesek a szabad- 
elvüpárt kilences-bizottságának katonai programm- 
jával. Ennek következtében Apponyiék fölmentve 
érzik magukat minden obligó alól és az aktív el­
lenzékiség tőrére szándékoznak lépni, számítván 
ebben az összes ellenzéki pártokra. Érdokescn 
egészíti ki ezt a kombinációt egy, Apponyihoz 
köztudomásúan közelálló lapnak az az értesülése, 
hogy Apponyiék és Bánflyék közölt közeledés van 
készülőben. Följegyezzuk ezt is, mint érdekessé­
get, de hozzáteszszük, hogy a hírt, legalább ma 
még, a legnagyobb tartózkodással koll fogadnunk.

A  h a d ü g y i  a lb iz o t t s á g  J e le n té s e .  A  m a g y a r
delegáció hadügyi albizottságának előadója, Miinnich 
Aurél már megszerkesztette terjedelmes jelentését, 
amelyből a kör o'kező érdekesebb adatokat emeljük k i :

A magyar tiszteknek elhelyezéséről a jelentés a 
leghatározottabban hangsúlyozza, hogy magyar tisztek 
a jövőben nem-magvar csapattestebhez csak rendkí­
vüli esetekben és ritka kivételképpen lesznek beoszt- 
hatók.

Az oktatási reformokat megnv ugvással fogadja 
a jelentés, valamint azt is. hogy ezentúl nemcsak az 
ezredek, hanem a magasabb parancsnokságok is ki­
zárólag magyarul fognak a polgári hatóságokkal leve­
lezni és hogy a katonai kincstár kaszárnyáin magyar 
luiirás is, a többi kaszárnyán pedig kizárólag magyar 
lü h rá s  fog  a lkalm azta tn i.

A ;e!entés továbbá hangsúlyozza a magyar ipar 
kvőtaszerü részelte'ősének követelését és a második 
arzenálnak Magyarországon való felállítását.

A hadbíróság állományának szaporításánál uta-

bírnak el ennyi üdvösséget . . .  és egész életem 
kevés arra, hogy belogadjon ennyi boldogságot! . . .  
No vond cl tőlem ahomlokodut . . .  ne monekülj 
az ajkaiddal I . . .

Joyzelle:
Nem azért teszem, hogy kerüljelek, hanem 

azért, hogy közelebb lérjek hozzád . . .
Loneéor:

No fordítsd cl a fejedet; szempilláidnak ogy 
árnyékát, szemeidnek egy sugarát so vedd cl tő­
lem 1. . . Nem is órákra, csak rövid pcrcckro ter­
jed a mi boldogságunk 1 . . .

Joyzelle:
Mosolyodat korostom . .  .’

Lancior:
Es a tiéd találkozik vele az első csókban, 

mely ajkainkat összeforrasztja, hogy sorsunkat 
egyesítse I .. Úgy tetszik nekem most, hogy min­
dig láttalak és mindig öleltelek; hogy folytatom 
a valóságban, a paradicsom küszöbén azt, amit a 
löldöu müvoltem, amikor csókoltam, öleltem az 
árnyékodat...

Joyzelle:
Éjszaka csókoltalak téged, amikor álmom 

voltál...
Lancior:

Nem kételkedtem soha í . ,
Joyzelle:

Nem féltem soha . . .
Laneior:

Es mindent megkapok ." ; ;

Joyzelle:
És minden boldoggá teszi . . .

sittatik a külügyminiszter olyan hadbirák kellő Bzámu 
alkalmnzáaára, akik teljesen bírják a magyar nyelvet.

Végül az uj ágvuk beszerzését fejtegeti a jo- 
lentés, részletes számításokat téve a tüzérségi relorai 
költségeiről, amelyeket ltíö millió koronában álla­
pit meg.

A bodajkl választás. Fejérmogye bodajkl kerü­
letében a tegnap megtartott képviselőválasztás azzal 
végződött, hogy az éjfélutáu két órakor kihirdetett 
eredmény szerint a szabadelviipárti gróf Széchényi 
Viktor 740, a iüggetlonségi párti kzeless Ödön 694 és 
a néppárti Perczel 1935 szavazatot kapott. Abszolút 
többség nem lévén, Pereset Béla és gróf Széchényi 
Viktor közölt pótválaszlás lesz. Előre’á'hatóan gróf 
Széchényi fog a pótválasztásből győztesen kikerülni, 
mert a iüggetlonségi választók minden bizonynyal 
rászavaznak.

A honvédelmi államtitkárság. A Scichs- 
wehr azt hja, hogy Oromon Dezső honvédelmi 
államtitkár lemond erről az állásáról, mórt az 
Adria tenycrhojo'zási társaság elnökévé választják 
meg. Gromon utóda, a Scichswchr szerint, Miinnich 
Aurél országgyűlési képviselő lesz. A mi értosii- 
lésünk szerint oz a hir csak annyiban módosul, 
hogy a honvédelmi államtitkár mostani állását 
nem az Adria hajóstársaság elnöki székével, ha­
nem az Adria biztosító társaság budapesti vezér- 
képvisolőjének állásával cseréli lel.

Korod Lutz lemondása Korodi Lajos, az ismert 
züldszász képviselő, aki az izgatás miatt rámőrt bün­
tetés elől Berlinbe menekült és ott tanári állást kapóit, 
egy estilap berlini távirata szerint, tudatta Pereset 
Dezső képviselőházi e'nökkel. hogy lemond mandá­
tumáról.

fit 8. §. körül.
Budapest, február 19. 

Az osztrák delegáció költségvetési bizott­
ságának mai üléséből a követkoző félhivatalos 
telegramm érkezett Budapostre:

Baernreithcr elnök közli a külügyminisz­
ternek Schönburg herceg delegátus kérdésére 
érkezett válaszát, mely szerint a nemzetközi 
szerződések aláírását illetőleg ezidcig nőm 
folytattak egységes eljárást, mórt a két kor­
mány a kiegyezési tönéuy 8. §-át különbözően 
magyarázta, novezctcseu az irányban, hogy ez 
a paragrafus csak a kereskedelmi szerződé­
sekre vagy pedig mindennemű nemzetközt 
szerződésre alkalmazandó-e. Mivelhogy ize- 
netváltás utján kölcsönös megértés nem jött létre, 
logközelebb a külügyminisztérium, valamint 
a két kormány képviselőiből álló bizottság 
fog tanácskozni, hogy szilárd szabályokat állapít­
sanak meg a követendő eljárásra vonatkozólag.

Lancior:
Milyen mélyek a szemeid és hogy tele van­

nak bizalommal 1
Joyzelle:

Es milyen tiszták a te szomoid és mennyi 
bennük az elszánt akarati . . .

Lancior:
Hogy’ fölismerem őket ujral . . ;

Joyzelle:
Hogy’ föltalálom őket ujral . . .

Lancior:
Kezeid úgy pihennek a vállaimon, mint 

akkor, amikor álmaimban vártam rájuk és nőm 
mortem fölcbredni . . .

Joyzelle:
És a te karod éppen úgy fonódik a nyakam 

körül . . ,
Lancior;

Éppen így csukódtak le szemhéjaid a szere­
lem lohclletcre . .

Joyzelle:
És épp'n igy ragyogott a könny a te föl- 

nyiló szemeidben . . .

Lancior:
Ha ilyen a boldogság . IJ

Joyzelle:
A balsors nem jön, amig a szóróiéin kötve 

tartja . . ;

Lancior:
Szeretsz? ; . .
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Mindonokelött állapítsuk meg, hogy amikor 
a külügyminiszter Schönburg horcegnok válaszol: 
02 csak látszat. Voltaképpen Schönburg is, a kül­
ügyminiszter ur is egy harmadiknak válaszolnak, 
„róf Apponyi Albertnok, aki a magyar delegáció­
ban érdeklődni próbált aziránt, mi igaz abból, 
hogy a nemzetközi tengorjogi kongresszuson Ma­
gyarország nem lösz önálló államhoz képest kü­
lön képviselve? Erre vagy azt kellene felelni, 
hogy igaz. vagy azt, hogy nem igaz. De az 
osztrákok nem szoktak egyenesen válaszolni. Ha 
Koorbor akar valamit felelni, akkor Dorschatta 
szólal meg, s ha Goluchowskinak kelleno szót 
állnia, akkor Schönburgból tör ki egy interpel­
láció. S igy tudjuk meg kerülő utón, hogy 
Magyarországnak a nemzotközi tengerjogi kon­
gresszuson való képvisoltotése körül baj van. A 
hét kormány az 1867 ; XII. t.-e. 8. §-át különbö­
zően magyarázta; izenetváltás folyt, mely köl­
csönös megértésre nem vezetett; és legközelebb a 
külügyminisztérium, valamint a két kormány 
képviselőiből álló bizottság fog tanácskozni, hogy 
szilárd szabályokat állapítsanak meg a követendő 
eljárásra vonatkozólag. Nohát a külügyminiszter 
urnák ez a sakkliuzása arra vall, hogy megirigyelte 
Koerber habárait, s ha csak perfidia kell, telik 
tölo is. Az ö úgynevezett válaszából, mely látszatra 
Schönburg hercegnek, voltaképpen pedig Apponyi 
Albertnek szói: egy dolgot találunk csak termé­
szetesnek. Azt, hogy a magyar kormány a ki­
egyezési törvény 8. §-át nem magyarázta úgy, mint 
az osztrák kormány. Ezt értjük. Ha merte volna 
úgy magyarázni, mint az osztrák, fejére dön­
tenék az egész parlamentet. Ha van a ki­
egyezési törvénynek paragrafusa, melynek ab­
szolút világosságát folt nem zavarja, a nyol­
cadik paragrafus az, mely borotvaélesen kontra- 
distingvál közös és nem közös külügyek kö­
zött. A kultusz-ügyek terén is merülhetnek fel 
nemzetközi vonatkozások s világos, hogy azok 
nem olyan természetűek, melyek Magyarországot 
és Ausztriát közösen órdokelnék. A kultusz-ügyök 
Magyarország belső dolgai s ha nomzetközi vo­
natkozásokban igénybe is veszszük a közös dip­
lomáciai képviseletet, ez csak a közvetítő posta szó. 
repét viszi, do beleszólása nincs és nem is lehet. Az 
egyházpolitikai kérdések rendezésénél megtaláljuk 
a világitó példát, liálnoky akkori külügyminisz­
terre várt a közvetítés feludata. Szerepét félre­
értette és a közvetítésen felül bele is akart avat­
kozni a rendezésbe. Megbukott. A magyar király 
megtorolta rajta a túlkapást. Mert aki egyszerűen

Joyzelle;
IgenI j : ;

Lancior:
6 , hogy mondod ezt az igent! I 1 I Igen, a 

szív mélységéig, a gondolat és a ló ok mélységéig I.. 
Tudtam talán; de ki kellett mondani; e nélkül 
még a csókjaink sem számítanának . . . Most 
olcg! . . .  Ez fogja táplálni az életemet; a világ 
minden gyülölote sem pusztitbatja cl és harminc- 
esztendői szenvedés sem merítheti ki! Fényárban 
bolyongok és rám szakad az ogész tavaszi . . . 
Nézek az égre és a kert felébredi Hullod a ma­
darak ónokét? Daluktól csattognak a fákl . . . 
Ismétlik a to mosolyodat és a bűbájos „igen“-tl 
Es látod a sugara , at? Ragyognak a hajadon, 
rpintha tűzben játszadozó gyémántok volnának I. . .  
Es a virágok ezreit? . . . Ránk hajolnak, hogy 
kilessék a szemünkből annak a szerelemnek a 
titkát, amit nem ismernok.

Joyzelle (szemeit felnyitja):
Csak szegény, hervadt virágok voltak i t t . !  i 

(.Imuft’a körülnézi mert a uomoru kert — Lánckor 
belépése óta — laesankint, a nélkül, hogy a szerelmesek 
észrevették volna, mágikusán átalakull. A vad növény­
zet, a sok mérges fű rendre megnőtt és mindegyik — 
a maga fajához képest — pompás, csodálatos virágokat 
hajtott, A vézna szuldkból hatalmas folyondár lett; 
nagyszerű kelyhei körülfogták a fákat; és a fá­
kon tömérdek érett gyümölcs duzzadot és mesés 
szépségű madár-raj tanyáz, A fehér sármány-bogyó 
élénkzöld cserjévé magasodott és liliomnál szélesebb 
virágok nyílnak rajta. A halovány sikkantyu szára 
megnyúlt és bojtjai most olyanok, mint egy-cgy 
mályvaszínű napraforgó. . .  Pillangók csapungnak, 
mohok zümmögnek, madarak dalolnak, gyümölcsök hulla­
nak a fákról és ragyogva árad a fény, A kert távlata 
végtelenbe nyúlik: és jobhfclöl márványmedencéi lát a 
szem, /élig elrejtve babér-rózsák és Ívbe hajló helio- 
tropok lugasa mögött.)

csak posta, az ne akarjon és ne morjen több 
lenni. így áll a dolog a kultusz torén. Ámde az 
is elég világos, hogy az igazságügy szintén bel- 
ügyo Magyarországnak és ügyetlen vonatkozásában 
sem leköt közös ügy Ausztriával. Ha a tengerjog 
nemzetközi rendezéséről van ezé, a szerződés köz­
vetítésével törvényünk értelmében megbízzuk majd a 
közös külügyi képviseletet, de a megvitatás cél jából 
összeülő kongresszuson Magyarország a maga 
jogi érdekeit külön fogja képviselni, mert csak 
külön képviselheti. Az a bizonyos 8. §. kontra- 
distingvál közös és nem közös kiilügyek között. 
Hogy az igazságügyi kérdések szabályozása a nem 
közös külügyok közé tartozik, az bizonyos. Ez a 
mi dolgunk s Ausztriának semmi, do semmi köze 
hozzá. Punktum. Azért természetesnek is találjuk, 
hogy a 8. §-t a magyar kormány nem magya­
rázta úgy, mint az osztrák kormány. De másrészt 
az se lep meg bennünket, hogy viszont az osztrák 
kormány a mi törvényünk legvilágosabb szövegébo 
is homályt szeretne bolopni. Ez osztrák tompé. 
Koerber hónapok óta ilyen manőverekből él. 
Do eddig Koerber monopóliuma volt szántszán- 
dékos bonyodalom-esinálús, holott a ma érkezett 
félhivatalos telogrnmm már Goluchowskit is Koor- 
ber votélytárs.ínak leplezi le. Most már ő is ho­
mályosnak látja a világost, határozatlannak a ha­
tározottat, vitásnak a bizonyost. Am legyen. Ám 
hivja összo csakugyan azt a közös kormány­
tanácskozást. Ám kisértsék meg valóban elhomá­
lyosítani a kiegyozósi törvény 8. §-át. Do azt no 
roméljék, hogy abban a tanácskozásban a ma­
gyar kormány elárulhatja a világos magyar tör­
vény szavait s a nemzőt törvényben biztosított 
jogát. Azt a jogot az ogész magyar nomzet őrzi 
s meg is fogja őrizni. Hogy pedig a Koerber-' 
betegség ragályos és a külügyminiszter ur is 
megkapta: följegyozzük magunknak. Majd vi­
gyázunk.

Osztrák delegáció.
B éc» . .ebruár 19.

Az osztrák delegáció ma délelőtt folytatta a 
hadügyi költségvetés tárgyalását.

PltreJch közös hadügyminiszter napirend olótt 
válaszol több interpollációra s ezeknek során Bianohini- 
nek n2t feleli, hogy az olajos szardíniát nem kívánja 
a hadsereg számara beszerezni, mert az olajba telt 
bal nem vált be a nép élelmezésére, ami pedig né­
mely tábori lelkész mellőzését illeti, annak oka az 
volt, hogy az illetők nem állottak meg sikeresen a 
vizsgát.

Báró Bpaun tengernagy közli, hogy mihelyt a 
tengerészeiben az élei msxállitási szerződések lejár­
nak, az élelmezést saját kezo.ésébe veszi át a kor­
mány és akkor próbát tesz az olajos szardíniák be­
szerzésével. Sylvester interpellációjára azt válaszolja, 
begy a púlai arzenál polgári munkásainak sanyarú 
helyzetéről szó ó adatai nem igazak.

Most sorra került a hadügyi budget általános 
vitája.

Snstersio hosszasan fejtegeti a belpolitikai vál­
ság okait, atnelyuek legsúlyosabb következménye az. 
hogy Magyarországon még mindig nem lehetett be­
sorozni a tava yi. ujoucjutalékot. A vá súg átterjedt a 
hadseregre is. Allamíérfiaiuk nagy bűnt követtek el, 
araikor tűrték, hogy idáig harapózzék a züllés. Pe­
dig a válság még nem érte el tetőpontját. A kor­
mányok a parlamenteket okozták, pedig ők a hibásak, 
mert nem tudták meglehetni a parlamenteket. A po­
litikai bonyodalmak megrendítették az államháztartást, 
megrontották gazdasági heh zetünket. Ha a viszonyok 
nem javulnak, nem is sokára odajutunk, hogy a sor 
a á kerülő hadkötelesekből nem kerül ki a szolgálatra 
alkalmas jutalék. Szóvíteszi a felségjogok eredete és 
természetű körül kilejlődött harcot; nem akar bele­
bocsátkozni abba a vitába, vájjon a felségjogok az 
alkotmányjogok értelmében korlátlanul illetik-e a 
koronát, vagy sem. mert hisz a jogok felett az 
uralkodó rendelkezik és a korona elcg erőt, hogy 
megvédje felségjogait. De az uralkodó hozzájárult 
jogainak korlátoló interpretációjához s igy mi nem 
tehetünk egyebet, mint hotry kinvilvánitsuk, hogy 
ez a korlátozás fennáll Ausztriában is és az 
osztrák parlamentet e tekintetben ugyanazok a jogok 
illetik meg, mint a magyar törvényhozást. Sokkal fon­
tosabbak ennél a kérdésnél az úgynevezett katonai 
vívmányok: a magyar tiszteknek magyar csapatokhoz 
való áthelyezése és a katonai oktatás reformja. Ezek 
az engedmények szükségképpen az önálló magyar 
hadseregre fognak vezetni. Szívesen megszavazna a 
hadügyi költségeket, ha azok méltányosan volnának 
lelosztva; de Ausztria201 millió koronát fizet, Magyar- 
ország pedig csak 78.4 milliót, holott igazságosan ben­
nünket csak 156 millió korona terhelnetne, Magyar- 
országnak pedig 128 milliót kellene fizetnie. Ausztria 
42 millióval többet vállalt magára, semmint megilletné. 
Az osztrák adófizető polgárság joggal vonhat ezért 
felelősségre bennünket, pedig ezek a terhek még 
nyomasztóbbak lesznek Ausztriára nézve, mihelyt be­
hozzák a kétéves katonai szolgálati időt, amely szin­
tén magyar törokvés.

Marohet a tüzérség uj fölfegyverzésének kérdé­
sével foglalkozik és íöltótlen takarékosságot tart szük­
ségesnek. Az acél vagy bronz kérdésének megoldását 
az egyedül kompetens tényezőkre kuli bisni. 11a a, 
bronz mellett való döntés az iparosok jogosult remény­
kedését hiúsította meg. akkor ezeket lehetőleg kár­
pótolni kell. Szóvátoszi a hadügyminiszter t tkos ren­
deletét; az abban követeit ezrednyelvismerete az 
igazságosság kérdése és a németek sohasem szálltak 
szembe tárgyilagos okokkal még akkor sem, ba azok 
rájuk nézve újabb áldozatot jelentenek is. Figyelmez­
teti a hadügyi igazgatást, hogy o kérdésben a való­
ságos szükségleten túl ne menjen és a követeléseket 
ne túlozza. Felvilágosítást kér a hadügyminisztertől, 
hogy igaz-e, hogy a tiszteknek Írásban és szóban 
kell birniok az ezred nyelvét? Kis követelésekből, 
melyek bizonyos lókig jogosultak, később nagy nem­
zeti kérdések keletkeznek. Magyarországgal szemben 
sohse kerültünk volna ily helyzetbo, ha belső össze­
ütközések nem lettek volna. A magyar törekvések 
köz ogi motívumokból eredtek. A miniszter sem tudta 
az engedményeket megokolni. A magyar hivatalos 
körök visszavonulása a magyar szolgálati és vezény­
leti nyelv követelése elől tárgyi okokból történt.

Wassbko (rutén): Hangsúlyozza, hogy súlyos 
aggodalmai vannak a magyaroknak adott engedmé­
nyek miatt, mert a magyarok nagyzási hóbortjukban 
nem fognak megállani.

Báró Gautsch elnök béri a szónokot, hogy ilyen 
kifejezésektől tartózkodjék.

W a s s l lk o : Reméli, hogy Bécsben akad majd 
erős kéz, mely legyűri a magyar aspirációkat. Szim­
pátiáját fejezi ki az oroszok iránt, akiknek győzelmet 
kivan.

Kliemann (nagynémet): Nincs ki ogása egy ön­
álló magyar hadsereg oilen, do a költségeit egyedül a 
magyaroknak kell viselniök. Felolvassa az 1 “49-iki 
debreczeni országgyűlés függetlenségi nyilatkozatát és 
kijelenti, hogy Mag\ arorszagou még mindig élnek 
ezek a tradíciók.

Báró G a u ts o h  elnök : Az ilyen nyilatkozatokat 
nem engedhetem meg 1

Toliinger panaszkodik a kormánynak a párbaj­
ellenes szövetség ellen elfoglalt álláspontja miatt és 
sajnália, hogy a párbajjal való visszaélés még mindig 
fennáll a tisztek között és a hadi vezetőség m tsem 
tesz annak korlátozására.

K ram arz  Oroszország iránt való leghőbb rokon­
érzésének ad kifejezést, komén ven elítéli a nemzetközi 
jognak Japán részéről való megsértését és hangsúlyozza, 
hogv az európai hatalmaknak, melyeknek saját ér­
dekükben kellene Oroszország körűi sereglemök, 
a Japánnal vaió diplomáciai érintkezés korlátozásával 
kellene kiinutatntok felfogásukat a népjog o megsér­
téséről. A’térvo a magyar követelésekre, kijelenti, hogy 
az isméto.ten hal.atott kiátás: „Eddig és ne további" 
nem nyugtatta meg teljesen, mert náluuk bizonyos 
ponton tért foglal a fatalizmus és bíznak azokban 
kiknek kezeiben vau a politikai vezetés. Az óban 
szaggatott állam, miut a mienk, nem barcképes. 
Ausztria csak akkor nyer előnyt, ha minden népnek 
megadják, ami megilleti és mit a népeknek meg kell 
majd adni, csakhogy sokkal drágábban, mint ma. 
Szóló sajnál a, hogy a csehek belpoli ikai viszonyok 
miatt kén) teienek a költségvetés el en szavazni. 
(Tetszés.)

Erre a vitát berekesztik.
SohnenSer delegátus Ficd'er amaz állítása cllon 

fordul, hogy a magyarországi nemzetiségek megvan­
nak ott elégedve a jeten kormányrendszerrel. Kifogásolja 
továbbá Marchet delegátus amaz állítását, hogy Ma­
gyarországban 16 millió magyar van. Csak hat mi hó 
magyar van. a többi zsiaó.

Jövő ülés ho nap délelőtt 10 órakor lesz.
B ó o s , február 19.

Az osztrák delegáció holnap ó jel-nappal fog 
ülésezni s héttőn be lógja leezni a hadügyi költség- 
vetés tárgyalását. Ezzel a de egácionábs budge ek 
második olvasását bevégzik. A jövő egész héton a 
magyar delegáció tárgyalásai fognak folyni, hétfőn, o 
hó 29-én pedig mind a két delegáció ülést fog tartani, 
hogy kölcsönösen átvegye a nunciumókát.

K Ü LFÖ LD

Az orosz-japán háború.
l lu r ta p e s t ,  február 19.

Igazságtalanok volnánk, ha azt mondanák, 
hogy az orosz kormány tegnapi komünikéje sen­
kinek sem okozott örömet. Igenis okozott, csak­
hogy nőm az orosz népnek, hanem a japánnak. 
Mert ez megtudta holőlo, hogy félelmes ellensége 
nemcsak a tengeren érzi magát toljesen le- 
gyözöttnek, hanem a szárazföldön sincsen el­
készülve. Ezért mondja a kommüniké,! hogy 
az orosz népnek türelemmel kell várnia a fej­
leményekre. Türelemmel, mig — mintegy há­
rom hénap múlva — az Ázsiába szállítandó csi­
pátok a helyszínén lesznek. Addig majd a véde­
kezésre fug a mandsuriai hadsereg szorítkozni. 
Ezt látszik bizonyítani az a hir is, hogy az orosz 
főhadiszállást Fort-Arthurból messzi északra, 
Kharbinbn helyezik át, mely a Vladivosztokba vo- 
zotő szibériai és a I’ort-Arthurba vivő mandsuriai
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vasút elágazásánál fekszik. Ez a lassú és véde­
kező visszavonulást jelzi. Azt, hogy Oroszország 
addig, míg a kiegészítő csapatok meg nem ér­
keznek, nem akar döntő ütközetre vállalkozni. 
Csakhogy az a kellemetlen, hogy most már, a 
kommüniké megjelenése után, Japán is tudja, hogy 
n?m akar. Annál inkább fog tehát ő akarni. 
Kell, hogy akarjon. Japánnak életérdeke, hogy 
a döntő ütközetet addig provokálja, mig ő van 
túlsúlyban. Életérdeke, hogy ezt az ütközetet 
megnyerje, hogy a mandsuriai orosz haderőt meg­
semmisítse. Valószínűnek tartjuk tehát, hogy 
Japán mindent elkövet ennek a célnak minél 
előbb való elérésére. És abban, hogy szárazföldi 
csapatainak mozdulatairól semmiféle biztos hír 
nem érkezik, annak jelét látjuk, hogy éppen a 
jelzett irányban készít valami nagy tervet elő. 
Ennek a feltevésünknek a helyessége mellett 
szél annak a japán katonai attasénak kijelentése, 
ki a St. James Gazolté tudósítójának azt mondotta, 
hogy a japán sereg szárazföldi terveinek a sikere 
éppen a csapatmozdulatok teljes eltitkolásától 
függ. Kijelentette továbbá, hogy azok a hírek, 
melyek japán csapatoknak Liaotong félszigetén 
vagy Mandsuria más pontjain való partraszállá­
sát jelzik, nem alkalmasak biztos következte­
tésekre, mert ezek a csapatok csak arra valók, 
hogy az oroszokat a legkülönbféle helyeken bosz-
szantsák és hogy a hadvezetőséget konfundál- 
ják. De mindamellett nem csalódunk talán, ha 
felteszszük, hogy abban az esetben, ha az orosz 
főhadiszállás valóban az északi Kbarbinban lesz, 
a japánok csapataik zömét nem a Kharbintól 
900 kilométernyi távolságban fekvő Port-Arthur- 
ban, sem a Jalu folyónak 700 kilométernyire 
fekvő torkolatánál igyekeznek majd partraszálli- 
tani, hanem Vladivosztokban, melyet csak 500 
kilométer választ el Kharbintól. Ha ez a tervük 
sikerülne, akkor könnyen hatalmukba keríthetnék 
a Vladivosztokból Kharbinba vezető vasutat is 
és ezt is hadicéljaikra használhatnák fel.

Mulatságos, hogy a japánok eddigi fényes 
győzelmei, merész tervei és további sikerekre 
való kilátásai mellett, Oroszország különféle for­
rásokban úgy nyilatkozik már Japánról, mint 
valami teljesen legyőzött ellenfélről. így egy 
Alexejev nevű ezredes, a port-arthuri hős név­
rokona, egy kopenhágai újságíró előtt kijelentette, 
hogy a japánoknak a háború után ki kell üriteniök 
Koreát, el kell ismerniük Korea integritását é3 meg 
kell fizetniük a hadi költségeket. Mégis szerény 
ember ez az Alexejev 1 Ha már követel, mért nem 
követel többet? Például, hogy a japánok hagyják 
el ősi hazájukat, hogy a mikádó álljon be a cár 
csizmatisztitójának, hadd tudja meg a világ, hogy 
az orosz hajókat nem lehet büntetlenül viz alá 
sülyeszteni, hogy az orosz tábornokokat nem lehet 
csak úgy hencegésből habáraiktól megfosztani. Az 
a nép, mely Oroszországot legyőzi, megalázza, 
csúffá teszi, presztízsét cafatokra tépi, a katonai 
erejét körüllengő nimbuszt szétfujja: az lakoljon. 
Persze csak intervjukban, jelentésekben, a türel­
mes papíron . . .

A jó, türelmes papíron, mely heteken át 
hirdette, hogy mennyire lelkesedik az orosz nép 
a kaletázsiai háborúért, mig az újabb hírek mind 
jobban megerősítik, hogy az az egész lelkesedés 
a hivatalos körök fantáziájában lobogott csak, 
hogy a néphangulat határozottan a kormány ellen 
fordul. Mind hangosabban hallszik a szemre­
hányás, hogy csakis a kormány rablópolitikája 
idézte fel a háború rémeit és a szociálista 
és forradalmi sajtó olyan merészen kozd szó­
lam, hogy a kormányt méltán tölti el a 
legnagyobb aggodalom. A bolső forradalom rop­
pant erővel visszaszorított áradata sohasem 
harsogott olyan félelmetesen, mint most és soha­
sem volt annyira közel ahhoz, hogy a gátokat 
áttörje, mint most. Az orosz szociáldemokrácia 
központi orgánuma, az Isekra ezt egészen nyíltan 
hirdeti és kijelenti, hogy Oroszországra már fel­
virradt a forradalom korszaka. A Aecofucy'oimoya 
Rutaija pedig, mely a forradalmi szocialistáknak 
közlönye, a leghevesebb agitációra biztatja fel 
híveit és azzal biztatja őket, hogy közel van az 
elszámolás ideje. Még merészebben szól hozzá a 
helyzethez az alkotmánypártiaktíak orgánuma, az 
Oszvobotdente, mely azt bizonyítja, hogy „a hiva­
talos Oroszország az egész világ előtt rendszere­

sen hazudott Hazudott minden szükség nélkül, 
ügyetlenül és gyermekesen. Plohve szájával azt 
hazudta, hogy Finnországban minden rendben 
van, hivatalos nyilatkozatokban pedig azt hazudta, 
hogy a kisenevi vérengzést a csőcselék és 
maguk a  zsidók idézték elő. Most már nem 
akad Európában ember, aki a cárnak hinni fog.* 
íme, az orosz nép lelkesedése a háborúért, 
ime, az orosz nép igazi hangulata 1 Sötét, sötét ez 
és egy cseppet sem fogja felderíteni az orosz 
kormánynak az a híresztelése, hogy Anglia ellen 
is háborúra készül, ügy látszik, hogy a vérnek 
szagával akarja a népet mámorossá tenni, hogy 
uj háborúk Ígéretével akarja szenvedélyeit más 
irányba terelni. Csakhogy az orosz nép először a 
maga nagy harcát akarja megvívni, az orosz nép 
semmit sem óhajt inkább, mint a cárizmus poli­
tikájának és vele együtt az abszolutizmusnak 
bukását.

Sokfelé lesz tehát legközelebb Oroszország 
ereje lekötve. És a pétervári dicsekedések, hogy 
igy, meg amúgy érdeklődik a Balkán iránt, sehogy 
sem akarják a kellő hatást megtenni. O-Szer- 
biában már javában verekednek a törökök 
és albánok és az első tavaszi napsugár va­
lószínűleg egész Macedóniában lángra gyújtja 
a lázadás lappangó tüzét. Persze mi nyu­
godtak lehetünk, mert, illetékes nyilatkozatok 
szerint, nem fogunk a Balkán-államok ügyeibe 
beleavatkozni. De már minap felvetettük a kér­
dést, hogy mi lesz akkor, ha más hatalmak nem 
lesznek ilyen higgadt szemlélői a balkáni ember­
gyilkolásnak és helyettünk ők fognak a veszedel­
mes játékba beleavatkozni. És ime, máris akad­
nak érdeklődők. Az angol felsőházban máris meg­
interpellálták Landsdownc külügyminisztert a ma­
cedóniai kérdésben és a nemes lord gúnyos mo- 
solylyal jelentette ki, hogy abban az esetben, ha 
Ausztria-Magyarország és Oroszország „kísérlete11 
nem sikerülne, akkor a kormány emlékezni fog 
arra a kijelentésére, hogy az illető provinciákban 
drasztikusabb és energikueabb reformok keresztül­
vitelére lesz szükség.

Talán ez a kijelentés felrázza egy kissé ál­
mosságából külügyi kormányunkat és meggyőzi 
arról, hogy a szomszédságunkban dúló tűzvész 
felett mégsem lehet megnyugtató frázisokkal 
napirendre térni és megérteti vele, hogy talán 
mégsem szorítkozhatunk azoknak szerepére, kik 
kordon mögül nézik végig valamely ház leégé­
sét . . .  Ez a kordon könnyen elszakadhat és 
arról a házról szikrák pattognak, zsarátnokok 
hullnak és — nekünk is vannak házaink.

S z á r a z fö ld i  c s a ta  e lő tt.

L ondon, február 19.

A Timesnak jelentik Tokióból: Minden jel 
arra mutat, hogy az orosz csapatok Liangjangtól 
a Jalu folyóhoz vonuloak. Egészen bizonyos, 
hogy a Jalutól délre nincsenek orosz csapatok. 
Az ellenséges szárazföldi csapatok összeütközésé­
ről szóló hitek teljesen valótlanok, ügy látszik, 
hogy Japán egyelőre kerülni akarja a nyílt ten­
geri ütközetet, mert bebizonyult, hogy a torpedó- 
n tszádokkal sokkal kevesebb költség és ember- 
áldozatok árán jobban éri el célját.

P éterv á r , február 19.
Határozottan megcáfolják azt a hirt, hogy az 

orosz kormány elhatározta a turkesztáni haderő moz­
gósítását és Algán sztán megtámadását. Oroszország 
nem foglakozik ezidószerint efféle tervekkel.

K észü lő d ések ,
L ondon, február 19.

IMtóból je’entik: A mikádó elrendelte, hogy az 
állami kincstárban levő összes aranykészletből és 
aranyrudakbót pénzt verjenek és a japán nemzeti 
bank rendelkezésére boosássák tartalékának növelé­
sére. A mikádó tegnap azokat az angol tengerés.-tisz- 
leket fogadta, akik a két uj japán hadihajót Génuá- 
ból Japánba hozták, s köszönetét fejezte ki nekik. A 
császár ma az uralkodó-család összes tagjainak jelen­
létében átadta a harctérre vonuló ezredeknek a hadi 
lobogókat.

Pária. február 19.
A Aíaíinnek jelentik Karbinból: Az orosz 

hadsereg koncentrálása a legnagyobb rendben 
megy végbe. A legközelebbi napokban a moszk­
vai, kievi és varsói hadosztályok százhúszezer 
emberét várják. Tizenkét nap múlva négystázeter 
ember lett együtt.

M adrid, február 19.
A Kanári-szigetről orosz hajó érkezett. A ható­

ságok értesítették a hajó parancsnokát, hogy a hajó 
csak igen rövid ideig maradhat a kikötőben és csak 
annyi szenet vehet föl, amennyi elég, hogy a lég. 
közelebbi kikötőt elérhesse.

N é m e t h a jó  o r o s z  s z o lg á la tb a n .

L on d on, február 19,

A Daily Expressnek táviratozzak Tiencsin- 
ből: Egy német cirkálóhajó Kiaucsauból jövet kö­
vette a japán hajórajt Kiaucsautól Vej-Naj-Vejig, 
de akkor a japán admirális távozásra szólította 
fel. A német cirkálóhajó állítólag dróttalan tdvira- 
tozással értesíteni akarta az orosz hajóhadat a japán 
flotta mozdulatairól.

K a ta s z tr ó fa  a B a jk á l- ta v o n .

Prága, lebruár 19.
A Národni Lisztinek táviratozzák Eétervárról: 

A Bajkál-tónak azon a pontján, amely 1447 méter 
mély, a jég kétszáz méter szélességben meghasadt 
a ráépített vasút súlya alatt. Az eddig érkezett, 
teljesen megbizható hírek szerint hót utász-ezred 
és egy vasúti ezred a vízbe fűlt.

V is s z a v o n u lá s .

L on d on, február 19.

Az újságok csekély figyelemben részesítik a 
cár manifesztumát. A Times figyelmeztet III. Na­
póleon szavára az 1870-iki háborúban: Tout peut 
se rétablir. (Mindent vissza lehet vinni régi álla­
potába.) Úgy látszik, hogy a cár elő akarja ké­
szíteni az orosz nemzetet az orosz haderő vissza­
vonulására ; erre enged az is következtetni, hogy 
az orosz főhadiszállást Karbinba tették á t

V is s z a u ta s í to t t  a já n la t.
K öln , .ebruár 19.

Bétervárról táviratozzák a Kölnische Zeitung­
nak, hogy Port-Arthurból érkezett jelontés szeriut 
a helytartónál egy transkaukázusi orosz földbir­
tokos felajánlott 5000 lovas kozákot, akiknek 
pompás lovaik vannak és önként hajlandók a 
harctérre menni, csak szállításukról kellene a 
kormánynak gondoskodnia. A helytartó vissza­
utasította az ajánlatot

J a p á n  lé g h a jó k .
L on d on  február 19.

A japán hajók fölszerelésére vonatkozólag arról 
értesítik a tengerészeti köröket, hogy a japánok egy 
vagy két gyorsgőzösüket földerítő szolgálatra oly­
képpen akarják berendezni, hogy léghajókkal látják 
el. Az ily módon fölszerelt bajókat arra az esetre 
készítik elő, ha a nagy tengeri viharok elülnek a 
léghaiók segélyével, nagy távolságról is kikémlelhes­
sék az orosz flottát Evvel a hírrel kapcsolatban azt 
is jelentik, hogy a legkisebb gőzösöket is íölderiiő 
szolgálatra rendozik be s gyorsjárásura alakítják át, 
hogy szénszállításra is használhassák. Togo tenger­
nagy azt reméli, hogy gyorsjárásu kis hajóival s a 
ballouok segítségével ki tudja kémlelni az orosz se­
gédhajókat és a Viadivosztoki flottát

A. s e m le g e s  K h tn a .

B éoa, február 19.
A külügyminisztériumokat nagy mértékben fog­

lalkoztatja Khina semlegességének kérdése. Mikor 
Fekingben az angol, francia, német és amerikai követ 
megtudta, hogy a háború megkezdődött, s hogy a 
háború hire mily nagy izgalmat okozott a pekingi 
császári palotában, — azonnal tanácskozásra gyűlt 
össze s közös jegyzéket intézed a hatalmakhoz, 
Khina semlegességének biztosítása ügyében. Az ini- 
ciativa oka az volt hogy a követek Pecsili tartomány - 
bán zavargások kitörésétől tartottak s attól is féltek, hogy 
a nép és az 1901 óta ott állomásozó európai katonai 
csapatok között konfliktusok támadhatnak. Az ame­
rikai kormány az európai kabineteknek szintén körle­
velet küldött, amelynek szövegét néhány nappal ez­
előtt közzétették. Az umerikai kormány se Fétervárra, 
se Tokióba nem küldte el a jegyzéket Az amerikai 
kormány az európai kabinetektől vá'aszt kért, ami 
nagyon természetes és korrekt dolog volt. A vála­
szokból tudjuk, hogy minden kormány helyesli Kbina 
semlegességét; a hatalmak kimondották azt is, hogy 
Mandsuria, mely jogilag Khináé. a semlegességből ki 
van zárva, tehát ott harcolhatnak a hadviselő felek. 
Ugyanekkor Japán is küldött a hatalmaknak körleve­
let, melyben késznek nyilatkozik arra, hogy Khina 
semlegességét respektálja. Oroszország kijelentette, 
hogy erről a kérdésről nem nyilatkozik addig,
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ujjg az Egyesült-Államok jegvzékét meg nem 
kapj® í kétségtelen azonban, hogy Oroszország is 
hozzájárni a hatalmak iniciativájánoz, de Mandsuriát 
szintén ki akarja zárni a semlegességből. Ami Khina 
álláspont lát illeti, a pekingi udvar e pillanatban a leg­
határozottabban el van szánva arra, hogy a semleges­
ségét megóvja, mert attól fél, hogy ha a cselekvés te­
rére lép, akkor az európai hatalmak beleavatkoznak a 
dologba 8 a kalandnak Khina adja még az árát. 
Kbina már azért is a legnagyobb tartózkodást fogja 
tannsiiani, mert a japán betol, vas nagyon csökkent 
Khmában; még a híres juansihkai sem olyan nagy 
japánbarát már, mint eddig vo t. így valószínű, hogy 
a küzdelemnek Oroszország és Japán között párbaj- 
karaktere lesz, amit Oroszország is kíván.

A z  u j  h á rm a s sz ö v e tsé g .
Paris, február 19.

A  Figarónak jelentik Pétervárról, hogy Né­
metország hajlandó Oroszországért harcba menni. 
A múlt héten egy nagyállásu német katonatiszt 
Vilmos császár sajátkezű levelét adta át a cár­
nak, amelyben Angliának ebben a háborúban 
tanúsított viselkedésével foglalkozik. Orosz hiva- 
tulos körökben határozot/an számítanak Német­
ország támogatására. Egészén nyíltan beszél­
nek az európai hatalmok uj csoportosulásáról s  
azt hiszik, hogy az uj hármasszővetség, amely­
nek tagiai Oroszország, Németország és Fran­
ciaország lesznek, belátható időben meg fog ala­
kulni. Oroszországnak Anglia iránt való ellen­
séges indulata folytonosan fokozódik, mert azt 
hiszi, hogy Anglia titokban résztvesz az Orosz- 
oiszag ellen való háborúban és a katonai körök 
ma már egészen nyíltan beszélnek az Anglia ellen 
való háborúról. Rodestomszki tengernagy, a hadi­
tengerészeti vezérkar főnöke kijelentette, hogy 
lehetetlen az összes jelentkező tenger, sztiszt eket 
Port-Artburba küldeni, mert nemsokára sokkal 
nagyobb szükség lesz rájuk a Balti-tengeren.

B e rl in , február 19.
Tokióból jelentik, hogy a japánok kedve na­

gyon a németek ellen tordu t. mert az oroszok 
tit' os szövetségesén* * k tartják őket. A japán új­
ságok a németeket tütvész-iolvadóknak hívják, akik 
arra használják löl a tűzvészt, hogy lop anuk és 
fosztogassanak. A németek ellen való bizalmat­
lanság oly nagy, hogy egyelőre ki sem lehet ir­
tani. Esry jokohámai újság jelenti, hogy az utcán 
egy kuli minden ok nélkül megvert néhány német 
gjérmékét, aztán ipy szóit, hozzájuk:

— Várj ltok csak, kutya németek, ha majd 
kiüt a háború, valamennyiteknek levágjuk a nya­
kát, mert ti az oroszok szövetségesei vagytok!

E y g  o ro * z a tta s é  n éze te .
Kopeahaga, február 19.

A lapok egy in'erview-t közölnek A/eae;evvel, az 
orosz követség itteni Lato* ai attaséjával, aki meg vau 
győződve az orosz hadsereg fölényéről és hogy ez a 
hác-oru a legvéresebbek tgy.ke lesz. Az interview* 
bán egyébként nincs seo<m>, amit más, tapasztaltabb 
diplomaták már rég el nem mondtak volna.

A sz ö v e ts é g e s  f r a n c iá k .
Paris, lebruár 19.

Par'amenti körökben az hírlik, hogy Sarritn, a  
radikális baloldal elnöke a párt ától hozott határozati 
javaslatot melyben az vo na konstatálandó, hogy Jaurés 
Su Etienneben telesen a szocialista pártok nevében 
beszélt, legközelebb a szoc al sta radikális ba pártnak 
és a demokrata uniónak is elő akar a terjeszteni. Ezt 
a határozati javaslatot, amelyben Oroszországnak ki­
fejezik Franciaország rokonérzését és azt a szilárd 
elhatározást, hogy az összes elvű la t kötelezettsége­
ket egészen teljesitik, valószínűleg beadják a kuuta- 
rában, ha Jaurés szóvátenné a francia-orosz szövet­
ség kérdését.

H a m is  h ir .
B erlin , lebruár 19.

A Times tudósítójának pekinci hírével szemben, 
hovy a japánokat elűzték a csingcsaui vonal mellól, 
miközben 160 japánt ol is lógtak és hogy e’puszt tot- 
tak egy japáni lelder»tő csapatot, mely a P geon-öböl­
ben szállott partra japán részről ki e.entik, hogv nem 
kísérlettek meg a partraszállást, miért is nem áll az, 
hogy embereiket e.ogták.

•
Baesányi Csirám’ Miksát, a 46. gyalogezredhez 

beosztott vezérkari alezredest — mint azt néhány 
Q»p e ótt jelentettük — Pitrzich közös hadügyminiszter 
az orcsz-janán háború tanulmányozása végett Orosz­
országba küldeni határozta. Mint a Magyar Távirati

Irodának SzcgedrCA jelentik, Baesányi Csicseri Miksa 
holnap utazik Pétervárra, hol II. Miklós cárnál kihall­
gatásra jelentkezik. Onnan a szibériai vasnton az 
oroszok főhadiszállására, Vladivosztokba utazik.

Háborús veszedelem a Balkánon.
B udapest, február 19.

A szélső Kelet nagy eseményei nem tudják 
elterelni a közvélemény figyelmét a Balkánról, 
ahol ecyre válságosabb lesz a helyzet. Hiába 
fogadkozik Bulgária, hogy mindent békességesen 
el tog intézni Törökországgal, folytonos fegyver­
kezései láttára nem igen hisznek többé békés 
szándékában. Legkevésbé a porta, amely nem 
most először figyelmeztette a hatalmakat, hogy a 
balkáni veszedelem lorrása Bulgária, amely nyíl­
tan is támogatja pénzzel és fegyverrel a macedón 
bandákat. A bolgárok vakmerősége, amióta Orosz­
ország a szélső Keleten van elfoglalva, még 
szembetűnőbb és ha az egész országban fohász­
kodó istentiszteleteket rendeztet az orosz fegyverek 
győzelméért, tisztán látható mögötte a cél, hogy 
Oroszország legalább hallgatag tűrje aknamunká­
ját Ilyen körülmények közt még tontosabb, mily 
magatartást tog követni a mi monárkiánk, mert 
ha igaz is, hogy Oroszország ereje nem merül ki 
a keletázsiai harctéren, e birodalomnak mégis 
szüksége van rá, hogy ne játszsza el a szláv 
népek rokonszenvét, különösen most, amidőn 
csaknem az egész világ rokonszenve ellenségoi 
télé fordul. Másrészt seholsem láthatni eddig je­
lét, mintha Oroszország csekélyebb érdeklődéssel 
kisérné azt a reformmuukát, amelyet monárkiánk- 
kal egyetértőén megkezdett a Balkánon, Sőt bi­
zonyára hűséges támogatója monárkiánk békés 
szándékának, nehogy'a balkáni bonyodalmak elmér- 
gosedése ott is fogyveres beavatkozásra kéoy- 
szeresiíse.

A mai nap hírei közt figyelemreméltó egy 
newyorki lap közleménye, — ha igazje lap hire és 
nem börzecélokra szolgáló hamisítás.— amely sze­
rint a porta elkeseredett hangú jegyzékben érte­
sítette a hatalmakat, hogy kétszázötvenezer kato­
nát hadilábra állított, mert meggyőződött róla, 
hogy a Balkánon csakis Bulgária meglenyitésó- 
vcl tudta helyreállítani a nyugalmat. Ha e jegy­
zék csakugyan szétment, úgy mihamar olyan ese­
mények fognak bekövctki zni a Balkánon, amelyek 
külügyi kormányunkat nagy horderejű feladatok 
elé állítják.

K o n s ta n t in á p o ly ,  február 19.
Eddig nem erősítették meg azt a hirt, hogy 

ó'naei ba-a bevonult Djakovába. Á porta azonban 
arról biztosit, hogy a mozgalmat rövidesen elnyomják. 
Tegnapelőtt Gugyzeben a Murinovo-hegységben, Mo- 
nasztlrtől ke etre, nizámok és egy ktmiíácsi-banda 
összeütköztek. A bandának tíz tagját, köztük a banda 
főnökét is megölték. A csapatok veszteségét nem isme- 
r,k. A napokban Florináoan egy katonát és Kasztonia 
mellet két keresztényt, köttök egy papot is. megöltek a 
komitáesik. Az utolsó időben ismét látni a macedóniai 
bizottságok tevékenységét a monasztiri vilajetben. A 
Kaza-Perlepeben Toncsev és Petrov vezetése alatt 
összegyűltek a visszamaradt bandalőnökők. A főgyü- 
lés, amely a tavaszra vonatkozó határozatokat fogja 
hozni, csak Seáráfov visszatérése után lesz. Perlepe- 
ben öt kisebb bnndát szerveztek tizenöt-bősz taggal. 
A reznei kerületben is bukkantak fül kisebb bandák,

A porta kinevezte Musthaja basát a macedóniai 
rendőrség parancsnokává s a nagykövelek előtt ezt a 
kinevezést azzal okolta meg, hogy a muzulmánoknak 
vallásos érzemük és törvényük tiltja, hogy keresztény 
parancsnok alatt szolgál anak. A szultán kijelentette, 
hogy Degioegis táborunknak Mu-zta/a basa ugyanazt 
az adást hallandó megadni, amely a török hadsereg­
ben szogáló legelső német tisztet a hadügyminiszter 
melle t megilleti.

B ó m *  feb ru á r  19,

Az újságok néhány nap óla riasztó híreket kö­
zölnek Aus-tria-Mag'arországnak a Balkán-télszigelen 
való készülődésről. A Gtornale d ’Itália azt jelenti hogy 
a bécsi kormány liáromszásezcr katonát hívott be. Auszt- 
ria-Magyarorszig oly nyíltan lolylatia a legyverke- 
zésl, hogy még a  vakok is láthatják. Ez az újság 
azt is írja. hogy Ausztria-Magyarország szítja az 
albán I orra dal mát, mert lel akarja használni a kelet­
ázsiai bonyodalmat. Az o'asz kormány tudja, hogy 
Ausztria-Magyarország albániai vállalkozását csak 
Olaszország tudtával és beleegyezésével fogja meg­
kezdeni,

H ew -Y ork , február 19,

A Xew-York Times közzétesz egy jegyzéket,

melyet állítólag Törökország intézett az európai 
hatalmakhoz. E jegyzékben a porta elmondja, 
hogy Bulgária állandóan hadi anyagokat szállít 
nyolc határszéli városba és hogy három határ­
ponton teljesen el van készülve arra, hogy a há­
borút azonnal megkezdje. A bolgár katonai gyá­
rak éjjel-nappal szakadatlanul dolgoznak. A Tö­
rökországba vezető összes katonai utak ki vanoak 
szélesítve a tüzérség számára, erős szekorészeti 
berendezések is vannak, hogy minden pillanatban 
elég élelmiszert rekvirálbassanak. Az Összes hi­
dakat újra fölépítették s minden stratégiai pont. 
megvan erősítve. A forradalmárok minden bolgár 
városban szabadon járnak-kelnek s aktív bolgár 
tisztek is csatlakoznak hozzájuk. A porta jegyzéke 
ezzel végződik: A megalázó, úgynevezett reform­
okéit teljesen haszontalannak bizonyult. Ezeket a 
reform-terveket idegenek meg nem valósíthatják, 
mert az idegenek nem ismerik a komplikált helyi 
és faji viszonyokat. Minden intézkedés szükség­
képpen haszontalannak bizonyul mindaddig, mig 
az anárkia forrását be nem tömik. A porta tehát 
sokkal okosabbnak véli, hogy a zavarok forrása: 
Bulgária ellen induljon, semmint az albánok ellen, 
akik a reformok miatt föllázndtak. A porta 8rról 
értesíti a hatalmakat, hogy kitszáziitvenezer katonát 
hadilábra állított és hogy a bekövetkező esemé­
nyekre teljesen el van készülve. A jegyzék azzal 
végződik, hogy a porta a háború megkezdése előtt 
már nem fog további értesítést küldeni a hatalmaknak.

K o n s ta n t in á p o ly ,  feb ru á r  19.

Nagy löitünést kelt, hogy a bolgár kormány 
jóval a rendes idő előtt, már lebruár 2S-ikára behívta 
szolgálatra az összes 1904. évi újoncokat. — A mace- 
don-bizoltság elhatározta a 1 ölkelők ruházatának meg­
változtatását. Hír szerint két banda tőrt be Küsztendiluél 
török területre. Bulgária állítólag vasúti kocsikat és 
lokomotivokat vásárol csapa:szállításra. Húsz konutácsi 
indult Ke'et-Kumédából Koztidjaba.

C e t t ln j e  feb ru á r  19.

Ideérkezett jelentések szerint zavaroguak a kaza- 
kolesinei mohamedán lakók s megtámadtak a kereszté­
nyeket, akik közül több.két megöltek és megsebesítettek. 
Prozelane lakossága hír szerint megtagadta az adófize­
tést. Azt hiszik, hogy véres jelenetek várhatók.

Ptömi, lebruár 19.
Egy milánói lap azt hiroszteli, hogy az an- 

conai olasz hadtest készen van az Albániába való 
indulásra és rögtön hajóra száll, mihelyt Ausztria- 
Magyarország katonai akciót indit. A milánói lap 
hire teljesen légből kapott. A kormány annál ke­
vésbé gondol ily vállalkozásra, mert meg van 
győződve, hogy Ausztria-Magyarország teljos loja­
litással ragaszkodik a fennálló egyezményekhez.

S zófia , feb ru á r  19.

Buchanan angol diplomáciai ügyvivő meg­
bízólevelének átnyujtása alkalmával a fejedelem­
hez beszédet intézett, melyben kifejletté, hogy 
Edvárd király rokonszenves érdeklődéssel követte 
a fejedelemség folytonos politikai és gazdasági 
fejlődését Fcrdinánd lejedelem trénralépése óta. 
Reméli, hogy semmi sem fogja megzavarni ezt 
a békés haladást és a fejedelmi kormány bízva 
a hatalmak szilárd elhatározásában, hogy a re­
formakció végrehajtásáról gondoskodni fognak, a 
macedóniai koresztény lakosság sors inak javítása 
érdekében, korrtkl és békét maga'arlást fog követni 
a megnyugtatásnak ennél a müvénél.

Válaszában a /eledelem kijelentette, hogy 
Bulgária a mindig fennloreott nehézségek da­
cára sem fog sohasem eltérni korrekt és békés 
magatartásától, molyét gyakran tanusit és tőle tel- 
hetöleg hozzá fog járuni a megnyugvás, humani­
tás és civilizáció müvéhez, melyet a hatalmuk a 
reformok őszinte és teljes végrehajtására irányuló 
szilárd elhatározással lolytatnak, hogy enyhítsék 
a törőkországi keresztény lakosság sorsát.

— B U D A P E S T I  N A P L Ó . F eb ru ár ij - ik é u  

uj e lő f iz e té s  n y ílt  a E u ő a p est i N ap lóra . Kérjük azo ­

kat a t is z te lt  o .v a sú in k a t, akiknek az e lő fize té se  

ez en  a n apon  lejárt, m éltó zta a sa n a k  a m egú jításról 

id ejekorán  go n d o sk o d n i, h o g y  a la o o t akadálytala­

n ul küldbeaaük továb b .

“ AEeRARSA35 magyar gépforgalmi 
részvét y-társaság

■ szab. o sztrák -m ag yar d llam vaau t-társaság
resiczai mezőgazdasági gépgyárának vezérügynöksége.
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H ÍR E K
Egy ötlet.

A budapesti háziurak tegnapelőtt gyű­
lést tartottak, amelyen elhatározták, hogy a 
tisztviselők fizetés emelésével kapcsolatban a 
házbéreket fölemelik. Háziúrnak lenni, nem a 
legkellemesebb dolgok közé tartozik. Sok gond, 
sok dugába dőlt reménykedés jár evvel az 
állással a ha van valami a világon, ami nem 
színig tejfel, a háziuraság bizonyára ilyen 
dolog. A háziúr tudniillik olyun ember, akinek 
van ötvenezertől hatszázezer forintig ter­
jedő vagyona. Ezt a kis kapitálist vala­
hogy értékesíteni kell, mert különben semmi 
értelme nem volna. Az értékesítésnek né­
hány évvel ezelőtt az volt a legegyszerűbb 
módja, hogy az omber építtetett egy nagy 
házat a köru'on vagy egyebütt. A tervező 
építésznek a logszigorubban azt kötötte a 
lelkére, hogy ne legyen naiv és ne legyen 
laotaszta. Nem arra vau szükség, hogy a 
falak eiősek és tartósak legyenek, hanem 
arra, hogy olcsók legyenek, nem szükséges, 
hogy a szobákban levegő és világosság le­
gyen, hanem az, hogy háromszobás lakás le­
gyen, amelyért nagy bért lehet kérni. Ezek 
az uzsorás-szempontok szükségesek voltak 
ahhoz, hogy a tőkéket el lehessen helyezni. 
Az pedig, hogy a tőkéket elhelyezzék, egy­
szerűen széni kötelesség volt. A spekuláció 
egy darabig be is vált, a háziurak pöffesz- 
kedtek és azt hitték, hogy ezen a nagy, 
kerek világon e a k  kétféle ember van, házi­
úr és lakó. A háziúr, aki magasabb- 
rendü lény, s a  lakó, aki az ő kénye-kedvére 
van bizva. A spekulációnak idővel más
irányba kellett terelődnie, mert ki ne ak- rt 
volna magasabbrendü ur lenni? Egymás­
után bújtak elő a földből a papir-masé házak, 
melyeknek fundamentuma nem a szükséglet, 
hanem a kapzsiság volt. A nagy 1 apzsiság 
pedig magával hozta a háziuraság puszlulását.

Ez a pusztuló tekintély gyűjtötte össze 
a jó embereket tanácskozásra. Helyzetükön 
segíteniük kell, mert különben mi lesz a tő­
kékkel, amelyeknek védelme nélkül az egész 
világ megáll, megakad és elpusztul ? Ki kell 
találni valamit, hogy továbbra is biztosítva 
legyen az a boldog áll,pót, melyben dolgozni 
i;es kell,csak kikeli nézni az ablakon,csönde­
sen pipázni s ha éppen lakik valaki az ablak 
alatt s az is ki mer nézni az utcára, hát 
annak a fejére kell köpni. így született meg 
egy merész gondolat, amelynek koncepciójá­
ban épp úgy benne van az uzsora gondolata, 
mint a budapesti házak tégláiban. A tiszt­
viselők fizetését emelik. Azért emelik, hogy 
valamivel emberségesebi en tudjanak meg­
élni, hogy jusson nekik olykor egy-egy ga­
ras arra is, hogy valami kis örömük legyen 
az életben. Ez a jóravaló fölfogás. Ámde a 
háziuri fölfogás más. Az elsősorban azt nézi, 
hogy hol nyílik meg egy kis csatorna, 
melynek aranyvizét le lehetne csapolni s 
ha megtalálták a nyílást, menten oda­
tartják a markukat. Elsősorban nekik foly­
jon a fölösleg. Ez a kapzsiság és em­
bertelen, rideg spekuláció egyenesen fel­
háborító és undorító. Birkatürelmű lakosság 
kell hozzá, hogy eltűrjék, főleg Budapesten, 
ahol

először: rossz lakások vannak, 
másodszor: drága lakások vannak, 
harmadszor: uzsorára épített házak van­

nak s a lakáskérdésben semmiféle szociális 
gondolat nem nyilatkozik meg, hacsak az 
nem, hogy hatszázezer ember ki van szol­
gáltatva egy kapzsi osztály önkényének, amely 
mindennél szivósabban ragaszkodik a tőke 
szenteéges uralmához.

B u d a p e s t ,  feb ru ár 19.

A király Budapesten. Becsből jelentik, h ogy  
a király a husrAti ünnepek után kétheti tartózkodásra  
^Budapestre utazik. Ez alatt az idő a’att udvari bálok  
w  ebédek lesznek.*

—  S z e m é ly i  hír. Dr. Beöthy Zso t betegségéből 
fölgyógyulván, holnap reggel dr. ltadó A n ta lla l a 
jeles keltővel kétheti tartózkodásra Mfcitcebe utazik.

— A h e r c e g p i lm is  á l la p o ta . Vastary Kolos 
bíboros herceg prímás állapota lassan egyre javul. Az 
éjszakát n; ugodian tü tötle a beteg lőpap. Ma dél­
előtt ismét sokan íordultak inog a priinúsi palotában, 
köztük: gróf Zichy Nándor gróf Apponyi Albert. 
Franesics Norbert főigazgató, Komlóbsy Ferenc kano­
nok és liédey Ferenc bíró.

— A mfoklenburgi ragyh^roeg elutazása. Bécs- 
bői jeentik, hogv a inecklenburgi nagyherceg tegnap 
este léliizkor visszautazott tíohwermbe. A nagyherceg 
május végén köt házasságot Alcsrandr.i cnmber'andi 
hercegnőve.

— V ó c a e ;  T a m á s  J a b 'le u m s . A z egyetem egyik 
nagjnevü tanára és volt rektora, dr. Vécsey Tamás 
udvari tanácsos az idén üli meg főiskolai tanárságá­
nak negyvenéves jubileumát. A écs -y, aki a sárospataki 
jogskadémián kexd'e meg tanári működését, évtizedek 
óta a római jog tanára a budapes'i tudomány-egj ete­
men s a fiatal jogászuemzedék kitűnt segei az ő tan t- 
ványaiból kerültek ki. A nevezetes év.orduló alkalmá­
ból tanártársai és tiszteli ünneplésben akarják része­
síteni a indós prolesszort.

— Sub auspiciis regis. Á király dr. Berze- 
riczy Albert közoktatásügyi miniszter előterjesz­
tésére megengedte, hogy u budapesti Tudoraány- 
Eeyeteincn még az 1902/3-iki tanévre kivételesen 
négyen, és pedig Károly és To7A Lajos iker­
testvérek jogtudományi doktorokká, gróf Khuen- 
Héderváry Sándor és ifj. Márffy Ede pedig 
államtudományi doktorokká sub auspiciis regis 
avattassanak lel. <> felsége egyben dr. Lerzeviczy 
A lóért közoktatásügyi minisztert logkegyelmeseb- 
ben felbata'mazta, hogy e felavatásoknál nevében 
közbenjárjon.

— K h ln a  B l ím a r c k ja .  Ldiungc&angnab. ak’t ál- 
lamlértiuí érdemei és tula’donságsi alapján a vaskau- 
cellárral hoztak vonatkozásba elnevezvén őt Kbina 
Bismarckjának, a kbinai birodalom sok helyén most 
emlékosz’opokat áliitaask. Ez a császárné parancsára 
történik, aki a nagvember iránt való háláját igy is le 
akarja róni. Hegy miért nem inkább szobrot allit at a 
császárné mindenfelé Lihungcsan^nak. hanem csak 
emlékoszlopot, annak is megvan a nnga oka. Khi­
nában ugyanis arárm lyon nagy lehet valaki, nem 
kap szobrot. Khinában csak Budhának és Konfucius- 
nak van szobra, de azok inkább istenek.

— V á r ír  egyoi tiin.viaclök ankettje. A vár­
megyei tisztviselők országos egyesületének egyik 
bizottságát értekezletre urnák össze /Tofozst'ffmi. 
Február 21-én Kolorsmegye székházában ül össze ez 
a bizottság, me.yntk 2>oz«o Endre alispán az elnöke, 
hogy inegoesséijO a lize-ésrendezóssei szoros kapcso­
latban álló áta'án kérdés rendezését. Az anketten ki­
zárólag az atalán\ok országos rendezésével lóg JOg- 
iaikozui a bizottság, mely követelni lógja, hogv a 
jőszo.’gabirák minden vármeg ében külön iroctabér. 
irodaszer, fűtési és v i'ógitási átalányban részesntesse- 
hek. A bizottságban az előadói tisztet az eg-csü.et 
titkára dr. Horváth József végzi, aki a bizottság ha­
tározata értelmében emlékiratot szerkeszt a belügy­
miniszterhez.

—  UJ rá d iu m  te le p .  Bizonyára nagy örömet fog 
okozni a Curie-házaspárnak az a hir, amely London­
ból indult útnak. Ez a h’T éppen csak am  it mond, 
hogy a cornwa li szénterület Boutn-Terras bányájában 
állitólag rádiumot találtak. A kutatást a legnagyobb 
titokban folytatták és senkisem hallott róla, kivéve a 
muukában résztvevő embereket. Mindig éjjel dol­
goztak csak s kimosták és megszár.tották az állitólag 

• rádiumtartalmu érceket. A bányából az ércet egye- 
i nesen Németországba küldték. Hir szerint nemsokára 
j külön társaság alakul az aun ira keresett sugárzó 
I elem bánvászására. A loguagyoub mértékben üdvös 

volna hogy az uj rádium-báuyáról szóló hir igaznak 
bizonyuljon. A rádium ezidőszerint ólján kevés s 
olyan méregdrága, holott a hasznossága már,a óriási 
a ki tudja, milyen meglepetéseket rejt még magában a
jövőre nézve.

—  T a n ító k  n y n g d lj k le  g é e z ' t ö  s e g é l y e .  A Bu­
dapesti Tanít'k Sególyzö Egyesülete n.a larlot'a ren­
des közgyűlését. Az elnöki megnyitó konstatálja, hogy 
a tanok száma negvvenegygyel és a vagyon 12.500 
koronával gyarapodott a tagok gyámo .tasára pedig 
10.000 koronát fordítottak. Napirendre került ezután 
a nyugdijkiegészitő segély é'etbe éptetése, amennyi­
ben a köztapnsztnlás arra utal. hogy a megöregedett 
tanítók nyugalomba lépését főleg a lakpénínea be­
szüntetése késlelteti, pedig az elaggDlt tanerők sok­
szor nagy kárára vannak az oktatás sikerének. Ennek 
meggátlására oly alap létesítését akarja kezdemény ezni 
az egyesület, mely a nyugdíjaztatásukat kérő tanítók­
nak lakpénzük épségben való tartását garantálná. 
Ezzel nemcsak az érdemes, elöregedett tanítóknak 
sorsáról, de az oktatás sikeressé tételéről is történnék 
gondoskodás. A közgyűlés az eióterjesztest lelkese­
déssel ei ogadta. Ezu'.an megialaszloiták igazgató-ta­
nácsi rendes tagekká: Gergtlyt Jakab. ZiuJaer Károly 
Rótskay Rezső és Hoppé Rezgő Póttagok lettek: Mar- 
tf>8 Ágoston, cchuöller Lijos, Havas István és Kárpáti 
Béta. Számvizsgálók pedig : Jeny József, Bonts István 
és Start György.

—  E m l é k k á p o l n a  a  M a r g i t - s z i g e t e n .
Egész Magyarország a legőszinté b részvétül 
osztozkodott abban a mély szomorúságban, amely 
a iegmngyarabb főhorcegi párt, József főborcoget 
és fenséges nejét, Klotild főhercegnőt érte, midőn 
gyors egymásutánban két szép gyermeküket ve­
szítették e l: a daliás László főherceget és az ifjú, 
bájos Klo'dd Mária főhercegnőt. A l'őbercegi párt 
mélyen meghatotta a magyar nép részvété cs a 
vallás vigaszával ogyiilt csupán ez volt ké­
pes nagy fájdalmukat csökkenteni. A főher­
ceg! pár elhatározta, hogy elhunyt gyerme­
keik emlékéro kápolnát építtet a Margit-szigeieu, 
tehát azon a helyen, ahol a főváros közönsége 
a legnagyobb gyönyörűséggel tölti minden szabad 
idejét és amelylyel a magyar főhorcegi család 
egész története annyi szállal fűződik össze. A 
Margitsziget egyik legbjosabb pontja tudva­
lévőén az, ahol az egykori domokosrendi apácái; 
Mária-templomának romjai állanak. E romok közé 
óhajtja építtetni a főhercegi pár a kápolnát, inég 
pedig ekképpen, hogy a magyar történelmi múlt 
c szent ereklyéi meg ne bontassinak, sőt ellen­
kezőleg, ismét fölébredjen az egykor megszentelt 
hely áhitatos nimbusa és annak fokozott varázsa 
lengje körül az épiiendő uj kápolnát. Magának 
a főheicegi párnak utasítására tehát akképp ter­
vezik az emiékkápolnút, hogy a romos által ha­
tárolt térség, mely a hajdani templom hajójának 
le el meg, az uj kápolna eíőudvara legyen, úgy hogy 
ott lesz a kápolna bejárata, ahol hajdan a tem­
plom oltára állott. A kápo’na nem lesz nagy, 
összesen talán 30—45 hivő hallgathatja bennt 
az alkalmi esetekben szolgáltatandó misét, de a 
romfalak között elterjedő légi templorahajóban 
háromszorakkora közönség is eltér, mely onnan 
is részt vehet a misében. Am azért a kápolna 
nem lesz jelentéktelen, sőt ellenkezőleg méltó a 
lönséges építők úgy kegyeleti érzéséhez, mint mű­
vészi érzéséhez. A szentély belső magassága 9 
méter lesz, ami némi fogalmat nyújt az emlékmű 
terjedelméről. A templom homlokzatára a sziget 
védőszentjének szent Margitnak szobrát állítják, az 
oltáron vonatkozással a hajdani Mária-templomra, 
Szűz Mária szobi a jő, kétoldalt pedig a tőhercegi csa­
lád korán e’hunyt ítju tagjainak, László főherceg­
nek és Klotild Afáiia lőnercegnőnek szobrait he­
lyezik el. A kápolna stílusa tekintettel lesz a 
környezet történeti múltjára és azért, ha gótikus 
lesz is, bírni lóg rokou franciás részletekkel, amit 
azt tesz szükségessé, hogy az ősrégi Múria-temp- 
lom romjai az Anjou-ház királyai idejéből valók. 
A kis emlékkápolna építéséhez nemsokára hozzá­
fognak és a lővúros Közönségének, do a Margit­
szigetet látogató idegeneknek is, alkalmuk lesz 
meggyőződni arról, hogy a magyar tőhercegi pár 
o mélyen megindító kegyelctes alkotásiban is 
legfinomabb Ízléséről és a magyar történelem
iránti mély érzékéről tesz tanúságot

—  P á n s s l a v  k ö to k e d ó a . Korpondról je entik:
Korpona város közgyűlésén e bó 17-ikén a tótok a 
tót beszédet követelték, mert Korpona tót város. A 
magyarok visszsu’.asitotfák követelésüket, miből zajos 
jelenetek fejlődtek. Píacby Gyű a polgármester is eré­
lyesen utasította rendre a tót zajongókat, figyelmez­
tetvén őket, hogy mindenkor meg lógja védelmezni a 
magyar állameszmét. A tótok látván akciójuk sikerte­
lenségét, kilencen kivonultak a terembő •

— Kereskedelmi alkalmasottak n y u g d ij a .  Hie- 
ronymt Károly kereskedelemügyi miniszter leiratban 
értesítette a Kereskedelmi A kalmazottak Országos Egyesü­
letét̂  hogy a uyugdi.ügy megoldására csak akkor 
térhet át a kormány, ha a reform ala kerülő betegse­
gélyezésről szóló törvény és az ugyancsak re ormá- 
landó iparlörvény hatása konstatmva lesz. Éppen 
ezért az eyyesü et — bár továbbra is erélvesen sür­
geti a kötelező biztosítás törvén\bo/ási utón való 
rendezését — gondolkodni kiváu az alkalmazot­
tak fakultatív nyugdijbiztositásáró., nehogy az ídő- 
mulasziással járó veszteségek bulyosnn nehezed­
jenek az alkalmazottakra. Tegnap taggyűlése volt az 
egyesületnek, amelyen JfetieZ Gusztán, az Országos 
Nyngdijegvesület igazgatója tartott érdekes e óad.ist 
a nyugdíjbiztosításról. Ügy ezt az előadási, arntZerko- 
vits Emil tiszteletbeli elnöknek azt az indítványát, 
hogy az egyesület összes tagjai kötelező ny.latkozatok 
alapját’, az egyesületkezdemt-nvezése utján, lépjenek be 
az Országos Nyugdi jegy esuletoe, nany tetszessél lo­
hadták és vitatták meg a tauok. A nagy’bordere;ü 
kérdést az egyesület vezetősége most úgy ké zitl elő, 
hogv az áprilisi közgyűlésen már előreláthat ing ke­
resztülvitelre kerül ez az a!ka mazottakra kivalóaa 
ontos. emberbaráti intézmény.

— Ai Átírta sorsa. Fiusiából jelentik, hogv a 
zá’onyra jutott Aana ba;ó bel; zete kedvező, mert a 
vihar megszűnt. Ha az idő tartósan jó les:; az Adriát 
megmenthetik. Mellette van a had.tengerészeti hatóság 
Előre nevű vontatóhajója a rakodóbár.<ákkal együtt. A 
mentési munkálatokat Klein kapitánv az A'iria-társa- 
ság tengerészeti főfelügyelője vezeti, aki a poiai hadi­
tengerészeti hatóságtól a Ssebenico nevű szivattyú- 
gőzöst kérte segítségül, de nem kaphat a meg, mert a 
Szebenino javítás alatt van.

—  H ; c k  J á n o s  b ö jti  b e n z ó d e l  H ock  JéilOS 
o rszág g y ű lé s i kép v ise lő  k ő b án y á i p  ób inos  m a kezd te 
m eg  b ’ jti b eszéd e it a  k ő b án v a : S zen t-L ás  lő-t<?mp 'in ­
ban . llo c k  m ásod ik  szó n o k la t .t a  jö v ő  p én teken  ta rb a .
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— Főhercegék k&rosszéke. A mai Landí-
konoorten jelen volt József Á őst főherceg a fele- 
eójóvol e kót tagból álló kíséretével. Négy karos- 
széket foglalt le az udvar s e karosszékokhez 
hozzáfüződött a főkapitány intervenciója is. A 
különben is érdekes koncertnek felette érdekes 
epizódja ez a főkapitány! beavatkozás. Elmondjuk 
hát a történetét úgy, ahogy a hangverseny közön­
sége hírét vitte. A főhercegók négy karosszéke 
természetesen az első sorban állt, izolálva egvéb 
holyoktől. így hát oz a négy karosszék volt a 
tulajdonképpeni első sor. Mikor a kiséret részéről 
megkérdezték a koncert rendezőjét: mi az ára e 
helyeknek, — Meny Béla az el6Ő sorra preliminált 
bevétel összegében jelölte meg járandóságát. Te­
kintélyes summa ez, de nem megy túl a megfelelő 
rekompenzáoió keretén. Ezzel azonban nem ért 
végot az ügy. A főherceg kíséretének egyik tagja a 
főkapi'ányhoz ment panaszra. Rudnay Béla nyom­
ban intézkedett s megcitálta Méryt. Szemre­
hányást tett neki s hangsúlyozta, hogy nem lojá­
lis eljárás részéről az ilyen magas belépődíj 
kivetése. A koncert rendezőjének erre az volt a 
válasza, hogy ez üzlet. Ha neki kasszálnia kell 
egy sort, a legelsőt, a legnagyobb jövedelemmel 
járót, — ennek az árát be kell szereznie, külön­
ben meginog vállalkozásának a büdzséje. A fő­
kapitány ezzel a magyarázattal nem érte be. 
Figyelmeztető szavát hallatta, mondván: ilyesmi 
többé re  történjék, különben intézkedik majd, 
hogy Mérynek no adassék többé koncertcn- 
gedóly. Ezen aztán szörnyen elcsodálkozott 
M5ry és megkockáztatta szerény ellenvetését, 
hogy a hangversenyek rendezését neki a főkapi­
tány, ha a rendőri dijak; t  lefizeti, be nem tilt­
hatja. Magyarán annyit jelent ez a védekezés, 
hogy ebben a dologban nőm illetékes a főkapi­
tány, akinek ezt az eljárását a koncert rendezője 
akceptálta hivatalos eljárásként. Ezzel a pointtel 
be is fejeződött a íohorcegék karosszékónek 
históriája.

— Az eszéki gyujtógyárl sztrájk. Ksré’.TŐ’ táv­
iratozzak : A sztrájkoló gsujiógyán munkások a nap 
íoyanián több tüntető sétát rende tek. Csatlakoztak 
hozzájuk munka híján levő csopor ok úgy, hogy a 
tömeg mintegy 1000 főn ire szaporodott Délelőtt 11 
órakor mintegy 100 munkás leselkedett a Várban 
reggel letartóztatott társa kra azzal a szándékkal 
bogy amikor a Felsővárosból fedezet alatt hozzák 
őket, kiszabadítsák. Gojer rendőrkapitány erről tudo­
mást szerzett és a letartóztatottakat kocsikon szál­
líttatta. Dó után három órakor a városháza előtt, 
ahol éppen községi gyű és vö t. mintegy 600 mun­
kás gyűlt össze és rajongva követelték társaik sza- 
badonbocsátását. Nagv éré ylyol sikerült a rendőr­
kapitánynak tiz rendőrrel és nyolo csendőrrel szét­
oszlatni a tömeget, me'y a rendőrség szidalmazása 
és a Marseillaise éneklése közben vonult a Felsőváros 
felé. A gyűl a gyár leié vezető utat elzárták a tüntetők 
elől, mire visszatértek a sztráiktanvára. A munkások 
között nagy az elkeseredés. Mivelhogy zavargásoktól 
tartottak, a po’gármester a katonai hatóságot két szá­
zad gyalogságért kereste meg. Ma reggelre tervezték 
a gyű agyár megtámadását, melyet le akartak rom­
bolni, de szándékukat a rendőrség idejekorán való 
megjelenése megakadályozta. A tüntetésen mintegy 
8b0 asszony is résztvett, kik buzgóan baroolnak a 
sztrájk folytatása mellett és működésűk lényegesen 
súlyosbítja a helyzetet.

— Halálozás, huun Géza, az u pesti rendőr­
kapitányság tisztviselője rövid szenvedés után meg­
halt. Temetése ho nap lesz.

Schnobel János nyugalmazott uradalmi fő erdész 
tegnap nyoicvannégyóves korában meghalt Pápán.

Matkovtrh Géza szerdán tizennyolcéves korában 
meghalt Győrött.

Molnár Ede pos'a- és táurdaíelügyelő a Baross- 
utca 11. számú ház előtt ma es'e 8 órakor hirtelen 
összeesett és megl alt. A rendőrorvos konstatálta, 
bogv a halált szivszélhiidés okozta

— EliüHött g y ó g .■Teréz*. Kel/nerLipöt huszon­
egyéves gyógyszerészt íebruár 1-én tetten érték, amint 
dr. Hüttl Elemér Lipót-köruti lakásából egy csomó 
lopott holmival el akart illanni. Bevitték a főkapitány­
ságra s mikor a rendőrtisztviselő ki akarta hallgatni, 
subümát-pasztiPát nvelt el a eszméletlenül esett Össze. 
Bevitték a Rókus kórházba, ahol tegnap este hosszas 
kínlódás után meghalt.

— Epizód. A Király Színház mai előadásának 
egv epizódja pár pillanatra megzavarta a közönség 
maga mát. A Hősök realisztikus rendezése következ­
tében az egyik kályhában a közönség valóban égő 
tüzet vélt látni s az e só sorokban ez némi fészke­
lődóst okozott. Ennek láttára a színpadon lévő színé­
szek egyike, Papp Mihály mosolyogva leszólt a pub­
likumhoz, hogy semmi baj nincsen. A közönség túl­
nyomó része meg is nyugodott azonnal s csak né­
hány ideg* sebb ember készült a nézőtérről kivonu ni. 
mire a szinialak mögül krépett az inspekoiós tűzoltó 
p csak ennyit szólt: Nyugalom! Ettől aztán lecsillapo­
dott még az idegesek aggodalma is, az előadás rend­
ben folyt végig.

— Házaeaág. Fried Sándor vaskóhi kereskedő 
eljegyezte Bittér Albert mezőte egdi kereskedő és 
gyáros bugát, Juliskát.

— Felrobbantott bálterem Nagy-Bajom község­
ben — mint érékedről jelentik — borzalmas módon 
boszulta meg egy Rösler Jakab nevű kőfejtő-munkás, 
amiért a bálteremből kidobták. A nagybajomi fiatal­
ság mulatságot rendezett, amelyen Rősler is megjelent, 
de mivel nem akarta megfizetni a  negyven fillér be­
lépődíjat, s távozni sem akart, a rendezőség kidobta 
a  helyiségből. A legény önérzetét szörnyen bántotta ez 
a dolog, íőleg azért, mert szeretője is tanúja volt 
az esetnek. Boszutól lihegve rohant haza, ahol 
egy bádogsze'enoében másfél kilóra való lőpor volt 
elrejtve. Aztán a báterem falát aláásta, s gyujtózsinor 
segítségével 1 elrobbantotta a lőport. Az iszonyú rob­
banásra bedőlt a ház egyik fala, a menyezet a lám­
pákkal együtt aiázuhant s a vak sötétségben egy­
máson átgázolva menekültek az emberek. A nagy 
dördülésre a szerencsétlenség színhelyén termett a 
lalu lakossága s rögtön hozzálátott a mentési mun­
kálatokhoz. A romok alatt négy halottat és hat súlyos 
sebesültet találtak. A merénylőt még az éj folyamán 
elfogták.

— N agy szerencsétlenség egy  csecsemő- 
tápintézetben. Parisból távirutozza tudósítónk, 
hogy Pária inellett a Colombo csocsemőtápinté- 
zotbon epidémia ütött ki s az intézeti orvos ka­
nyarónak tartotta a bajt. A prefektus bezáratta az 
intézetet és vizsgálatot rendelt el. S ekkor hallat­
lan dolog derült ki. A csecsemők mérges, megrom­
lott ttjtöl betegedtek meg s 13 gyermek meg is 
halt. A prefektus maga vette a kezébe a 
vizsgálat vezetését a igy tudódott ki, hogy 
az intézet vezetősége nem tejkereskedőtől, ha­
nem egy marhakereskedötől vásárolta a te­
jet. Az is kiderült, hogy a teheneket mocskos 
vízzel itatták és a tejet olyan dézsába fejték le, 
amelyben a márkakereskedő fehérneműjét mosták 
megelőzőleg.

— A kacerság. A Fém ina cimü párisi folyóirat 
érdekesnek tartotta kipuhatolni, hogyan vélekednek a 
társaságban és színházi körökben a nők kacérságáról. 
Jeanue Mami azt állítja, bogy ,a  fiatal asszonynak 
kacérnak kell lennie, ha azt akarja, hogy a férfiak 
többsége e átkozza, de mindamellett imádja.“ Po- 
lignac-Chabanne grófné azon a véleményen van, hogy 
a kacér.'ág hétféle: ,.Vannak olyan kacér nők, akik 
szándékosan mutatják, bogy azok és olyanok, akik 
nem akarjak annak mutatni magukat?1 Soréi, a szép 
müvés nő a kacérságot ..olyan hálónak nézi. amely 
megbénítja a madár röptét, a nélkül azonbau. hogy 
a szármát eltörné*-. Salle kisasszonynak a párisi 
opera tagjának véleménye szerint jobb nagyon, mint 
nem eléggé kacérnak lenni. Bady kisasszony az Odé- 
cnból csak az .öntudatlan kaoérság‘*-ot engedi meg. 
Egy másik színésznő azt állít,a, hogy az olyan asz- 
szony, aki nem kacér, nem is asszony. Ezt vallja 
n ég egy sereg más művésznő írónő és az előkelő 
világhoz tarozó több urhölgy.

— Sikkaaztók. Kassáról iriák : Qroszmann Adolfot, 
a Jakobi és Bér mely cég levelező ét a kassai rendőrség 
sikkasztás és magánokiratbamisitásért letartóztatta és 
az üg\észség logházáha szállíttatta. Qroszmann az 
eddigi nr’gáilapitasok szerint feOUO koronát sikkasztott 
e . Költekező életmódjával vonta magára lőnökei 
fig'-elmét, k k ma rovarcsoltak és a sikkasztást ö l  fe­
dez ók. — Kanai Emilt és Gönczi Adódót, a Kerületi 
Betegsegélvzó Pénztár tisztviselőit, kiket a műit héten 
oz ügyészség sikkasztás miatt letartóztatott, ma a 
kassai törvényszék vádtanácsa régibb 600 koronás 
sikkasztás miau vad alá helyezte. A sikkasztásra már 
a mii t évben jöttek rá. de akkor a pénztár igazgató­
sába ezt könyvelési hibának minősítette és nem tett 
leiielentést, hanem belén, ugodott a megtérítésbe. Az 
iparhatóság! biztos azonban íöljelentést tett és ma ez 
ügyben is vád alá helyezték őket.

— A  vaautl tlaitek mozgalma. Debreczenb6\ 
táviratozzék, hogy a vasúti alkalmazottak íebruár 
21-én, vasárnap, mint minden üzletvezetőség területi 
központján. Debreozenbeu is fizetésük felemelése és 
állami rendezése érdekében gyűlést tartanak. Ennyi­
bő áll a biresz e t mozgalom, de sztrájkról és zava­
rokról szó sincs, annál kevésbé, mert maga a  gyülé- 
sezés a felsőbb hatóság tudtával történik.

— Motorüzeni a vasutakon. A Magyar Mérnök­
ét Építész Egyesület ut-, vasul- és hídépítési szak oszt á- 
lyának tej napi ülésén bármezey Endre alapos, szak­
szerű elóadast tartott a motoros vasúti aoosiknak 
vasúti üzen ben va ó használatáról. Bírálta meilék- 
vasutaink személvtorgalmát és hangsúlyozta a motor­
kocsik nagy jelentőséget. A nagA s ámu közönség az 
előadást élénk figyelemmel hallgata s tetszéssel íogadta.

— Glmnáz um Petrozaényban. A zsilvölgyi 
szénbánya volt igazgatója, Koiter József porosz szár­
mazású és honos ember a Petrozsénvban felállítandó 
magyar gimnázium alapjához 10.000 koronát adomá­
nyozott. Petrozsény képviselőtestülete köszönetét mon­
dott az adakozónak.

— Mulatság. A ferencvárosi napközi otthon 
vezetésé e 27-én a h erencvá'ősi Pogári A őzben (Ba­
kács-tér 14.) jótékonycélu teaestét ad Tea után tánc 
lesz. — A ; 0 án rendezendő kereskedelmibal iránt nagy 
érdeklődés mu'atkoziü. A rendezőség a Kovái szálló­
beli báltermet a bál esté ere fényesen íöld szitteti. — 
Az Osmiri nevű betegsegélyző és temetkezési egylet 
20-án táncestét ad Tavaszmező-utca 7. sz. alatt.

— Két öngyilkosság. Két öngyilkoság 
tartja izgatottságban Miskolci város közönségét. 
Gulyás János ev. ref. főgimnáziumi tanár ma a 
deli órákban az Erzsébet-lürdő egyik kabinjában 
föbelötte magát és nyomban meghalt. Az eset a vá­
rosban érthető szenzációt keltett. Az öngyilkos 
tanár 27 éves, DŐtlen, p város társadalmában 
közkedvelt egyén volt. Öngyilkosságának okául 
hátrahagyott levelében lelki meghusonlást említ. 
Gulyás János jegyben járt egy református lelkész 
leányával. Vagyoni viszonyai rendezettek voltak. 
A holttestet a közkórház halottas kamrájába vit­
ték és utolsó kívánságának mente élőén nem 
boncolják lel. — Ugyancsak ma, Gulyás öngyil­
kossága után néhány órával Tepper Gyula keres­
kedősegéd a katholikus temetőben édesanyja sír­
jánál főbelőtte magát. Tepper Gyula is rögtön 
meghalt.

— Pincérek tüntetése. Zajos tüntetést rendez­
tek ma délben a munkanélküli pneérek a Józseí-kör- 
uton lévő Rémi-kávéház előtt. Tegnap este a Pincérek 
Szakegyesületének küldöttsége járt Egerváry Gézánál, 
a kávéház tulajdonosánál s kötelezvényt au art vele 
aláira'ni, amely szerint kötelezze magát, arra, hogy 
pincéreit a Szakegyesület tagjai kőiül szerződteti s 
hetenkmt egy szabad napot ad nekik. A küldötség 
kérését Egerváry nem teljesítette s nem irta alá a 
kötelezvényt. A pincérek erre elhatározták, bogy 
tüntetést rendeznek a kávébáz ellen. Egervár/ 
erről értesült és rendőröket kért védelmére a 
főkapitánytól. Ma dé ben 12 óra tájban mintegy 
60—áO pincér vonult be a kávébázba s eliogial- 
ták a székeket. Egervárv kije entette, hogy nem szol­
gálja ki őket s felszólította a keileme len vendégeket, 
hogy hagyják el a kávéházat. Segítségül h-vta a lk a ­
lmazottjait is, mire egv kis csa’a le.lödö’t ki a tün­
tető pincérek és az alkalmazottak kö ö t. Végre 
sikerült a tüntetőket kiszorítani a kávéházból, mi­
közben ezek összetörték a kávébáz üvegaitaját. Ez­
után a kévéház előtt folyt tovább a tűnte és. A tömeg 
megszaporodott a járókelőkkel s a pincéren, éateie- 
nül szidták Egerváryt. Egyszerre csak óriási robaj­
jal betört a kávéház nagy üvegablaka. Egy Hocn- 
stádter Fü öp nevű facér pincér a lábával rúgta be az 
ab akot Egy rendőr azonnal nyakoncsipte és bevitie 
a kerületi kapitányságra, ahol megindították ellene a 
vizsgálatot. Pár perccel azután megérkezett egy sza­
kasz lovasrendőr és szétoszlatta a tüntetőket. Eger­
váry kára jelentékeny. A nagy üvegablak maga 
nyolcszáz koronába kerül s a biztosító társaság nem 
téríti meg az utcai zavargás közben tör.ént károkat. 
A tüntetők közül 13 embert á htottak elő. igazolás 
után azonban szabadon bocsátották őket. — A pincér- 
tüntetésekből kilolvólag a kávés ipartársulat elnök­
sége még délután fe kereste Rudnay Béla főkapitányt, 
sürgős intézkedést kérve a zavargók e len, — majd 
pedig grót hsza István belügymiuisztorr.é' tisztelgett 
és az egyesület ellen a vizsgálat megindítását kérte. 
Grót Tisza István szívesen íogadta a küldöttséget és 
kijelentette, bogy az ügyről már tudomása van, gvors 
és erélyes intézkedést helyezett kiiátasoa. A budapesti 
kávésipartársulat egyébként e hó 22-én délután rend­
kívüli közgyűlést tart, hogy a  Szakegyesületnek, a 
végleges választ megadhassa.

— A z Idegek erőjéről. A Badapesti Katholikus - 
Körben (Molnár-utca 11 ) 22-én dr. Baumgarten Aliréd, 
a wőrishojem vi2gyóg\ iutézet igazgatója e-őadást tart 
az idegek erejéről, a z  előadás este nyo.o órakor 
k ezdődik .

— Szabók sztrájkja. A Blazrek Kon rád szabó­
cég munkásai már két hete s»trá ko nak és még min­
dig nincs mód a kibontakozásra mert a cég nem 
mutat hajlandóságot az eg\ ezkedesre. A munkások 
kívánják a darabszámos munka őrlését és helyette az 
órarendszer életboéptetése', ami Budapesten mar 
majdnem minden műhelyben megvan. Uarunno mun­
kás sztrájkol, többnyire csa ádos emberek, hűséges 
munkásai a cégnek. — A szabómunkások e hó 21 ón, 
vasárnap délután 2 órakor a Kleineus vendéglőben 
nagy nyilvános s/abó-gvülést tartanak a következő 
nap renddel: 1. A budapesti szabó-kisiparosok és 
munkások által, a munkaadók elé terjesztendő köve­
telések tárgyalása. 2. Követeléseiknek a munkaadók 
elé terjesztése iránti határozathozatal.

— Rendőri hírek. Bodor Jenő lüszeressegéd az 
éjszaka a kerepesi-u.i Veience-kávébáz egy k fé re- 
esó helyén revolverrel magára lőtt, de nem ta áit. 
Ezután kicsavarták kezéből a revolvert s bevitték a 
Vll-ik kerületi kapitányáéra. — Az éjszaka az 
Andrássy-ut és Nagvmezö-utoa sarkán Összevereked­
tek Petromcs Kárólv irodaszolga, Petrovics János osa- 
pos. továbbá Flaczner Árpád és Brassó'* László lakato­
sok. A verekedés a Petrovios testvérpár összeszurká- 
lásáva. végződött. A kézelőket a rendőrség letart*' ziatta, 
az összeszurkált testvérpárt pedig a mentők a Rókusba 
vitték.

(z) Aki kertjét aceretl, szép virágokat óe 
konyhakerti terményeket akar az ledezze  m a g sz ü k ­
ség.e ét Mauthner Ödön cs és kir. udvari maghere^kedé- 
sében, B u d ap est. R o tien b ille r-u . 33. sz. A oég íőarjeg\- 
zékét, mely 226 oldalra terjed, kívánatra ingyen küldi.



s Budapest szombat budapesti napló 1904. február 20. s í .  szám

(x ) K S szv én y  • •  oauz e l l e s  nagyon ajánlatos a 
Zoltán-léie kenőos. C részié 2 korona, Zoltán-gydgy. 
szertárában, Budapest, V., Sétatér-utca t s  Szabadság­
tér sarkán.

A trónörökös a japán hadseregről.
— A trónörökös utinaplójáról. —

B u d a p e s t,  február 19.

Ferenc Fcrdinánd főh erceg  v ilá g k ö r ü li ú tjáb an  
t iz  Óv e lő tt  Jap án b an  is  m egford u lt s  ta ­
p a sz ta la ta iró l, k ü lön ösen  a  ja p á n  h a d sereg rő l, 
n ap ló jáb an  rész le tesen  ir. A  fő h erce g  n ap ló ján ak  
ez a ré sze  ig y  szó l:

Hajóm lobogó nélkül siklott be Noagasaki ki­
kötőjébe 8 igy a japán hadiha ók ágyai nem adhat­
ták meg a bömbölő, íüls ketitő üdvözlést, pedig ké­
szültet rá. Egy kis torpedónaszád villámsebeeen meg­
kerülte hajómat s megmutatta a helyet, ahol hor­
gonyt vessünk, amelyet vizen úszó hadilobogónk 
jelzett. A kikötő torkolatánál a Leander nevű nagy 
aDgol oirkálóhajó leküdt, amelynek gépe megrongáló­
dott, s azért volt kénytelen Nagasakiba befutni. Egy 
japán hajóraj is volt a kikötőben, az ltsuhushima zászlós­
hajó, a Alassusima, a Takavo, a Takacsibo, a Kaimon 
és a Lutsurasi; ezekhez csatlakozott a mi kis torpedó- 
ntmutatónk, a Gajejama. EgytŐl-egyig impozáns szép 
hadihajók, a modern technika vívmányaival felszerel­
vén, mert Japán nem csekély áldozatokat hozott ten­
gerész étéért, de aztán büszke is flottájára amely 
ezidőszerint 55 hajóból áll 56.053 tonnával, 79.691 
indikált lóerővel, 439 ágyúval és 6816 főnyi legény­
séggel.

Az utcákon sorfalat állott az egész helyőrség; 
a főszárnvon sorakoztak azok a tisztek, akik nem 
voltat szolgálatban. A japán hadsereg egyenruhája 
lrancia mintára készült. A gyalogság kék kabátot vi­
sel piros hajtókával és sávval a vállon, amelyen az 
ezred száma van jelezve: a nadrág bó, a csákó íé- 
nyes bőrből való. ormótlan és éppenséggel nem tet­
szetős. A gyalogság legyvere a hátultöltő, 11 milli­
méter kalibeiü Murata-puska, amelyet legközelebb 
tel fognak cserélni 8 milliméteres ismétlő-puskával; 
kardjuk a puskára tűzhető szurony gyanánt, borjú 
nyomja vadukat, még ped.g olyan, amilyen volt ré­
gebben a mi gyalogságunké. Ez a diszegyenruba és 
a leiszerelés, tí} akorlat közben, különösen nyáron, fe­
hér vaszonnadragot és porosz mintájú, tánvéralaku 
sapkát kap a japán gyalogoskatona. A tisztek kivont 
karddal úgy tisztelegnek, hogy hegyével letelé, a föl­
dig lehajtják, aztán jobbra kaDjariiják kardjukat, a 
legénység prezentiruz. — bános, ez a légy veri ogás 
nálunk már kiment a divatból.

A  lovasság, amelynek külseje, magatartása, lovai, 
nem mondhatnám, hogy nem tetszettek éppen, de túl­
ságosan tarka, kiabálóan színes az egyenruhája ; az 
attiia sötétkék, 6árga zsiuórzással, piros nadrág, szé­
les zöld lampaszszal; a fegyver: Murata-karabély és 
lovassági kard A tüzérség uniformisán a kék és a 
sárga színek r.kitanak; ágyújuk 7*6 centiméter kali­
berű, hátultöltő, Japánban öntött bronzágyu; a meny­
nyi re láthattam, ágyúik elé pompás, erős osődöröket 
tcgnak. A sorfalban szekerész-csapatot is vettem 
eszre, amely lóháton vonult k i; kék ha,tékájuk emlé­
keztet a mienkre, lótakaró világoszöid. A műszaki 
katonák hajtókája biborpiros, borjnjokra erősitvék 
étettá'aik és szerszámaik.

Mindent egyb evetve , valam ennyi japán fegyver­
nem jó  b en 1 om ást tett rám.

A vár imponál nagyságával. Tőle nem messze, 
de jóval mélyebben négy kaszárnyát pillantottam 
meg. kettő gyalogsági és teljesen modern, pavillon- 
rendszerü a más k kettő lovassági és tüzérségi. Az 
előbbit mind árt felismertem: csak olyan, mint a mi 
lovassági kaszárnyáink. Nem volt ugyan program- 
momban, de érdekelt volna látnom, milyen fejlett­
ségű az én legyvernemem Japánban, megkértem hát 
hercegi cicerónémat, néznőit meg a lovassági ka­
szám; át és vonul asscn ki egy lovasosztályt teljes 
felszereléssel. Igazán nem bántam meg, hogy meg­
néztem mert valósággal meglepett, amit láttam. 
A japán lovasság, amelynek kiképzése egészen 
európai mintára történt, pompásan üti meg a lo­
va’ ; a bemutatott gyakorlatok más nemzetheti, 
régóta fennálló lovasságnak is dicséretére válná­
nak. bárha némi fogyatékosság, kezdetlegesség nem 
kerülte el figyelmemet. A japán lovasság 87ervezete 
ez 6 sorzászlóalj 8 -3  eskadronnal és egy testőr- 
zászióab 2 eskadronnal; a sorzászlóalj létszáma 497 
ember és 4ő9 ló. Istállóik Iából épültek, szellősek, 
tiszták. A lovak nem éppen k* fogásta'anok, akárhány 
elhízott, sok lesoványkodott, a nyereg nem egynek 
feltörte a hátát: feltűnt nekem a lovak hosszú szőre 
és a tulyomó sok csődör. Napjában háromszor abra- 
kolják a lovakat, láttam, hogy a széna, amit a já­
szolba vetettek, hitvány, hozzá az erőfakarmány árpa. 
A lovasság  nyergét qem tartom praktikusnak; éppen

úgy a hevedert sem. A nyeregkápához van erősítve 
a két töltény táska két-két tartóval és 3—3 tölténynyel. 
A lótakaró fűzőid és vékony, nyolcrét hajtva: ezért 
van feltörve annyi sok lovuk háta.

A kaszárnyaszobák tiszták, világosak, szellősek, 
padlójuk la ;  leltünt nekem, hogy minden közlegény 
ágya fölött a polcon több pár lábbeli és sok rend 
ruha van. Minden katona holmija mel ett ott áll a 
csinos finom teás-csésze. A legénysége arcszine egész­
séges, testalkata erőre mutat; napjában háromszor 
kap eledelt, főképpen rizst, sok halat és gyakran húst.

Feltűnt nekem a különös lovassági kard, amely­
nek pengéje vékony, keskeny, marko ata olyan kicsiny, 
mint valami gyerekkardé. A karabély hosszú szíjon 
csüng és jobbra-balra repül a lovaskatona hátán, ha csak 
nem lépésben halad az eskadron. Az altisztek revolvere 
sokkal jobb és praktikusabb, mint a mienk. Egy lovas­
szakasz egy daliás tiszt vezetése alatt bemutatott min­
denféle fordulatot, kanyarodást, felvonulást ügető- 
lépésben és vágtatva, kifejlődést és a végén egyen­
ként száguldott el körülöttünk az egész szakasz. Jól 
szemügyre vettem lovaikat és megismertem köztük a 
magyar lovakat. A japán kormány évek előtt temérdek 
magyar lovat vásárolt és a katonai ménesekben is a 
legtöbb csődör magyarvérü.

A japán lovasság valamennyi feg\ vernem közül 
a legjobban tetszett nekem.

Japánok istenei és hősei.
Budapest, február 19.

A japán nemzeti vallás alapjául szolgáló mithosz 
a Shin To (Istenek útja) cimü vallásos könyvben 
van feljegyezve és 1868 óta ez a császárok vallása 
és igy az államé is. A japán mondakör nagyon sok­
ban hasonlít a görög mithológiához, nevezetesen az 
összes természeti erők szimbolizásában és abban, 
hogy a természeti tüneményeket istenek és lélistenek 
megnyilatkozásának tartják Éppen úgy. mint a görög 
mondákban, náluk is löldre szállnak az istenek és 
földi leányokkal szeretkezve, hősöakel ajándékozzák 
meg az emberiséget. A legrégebb japán történeti 
könyv a Koztki (Minden dolgok tudója), melyet 
Temm császár Krisztus után 673—690-ben íra­
tott le és nyomtatásban először 1644-ben jelent 
meg. Az ebben a könyben foglaltak viszont a 
német mondakörnöz hason i’.anak. A japán mondákból 
ismertetés céljából néhányat kiragadunk, mert ezekből 
m egism erhet ük e nép le kületét.

A japán mithológia alapjában vidám hangnla'u 
és bár nem szűkölködik véres eseményekben, kevésbé 
tragikus, mint akár a görög vagy a német. Az életet 
a természet minden gyönyörével fűszerezik, de azért 
a haláltól egyáltalán nem félnek. E szigetlakók réme 
a te geri vihar, ettől sokkal jobban félnek, mint a 
villám- és menydörgés kisérte zivatartól. A  vihar 
istne bnzanao. fia Isauapi főistennek, utóbbi bátyja a 
napnak és a holdnak. Ez a Suzsnao egyben a japan 
hősök és uralkodók Őre. Egyizben, amidőn 8u- 
zanao — a vihar — el akart búcsúzni nővéré­
től, a naptól, ez eibujt a felhők mögé, m<re 
nagy sötétség lett. Az istenek erre elővették a 
naptükröket (villám) és a villamkévéket drágakövekkel 
egy csomóba kötötték és ezt az égnek egy lármás 
istennője megrázta (meuydörgés). Ezen a 700 milliárd 
isten aunyira mulatott, hogy a nap megint előbujk 
Suzanao hatodik leszármazottja — a Nagyország ura 
— hős, aki nagyon em ék ez tét Jasonra és Perseusra. 
Ez el?ette feleségül Vakarni hercegnőt. Bátyjái e 
mesallianee miatt nagyon megharagudtak és üldözték; 
erre kényte’ea volt Yomibaa lakó őséhez menekülőt 
Az Ős leánya szives örömmel fogadta a szép ifjút, de 
atyja az üldözők pártjára állott és bezárta az ifjút a 
kígyó házba. De a leány (Medea) elűzte a kígyókat és 
ezáltal megmentette az ifjút. Atyja azonban most meg 
a darazsak és százlábú bogarak közé csukta leánya 
védencét, de az ebből a bajból is kisegítette a mene­
külőt. Még több hasonló megpróbáltatáson ment ke­
resztül, végül megbékült az öreg viharisten és egy 
szép napon az ifjú térdére hajtva fejét, elaludt

Az ifjú hős ekkor odakötötte az öreg haját a 
ház egy oszlopához (meggátolta a vihart) és a leáuy- 
nyal megszökött. Időközben elvette feleségül és 
Yamatóba költözött. (Yamato — a hegyek kapu a — 
ez Japán Ősrégi neve.) Itt élt az elhagyott feleség 
(Ariadne) és igy dalolt: Oh ura a nagy országnak I 
Oiy változó a szerelmed mint a tavaszi idő. — Senkim 
sincsen rajtad kívül. — Jer, oh jer vissza hozzám. — 
Ha nem jösz, úgy igyál búcsúzára e serlegből.

Egy későbbi dinasztiát alkottak a nap gyermekei. 
Ezek egyike egy napon elvesztette horgát és elment 
az óceán tulajdonosához, hogy visszaszerezze. A ten­
ger ura barátságosan fogadta és hozzáadta fele­
ségül a loányát Három évig lakott az ifjú a ten­
ger urának kastélyábau és egyszerre csak eszébe 
jutott a horog. Megkérdezték az összes halakat, 
h ogy  tudnak’e az elveszett horogról és ezek igy szóltak;

— A Tai panaszkodott múltkoriban, hogy valami a tor. 
kán akadt és gátolja a lélegzésben. Elhívták a Tait és 
tényleg a torkában volt a horog. Ekkor a hős ráült a 
krokodilus hátára és ez hazájába vitte. Hazajövet már 
ott találta feleségét, a tenger-király leányát, aki egy 
fiúval ajándékozta meg. Most látta osak azonban az 
ifjú, hogy a felesége uem más, mint egy hatalmas 
nőstény krokodilus. Ijedtében eltutott és ebből fele­
sége megtudta, hogy férje meglátta igazi alakját, el- 
szógyelte magát és visszament a tengerbe, ahonnan 
nem is tért többé vissza. — Ez a japán Meluzm&l — 
Fia továbbá is Yamató-ban maradt és idővel kiralylyá 
választották. Még ma is benue tisztelik az ország első 
uralkodóját. Állítólagos uralkodása után (lOtO évvel 
Kr. 6z. e. 660—685-ben) elnevezték Yimmu Termo-nak.

Amennyire a japán mithológia első időszakában 
a szép nem csak nagyon kis szerepet játszik, annyira 
gyakoriak a Krisztus születése után való időszak 
mondakörében a női bájaktó leigázott, Heraklesre és a 
zsidó Sámsonra emlékeztető esetek. E hősök egyik 
legkiválóbbja Yamakó Take, aki Herkulesszerü 
hőstetteket visz véghez és azután feleségül veszi 
Ninaju hercegnőt. Szelíd, szép virágos szavakkal 
jellemzi a japán monda, hogy mint lett a hős egyre 
jobban és jobban rabja a csodaszép nő bájainak*
— Ágya szólón hagyta kardját, beszéli a monda 
midőn egy napon a hegyek közt bolyongva, egy ha­
talmas vadkan került eléje aki a hegy őrizetével 
volt megbízva. Fegyvere nem volt s igy áldozatul esett 
a fenevadnak. Haldokolva igy sóhajtott: — Óh Yamodo> 
minden országok legtitkosabbja, aki a hegyek mögé 
vonulva éisz ! tí akit a hegyek szakadékai öve-nek.
— Be pompás ország ez. — Hazámból felhők jönnek- 
mennek! Oh, kardom, melyet nőm ágyánál hagytam'. 
így kiáltott és az ég felé repü t

Egy királynő hősi a akjahoz fűzi a japán legenda 
Korea meghódításának történetét. Ez az 1700 éves 
mese, amely valósággal eltölti a japán nép lelkét, 
szoros összefüggésben áll a most tomboló háborúval. 
Tarasinaka királynak hitveso, Okineka Tarasi, látnoki 
képességet nyert az istenektől 6 igy szólt:

— Nj ugaton van egy ország (Korea), kincsekben 
gazdag. Neked adom.

A király lelelt:
— A magas hegyről csak tengert 'átok. Hazud­

nak az istenek.
Egyre elhalóbbau pengette lantját, mígnem egé­

szen elhallgatott.
Meghalt. Hitvese uralkodott tovább, össze­

gyűjtötte seregeit és nyugatra indult. A halak, a nagy 
és kis halak vitték bajóját, a keleti szellő pedig át­
segítő a hullámfodrokon. így értek Koreába. Az ottani 
uralkodó megígérte, hogy takarmánvt ád a lovaknak 
és minden évbeu adót küld a királynénak. A ki­
rályné pedig, akit később Yngó császárnénak neveztek, 
hazatért, fiút szült, akit azután Ogin császárnak hív­
tak. Ez idő óta Korea kultúrát visz Japánba. Eküldi 
nekik Koniucus tanításainak tiz pé danyát, kovácso­
kat és takácsokat és végül Susukac.t, aki pompás 
italt főz a császárnak.

így lett Japán úrrá Korea felett és ilyen mél;- 
érte mü meséi vannak ennek az országnak, amelynek 
határain most javabau dúl a háború.

A p a d .
A régi országház padjait egy 

falu kén a székesfővárostól.

A  pad
Alatt
O ly  botort értünk.
M ely fából készü lt.
E  bútordarab három réazból á ll:
A  lábból, m elyen  áll,
A z S iókéból, m elyen  ü  n ek ,
S  a  tám lából, am elvnek  nek idü lnek . 
S okléiék , kérem  a p a d o k :
Ism erünk vas- é s  tapadót,
Olyant, m ely bőrrel van  b evon va:
Ez magát angol padnak mondja,
Olyat, m elyet boriinak s z ő n y e g e k :
E z  kerevet,
A m ely , ha  puha öreg  is  le h e t  
A  padok közt m égsem  ez a király.
A z Iából van  a a parlam entben á ll l  
Kik rajtuk ülnek,
Fütyülnek.
A fü ityilkre táncol az o rszá g :
Ök in tézik  a haza so r s á t  
D e m ivel az idő rohan,
Egy szer  m indennek v é g e  van.
K ba az idő — e derék m esteri —  
E gyszer
K im ondja a n a g y  Amen-t,
Hát m egszű n ik  •  parlament
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Hanem a pad,
— Habár a szíré meghasad,
Hogy a hazát
Nem szolgálhatja tovább —
Sorsát nyugodtan zsebre gyűri
S tűri
Az új arcokat és az új tanyát
S beveszi bölcseséged, ó kupaktanács 1

—y.—

FŐVÁROS
'(•) T ü í v l z s g á l . t  a Várszínházban. A színházak 

, tűzbiztonság szempontjából való megvizsgálására ala­
kult bizottság ma a Várszínházban tartott vizsgálatot 
délelőtt tiz órától délután kettőig. A vizsgálóbizottság 
tagjai voltak : Almády Géza tanácsnok Somló Sándor, 
a Nemzeti Színház igazgatója, Hcbcnjührm az Öpera- 
ház részéről, továbbá LaJiocsinszky tanácsjegyző, 
Kcttcrman műszaki tanácsos, Hón’g Dezső és Ha­
nti Aurél mérnökök, Ólhauter kerületi eiüljáró, Scer- 
iovszky tüzoltóíőparancsnok, Máltás Hugó rendőr- 
tanácsos és Lada Duzsö rendőrkapitány. A bizottság 
a vizsgálat konklúziójaképp kimondotta, hogy a Vár­
színház szerkezeti hibáinál fogva és mert fontos köz­
épületek, a miniszterelnöki palota és á honvédelmi 
minisztérium közelében van, színházi célokra nem al­
kalmas. Tekintettel azonban arra, hogy a színház ebben 
a szezonban még tizenhárom előadást köteles produ­
kálni, a bizottság a tizenhárom előadás engedélyezését 
javasolja a tanácsnak. Ha a tanács ragaszkodnék a 
színház fenntartásához, a bizottság lényeges átalakítá­
sokat javasolna. Különösen a faszerkezetet kellene 
vassal kicserélni és a légszesz szn.hta-világitást villa­
mos világítással kellene helyettesíteni. Otthauser elöl­
járó a bizottságban azt az álláspontot képviselte, hogy 
a színház a budai közönség érdekében, amelynek 
amúgy is kevés a szórakozási helye, a színház to­
vábbra is fenntartandó.
/  (*) A Szabad ság-éa  a KosBnth-szobor elh e lye­
zése. A székesfőváros törvényhatóságának közgyű­
lése tudvalevőleg elhatározta, hogy a Szabadság­
szobrot a Szabadság-tcr északi tengelyében, a Kos- 

isuth-szobrot pedig az Országbáz íóhomlokzala előtti 
téren helyezi el. E határozat folytán a tanács lölhivta 
a mérnöki hivatalt, hogy mutassa be a szobrok elhe­
lyezésének pontjára vonatkozó térraizot. A mérnöki 
hivatal amellett érvel, hogy inkább az Alkotmány-utca 
íőteng’lyében cmeliék a Kossutb-szobrot, mert a mü igy 
ig.v jobban érvényesülne. Javasolja, hogy a kivilel elótt 
mindenesetre áliitsanak lel mindakét ponton modelleket, 
hogy a  oélszerüség dolgában tájékozást lehessen 
nyerni. Az ügyosztály ninosen egy véleményen a 
mérnöki hivatallal. Nézete szerint ugyanis a szobor­
nak a térhez kell alkalmazkodnia, a téren kívül álló 
Alkotmány-utoa semmi esetre sem látszhat az elhe­
ly e z é s  kérdésében domináló szerepet. A minlák löl- 
állitásához különben hozzá;árnl. A középitési bizott­
ság m a délután tárgyalta a mérnöki hivatal és az ügy­
osztály javaslatait. Puchcr Józsel azt hiszi, hogy a 
jközgyülés határozata egyik szoborra nézve sem meg­
felelő. Ezen azonban most már segíteni nem lehet 
Egyébként a közvélemény felvilágosítása tekintetében 
sokat vár a , prőbaminták elhelyezésétől. Dcvecis Fe- 
ipeno műszaki tanácsos szerint nem kellene megálla­
podni a  közgyűlés határozatánál. Terjcszszenek újabb 
javaslatot a közgyűlés e,é. A Kossnth-szobor elhelye­
zésére különben legalkalmasabbnak tartaná a központi 
városháza Károly-köruti oldalán létesítendő parkot. A 
.b izottság ezután hozzájárult az ügyosztály javasia- 
ig x - -_______ ■— y -  •

színház, zene
- L u d l  bnosu-dálestje. Landi Kamilla ma má­
sodszor én ek eit a Royalban, még fényesebb közönség 
előtt, mint a múltkor. A high lile számos tagja volt 
jelen  é s  az arisztokratikus első sor előtt külön karos- 
g zék ek en  József Ágost főherceg ült a nejével, Auguszta 
íőheroegasszonynyah A lőhercegi pár jelenléte némi­
le g  hűvösebbé tette a hangulatot; mert nálunk még 
mindig etikett-ellenesnek tartják, hogy magasrangn 
uraságok jelenlétében a művészeket megfelelő taps 
jutalm azza. Landi Kamillának tehát ma este halkab­
ban tapsoltak, de az élvezet talán még nagyobb, 
még intenzivebb volt. A pompás művésznő remekül 
iskolázott hangjával gyönyörű dalokat énekelt Handel- 
tői, SeorJűftitőI, ComeftKalól, 6’cA«ma»»tól, é'cáwéerftől, 
MoMeaeftől háromféle nyelven, olaszul, németül és 
franoiánL A különböző szerzők stílusát csodálatos 
lélekkel tükrözte vissza. Báj. erő és mélység egyesült 
abban, amit előadott. Közreműködője is volt a mai 
dalestnek : iíarfj Elek zongoraművész, Tomtfra István 
®gyik kiváló tehetségű tanítványa, aki ritka ízléssel 
és meglepő tudással zongorába Chopin és Liszt né­
hány szerzeményét.

. ”  Vígszínház. A rí^JZinátúban holnap, vasár- 
*J8p két előadást tartanak, I'élu’án 3 órakor Molnár

Fereno ötletos bohózatát, a Józsii adják, amely legkö­
zelebb megéri a huszonötödik előadás jubileumát. 
Este a szenzációs hatású Erény utjai kerül színre, 
amely állandóan zsúfolt házakat vonz.

** A Várszínház betiltása. Az állandó 
szinház-vizsgáló bizottság ma délután, Almády 
Géza tanácsos vezetése alatt, megvizsgálta a Vár­
színházát s kimondta, hogy « színházat tovább 
fönntartani néni lehet. Javasolja a bizottság, hogy 
az előadásokat csak március végéig engedélyezzék s 
a jövő őszi évszakban már ne engedje meg a fő­
város a Várszínház újból való megnyitását.

•* K is  OBásxár. A Népszínház legközelebbi 
operett-újdonsága Pásztor Árpád és Stoll Károly 
darabja, a Kis császár lesz. A történet 1830-ban játszik 
és a benne szövődő szerelmi regény háttere a júliusi 
forradalom.

•* Szerenád. A Budai Dalárda legutóbbi hang­
versenyén nagy tetszésben részesült Sztojanoiits Jenő­
nek, az ismert zeneszerzőnek Szerenád című férfikara. 
A behize’gő dallamokban gazda? s könnyen betanul­
ható lérfikar most megjelent Klöckner Ede kiadásá­
ban a Lyra című gyűjteményben. A férfikarra, magas 
bariton vagy tenorszólóra irt, és zongorakisérettel 
ellátott mü kapható a kiadónál, Budapesten (Józseí- 
körut 22.)

** Jótékonycéln művészeit. A Magyar Gazd-
asszonyok Országos Egyesületének, az árvái és a Veres 
Pálné szobra javára rendezendő müvészestéje 28-án 
lesz a Royal-szállóban. Az est magas színvonalon álló, 
változatos programmjából kiveszik részüket: Csillag 
Teréz, Náday Ferenc, Jeszenszkyné-Náday Ilonka, 
Geyer Stefi, Kuranda Duci, Dienzl Oszkár és Laub 
István. Előkelő körükben oly nagyioku érdeklődés 
mutatkozik a hangverseny iránt, hogy a tizkoronás 
jegyek már majdnem mind elfogytak.

*• Hangversenyek. A GrÜnjeld-Sopronyi-PerkovitS' 
Bürger-ié\e vonósnégyes 21-én, vasárnap délután tartja 
nyolcadik és ebben a szezonban utolsó hangversenyét 
a Roval-szállóban. Résztvesznek a koncer.ben Scom- 
parini Mária és Siklós Albert is. — A Budai Zenekör 
22-én az I. kerületi polgári leányiskola tornatermében 
rendezi harmincharmadik hangversenyét. A konceret 
Eisvogel Ferenc egyesületi karmester vezeti és közre­
működnek Faragó-Szörény Bella operai énekesnő és 
Arányi Frigyes zenetanár is. — A Magyar Tisztviselők 
Országos Egyesületének e hő 22-ére tervezett hangver- 
sen\ ét e hó 26-ára halasztották. A hangversenyen 
Flatt Gastonnó. Hild Károlyné, Déri Valéria. Hild 
Károly, Horovitz Richárd Klement Sándor, Pichler 
Elemér, Sabathiel Rezső, Weidel Antal és Zimmermann 
Antal fognak közreműködni.

• •  M ű so r  v á l t o z á s  a Klr&lyszlnháxb&n. A Xrály- 
szmházban vasárnap este az előre hirdetett Hősök 
helyett Xonti József és Pásztor Árpád állandó vonz­
erejű operettjét, A fecskéket adják Fedák Sárival a lő- 
szerepbeu. Dólu’án ugyancsak A fecskék kerül színre.

Gemma.
— Szerző a darabjáról. —

Budapest, február 19.
Tisztelt szerkesztő ur! Szives levelében felszó­

lít írnék becses lapja részére nétány sort Gemma 
cimü tánckölteményem premiérje alkalmából. Őszin­
tén megvallva, nem szeretem a közönséget kétszer 
untatni, de hát szives levelére felelni akarok.

Midőn múlt évben, müvem preaiiére-je napján 
a prágai királyi operaház nézőterén végignéztem, 
bizonyos aggodalommal láttam, hogy temérdek gyer­
meket hoztak a színházba. A szülők azt hitték, hogy 
valami Babatiindér-léiéi mutathatnak csemetéiknek. 
Müvemet félreértették, még mielőtt hallották volna. 
Az est mindamellett szerencsésen lezajlott. A közön­
ség elfogadta és követte művészi szándékomat.

Aki müvemtől operát vár, csalódik; aki drámát 
vár, csalódik; aki csak ballettet vár, az a legjobban 
csalódik. Tánckölteményem az estét betöltő hosszú 
ballettet akarja magasabb színvonalra emelni. {Szöve­
vényesebb eselekvényt, drámaibb zenét és kevesebb 
táncot akartam írni, íelhasználva a színész énekes és a 
táncosnő sokoldalú alakitó képességét. Müvemet igaz­
ságosan csak azon műfajjal szabad összehasonlítani, 
amelyet póto'ui akar. Ha müvem a régi ballettek me­
séjénél jobb mesét nyújt, a rendes ballettzenénél 
komolyabb és tartalmasabb zenével bir. akkor meg­
felel céljának. Hogy valóban megfele’-e, azt a kö­
zönség fogja megítélni, a legünzetlenebb kritikus, aki 
nemcsak Ítél, de még tizet is.

Gróf Z o h y  G éza.

MŰVÉSZET
□  Mátyás és a renalsasuoe. A Mfíbardtok Ébré­

nek mai összejövetelén dr. Biedl Frigyes tartott elő­
adást Mátyás és a renaissanco c lómét. Plasztikusán 
rajzolta meg Riedl Mátyás király alakját és bi2tos 
históriai aiapon ismertette a renaissance magyar mü- 
vószotét. A mindvégig érdekes lölolvasúst a közönség 
figyelemmel hallgatta meg.

□  A  Jantylk-kl állítás. A Műcsarnokban már 
teljesen elkészültek a Jantyik-kiállitás rendezésével. 
A kiállítás anyaga rendkívül gazdag. A megnyitás 
kedden február 23-án lesz.

□  A  m a g y a r  k é p z ö m ü v é n e k  e g y e s ü le t e  6 hó 
21-én, vasárnap délelőtt J t órakor tari.a rendes évi 
közgyűlését a városligeti Műcsarnokban. A közgyű­
lésen a rendes tárgyakon kívül a zsűri reform ára 
vonatkozó indítványt is tárgyalják.

TUDOMÁNY. IRODALOM
O Versek. A garmadaszámra burjánzó verskö­

teteknek manapság erősen megviselt a hitelük. A 
verseskönyv annyit ér, amennyire el tudja hárítani 
magáról a költőkre általában súlyosodé bizalmatlan­
ságot. Hikelszky Géza Munka után cimü kötetét (ára 2 
korona, kapható Pécsett) a szociális élettölíogás ódái 
szárnyalása, a hangulatok meleg közvetlensége és 
érett technika emelik fölébe az átlagnak. Bátor idealiz­
mussal telített, nemes egyéniséget elevenít meg ez a 
kötet. — Battlay Geyza verseskönyvére (Csöndes emberek) 
a szokatlan, majdnem erőszakolt gonddal való kiállí­
tás tereli rá a figyelmet. A keresett külső stilszerü 
fedezője a tartalomnak. Ha már a közvetlenséget nél­
külöznünk kell, tudjuk méltányolni a keresettség erejét 
is. Battlay érdeme erre nézve legfeljebb csak az akarásig 
terjed. Maguk a versek elmaradnak a művészi illusz­
trációk mögött, amelyek Lakatos Artúr érdekes tehet­
ségét dicsérik. — Hűséges utánaérzés és könnyed 
lormakészség müve Faragó János Heine-kötete (Heine 
válogatott költeményei). Amennyire Heinét lorditani le­
het, Faragó János becsületes munkát végzett. — 
Qyóni Géza (Versek, Pozsony) tartalmas, eszmék­
ben, formákban változatos és cizeláit művészi ér­
zékre valló kötetet adott ki. Dallamos versekben 
rokonszenves érzéseket tár löl Gyóni, aki két­
ségtelenül biztató talentum. — A hosszabb lé- 
lekzetü hazafias versek tüzesszavu prófétája, Tompa 
Kálmán (Fagy esztendők, Kolozsvár). Minden al­
kalmat megragad arra, hogy dalba öntse honfiúi 
lelkesedését. Áhitatos kegyelettel a múlt iránt, a 
jövőbe vetett törhetetlen bizalommal énekel a hazáról 
és verseiből, hol izzó hév, hol jóleső, csöndes meren­
gés árad. — Megemlít;ük még Vágó Audor {Harmat- 
cseppek) és Vissnyovszky Rezső (Költemévyek) kötetét, 
mint az igyekezet és beosvágy termékeit.

O  A  magyar birodalom története. Acsddy Ignác 
hatalmas munkájának tizenkét uj Jüzete jelent meg. 
Ezek (22—33) a II. Ulászló megválasztásától a fi. 
Eákóczv Ferenc felkeléséig terjedő időszakot tárgyal­
ják. Acsády ragyogó nyelvéről, stílusának emelkedett­
ségéről felesleges szólani. Az njabb füzetek kiállítása 
szintén lényes és a szöveget szebbnó -szebb illusztrá­
ciók díszítik. Egy-egy tüzet ára 60 fillér, kiadójuk az 
Athenaeum.

N yílttó l*.

SOMÁTOSIE
(oldódó hnsfehórnye)

orvosi szaktek intélyek  vélem én ye szon n t „tapkéMÍtmenyek 
— — t  — ideálja" betegeknek é s  gyen gék n ek . ------------- .

Idegeket és izm okat erősíti.
dyógygzertái'akban gjJógjangBgkBFeskedégekben.
( Í z  e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 

nem felelős a szerkesztőség.)

SPORT
Blrkósó-bejnokveraeny a Vigadóban. Az

országos tornaszövetsóg megbízásából a magyar test- 
gyakor.ók köre e hó 2Ö-án, vasárnap a Vigadó nagy­
termében országos bajnoki birkózó-versenyt rendez, 
melyen csak amatőr sportférfiak vebetuek részt. Az 
országos verseny elnöksége dr. Heteés Anlal vezeté­
sével ma küldöttségileg ajánlotta fel a védnökséget 
Berzeviczy A'bert közoktatásügyi miniszternek melyet 
a miniszter el is fogadott. A verseny győztese az or­
szágos bajnoki cimet és a Brüll Alfrédtől felajánlott 
vándordíját (ezüstből való bajnokszobor) nyeri el, me­
lyet véglegesen Csak akkor tart meg, ha azt még egy 
éven át megvédi.

EGYESÜLETEK
(A  b u d a p esti V . k e r ü le t i N ép k o n y h a a g y e  sü lé t)

választmánya a legutóbb tartott fliéeén megállapította, 
hogy az egyesület november 1-tŐl január 1-ig 28.162 
ingyenebédet adott. Foglalkozott még a válaszmány a 
népkonyha elhelyezésének a kérdésével is, mert a 
mostani helyiség tűzbiztonsági szempontból nem ki­
elégítő.
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Legújabb .
Az orosz-japán háború.

A seövetatges franciák.
Pilis, február 19.

A szenátus balpárti republikánus csoportja ha­
tározati javaslatban reményének adott kifejezést, hogy a 
keletázsiai konfliktus lokalizálva marad. Azután kife­
jezést adtak a rokon- és barátnemzet iránt táplált szim­
pátiájuknak és annak a kívánságnak, hogy Francia- 
ország elvállalt kötelezettségeihez hű maradhasson. A 
csoport azután elhatározta, hogy megsebesült orosz 
katonák javára kezdeményezett gyűjtéshez 1000 frank­
kal hozzájárul. Mindkét határozatot egyhangúlag hoz­
ták meg.

K h in a  sem legeeaige.
Tokió, február 19.

A thinai tövet a kővetkező jegyiétet nyúj­
totta át a japán kormánynak: Japán és Orosz­
ország megszakította békés összeköttetést. Mint­
hogy azonban Khina mind a két állammal béké­
ben él és kormánya nagy súlyt helyez arra, 
hogy a jó szomszédi viszonyt továbbra is 
megtartsa, intézkedéseket rendelt el, hogy a 
semlegesség törvényeit tartsák meg és az ösz- 
szes tartományok hatóságai ehhez alkalmazkod­
janak. Minthogy J/uMenben és Hsinthingbea 
vannak a császári mauzóleum és a császári palo­
ták, a lőkormányzó pontos utasításokat kapott, hogy 
ezeket az épületekot a legnagyobb gondosággal 
őrizze meg, éppúgy a három keleti tarto­
mány városai, falvai és hivatalos épületei is, 
valamint a magánszemélyek és azoknak tu­
lajdona is megoltalmuzandók. A khinai csapa­
tok, melyek e tartományokban állanak, nem 
fogják megtámadni a hadviselő felet csapatait. 
Külső és belső Mongoliában szintén a semleges­
ség törvényei követendők, még pedig akképpen, 
hogy a két hadviselő fél csapatainak nem stábod 
tdmadniot. Ha ezek a határt átlépnék, Khina in- 
téitedcseket fog tenni e csapatot vúsiautasitására. 
Ily lépések azonban nem tekintendők a barátságos 
viszony megtörésének. Mandsuriában azonban 
három hely van, amelyeket csapatok tartanak 
megszállva éB ahol a semlegességi törvények 
megtartása Khina hatalmán kívül esik. A három 
keleti tartomány, valamint az ott fennálló jogok 
Khina szuverénitásának maradnak alávetve, te­
kintet nélkül arra, hogy melyik fél győz.

T Ö R V É N Y S Z É K
§§ E gy  fegyeno merénylet*. Vakmerő támadást 

intézett ma egy ötévi fegy házra ítélt rab a pestvidéki 
törvényszék büntető tanácsának tagjai ellen a tár­
gyalóteremben, midőn Bőnay Kamill Ítélőtáblái bíró, 
a büntetőtanács elnöke, dr. Bíró Kálmán alügyész je­
lenetében kihirdette előtte a Kúria helybenhagyó 
ítéletét.

A mnlt év szeptember 22-én ítélkezett a pest­
vidéki törvénvszék esküdtbiróeága Horváth István 
és Mazurek Hugó csavargó mészároslegények fö­
lött, akik 1903. január hó elején Sehlesinger J ó ­
nás nevű bőrkereskedőt rabo.ták ki Ászt dón, innen 
pedig Isaszegpe rándultak át, ahol jannár 16-én 
este Mandel Beruát nevű öreg szatócsnál próbáltak 
szerencsét. Itt azonban tervük dogéba dőlt, mert 
Mandelné segélykiáitásaira el kellett menekülniük. Az 
esküdtszék a két vádlottat bűnösnek mondotta ki a 
rablás bűntettében 8 ezéri a törvényt alka'mazó bíró­
ság Horváth Istvánt Ötévi és AtfromAtfnapí, Mazurek 
Hágót pedig ötévi (egyházra ítélte. A konokul tagadó 
vádlottak egyike Mazurek Hugó az ítélet kihallgatása 
után, midőn a büntetés ellen bejelentette semmiségi 
panaszát, düböngeni kezdett benn a tárgyaló teremben 
úgy, hogy az őrök alig tudták meg ékezni és elve­
zetni. Csontos Mihály Miksának, Boda István levél- 
hordó merénylőjének elfogatásával csaknem egyide­
jűleg a {egyházra Ítélt rab.ók egvikének. Horváth 
Istvánnak cellatársa azt a meglepő vallomást tette 
Kendi budapesti törvényszéki vizsgáló albiró előtt, 
hozy Horváth előtte kijelentette, hogy Mazurek 
Hugót ártatlanul ítélte el az esküdtszék a rablás 
miatt, mert ezt ő nem Mazurekkel, hanem Cson­
tos Mihálylyal követte el. Csontos Mihály, hogy 
súlyosabb beszámítás alá eső egyébb bűneitől meg­
meneküljön, készséggel vállalta magára úgy az 
isaszegi, mint az aszódi rablásban való ’társtettességet. 
Dr. Ácséi Nándor a pestvidéki törvényszék vizsgáló­
bírója azonban e beismerésével Csontosnak rábizonyí­
totta, hogy ez az aszódi rablást nem követhette el. 
így tehát kétségtelen, hogy ezt a rablást Horváth 
István Mazurek Hugóra! követte el. Az isaszegi rab­
lásban azonban már része volt Csontos Mihálynak is. 
De ezt a bűncselekményt az esküdlek Mazurek 
Hugóra nézve nem rablásnak, hanem csak zsa­
rolásnak minösitetiék. A Kúria a napokban el­
utasította úgy Horváth Istvánnak, mint Mazurek 
Hugónak semmiségi panaszait, amelyeket az esküdt­
szék! ítélet el en jelentettek be. A pestvidéki törvény­
szék mára liizlo ki a Kúria által is helybenhagyott, 
immár jogerős ítéletnek a két vádlott előtt leendő 
kihirdetését.

Reggel 9 órakor Rónay Kamill táblai biró be­
vonult a tárgyalóterembe a tanács tagjaival Sz. Kiss 
Gyula és dr. Novotny Károly bírókkal s elrendelte a 
két legyeno előállítását. Ennek megtörténte után lel- 
olvas'a az elsőbirósági, valamint az ezt helybenhagyó 
kúriai ítéletet A kihirdetés után Mazurek Hugó léire- 
taszítva a börtönőrt, megragadta a vádlottak számára 
szolgáló padot s ütésre emelte fel éktelen káromkodások 
között. Dr. Biró intésére a börtönőrök megragadták 
ugyan, de nem bírták megfékezni. Sürgősen még 
nyolc börtönőrt kellett behívatni s ezek csak nagy- 
nehezen tudták a tárgyalóteremből kivonszolni a vád­
lottak szobájába. A küzdelem itt még erősebben folyt. 
A dühöngő ember valóságos csatára kelt a tiz börtön­
őrrel, akik csak nagynehezen tudták megvasalni s 
levinni a fogházba ahonnan mindjárt el is szállították 
ki a gyüjtőlogházba.

£§ Ős-Bu tavára Igazgatójának ügye. Ismeretes 
az a hajsza, amelyet Friedmann Adóit Os-Budavára 
igazgatója ellen indítottak a télen ellenségei, akik 
Amerikából beszerzett lejelentésekkel temérdek kelle­
metlenséget okoztak neki. A törvényszék vádtanácsa 
be is szüntette e feljelentések ügyében az eljárást 
Friedmann ellen akinek ma újabb kellemetlensége 
volt e hajsza miatt. Blau Adolf egy mulatóhely ruha­
tárosa két évvel ezelőtt egy pezsgős pavillont bérelt 
Ós-Budavárában, de a helyiség bérével adós maradt 
Friedmannak, aki ezen bérösszeg tartozásért be is 
perelte Blaut. A polgári perben Friedmann esküt tett 
arra, hogy Blautól megvett egypár apró holmit s annak 
az árát ki is fizette neki. A polgári pert Friedmann 
megnyerte s most már Blau hamis tanuzás büntette 
miatt tett feljelentést Friedmann ellen. Ma volt ez 
ügyben a íótárgyalás a büntetőtörvényszéken. A tár­
gyaláson, melyen Friedmannt dr. Kovács Jenő ügy­
véd védte. Blau egyik tanúja Rosenberg nevű lestő 
azt a meglepő vallomást tette, hogy őt a panaszos 
oktatta ki a rendőrség lolyosóján arra, hogy miként 
valljon Friedmann ellen. De volt egy másik tanú is, 
Csilléry kerületi mérnök, aki igazolta, hogy nála, mint 
a tüzrendószeti bizottság tagjánál Blau szintén több­
ször tett alaptalan feljelentéseket Friedmann vállalata 
— Ős-Budavára — ellen. Dr. Polgár Viktor királyi 
ügyész több tanú kihallgatása után elejtette a vádat 
Friedmann elten, s mivel a pótmagánvádat Blau ügy­
védje sem vette át, a törvényszék Friedmann igazgató 
ellen megszüntette az eljárást.

T Á V IR A T O K
A német császár utazása.

Berlin, február 19. A német császár már néháuy 
nap múlva egész kíséretével Kieibe megy, ahonnan 
azonnal e.indul löldközi-tengeri útjára. A császárné 
állandó gyöngélkedése miatt nem fogja elkísérni a 
császárt

Letartóztatott orosz kémek.
Lemberg, február 19. A Lembergben meg­

jelenő Folszky közli, hogy letartóztattak
egy orosz csendőrezredest, aki mint vasúti munkás 
dolgozott a lemberg-szokoli vonalon, do tulajdon­
képpen kémszolgálatot végzett Oroszországnak. Kra- 
kóba vitték, ott megállapították igazi nevét és erős 
fedezet mellett Bécsbe szállították. Egyedül a Szlo- 
vopolslcy közli, hogy két magasrangu tisztet is el­
fogtak kémkedés gyanúja miatt. Az egyik letar­
tóztatás Lembergben, a másik Przcmyslben történt.

Közgazdasági táviratok.
Béce, február 19. A Dunag őzhajózási társaság igaz­

gatósága közhírré teszi, hogy folyó óv Iobruár 29-ótől 
lógva ismét megnyílik a teherszállítás az összes hajó­
állomásokon. Odessza, Batum, Konstantinápoly és a 
többi állomások felé újból felveszik a közvetlen 
összeköttetést.

Béoa, február 19. (A Budapesti Napló telelonjelen- 
tése.) Kiadatott: Buta: tiszavidéki 9.35—9.65 K., bán­
sági 8.65—9.20 K., mosoni 8 70—9.05 K. Rozs, tót fel­
vidéki 7.15—7.35 K., pestmegyei 7.20—7.40 K., déli- 
vasúti 7.——7.10, magyar tengeri 6.90—6.05 K., ma­
gyar zab 6.-----6.60 K., válogatott 7.— K.

B éce, február 19 (A Budapesti Napló tudósítójának 
telelonjeieutése.) A aéluiám magánforgalomban » cáriatok a 
következők voltak t Osztrák hitelréazvény 625 50. Magyar 
hiteiréazvóm 730— Angoi-Usztr&c bans 277 50 tfécsi úaok- 
egyesülot 488 — (ioion bank 510.— Lkadéra ont 418 50 
Osztrák-magyar államrasut részvény 625.50 Déli vasul 76.50* 
Elbavölgyi vasút 299 50. Északnyugati vasat részvény — 
Dohányrészvénv — . Rimamurányi rasnaü 441.50, Alpee- 
bányarészvénv 388 50 Májusi járadék 90 10. Magyar korona 
járadék 06 30. lörök Eonjegyefc 113.— hénet bircdami 
már* a 117.30—117.07. Napo.eond’or 19.07.

Berlin, február 19. (Gabonatőzsde.) Búza májusra 
181.60 márka (10-64 korona), júliusra 182.60 márka 
(10.70 korona). — Bozs májusra 143.— márka 
(888 korona), júliusra 146.60 márka (8-63 korona). — 
Zab májusra 132.60 márka (7-77 korona), júliusra 
184.76 márka (7*89 korona). — lengeri amerikai mixed 
májusra 116.60 márka (6.83 korona), júliusra 117.— 
márka (6-86 korona). — Spiritusz 70 márka (árfolyam 
117.20 korona per 100 márka.) Irányzat: tartott. 
Id ő : hó.

B erllu , február 19. (A Budapesti Napló tudósító­
jának távirata.) Esn forgatom. 4°/o-os magyar aranyjarariék 
— . Magyar koronajáradék 96.30. Osztrák hitelrószvénw 
107.25* Osztrák-magyar államvasat 134.— DéU vas it 11 —.

Eszaknyu gáti varat — . Elbavölgyi vaaut — . Orosz bank­
jegy készpénz — . Buschtiehraui — , Orosz bankjegy 
—,—, (Uitimo.) Lombard —.—.

F ran k  tú r t ,  február 19. (A Budapesti Napló tudó. 
Bitójának táv.rata.) Ariolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák niteirészvény 197.20. Német bank 212 40 bisconto 
181.80 űoriini neroskedeimi bank 148—. üeisenkircbem 
198 70. Harpeni 187 9?. Laura-kohó 218.20. Olasz jaradés 
— , Hibernia 187.70. Az irányzat nyugodt.

Bew-íork, lebruár 19. (lerm mytössde.) (Zárlat. 
Gyapot: New-Yorkoan helyben 13.50 (13.75). Febr.-ra 
13.60 (18.-9). Májusra 14.10 (13.75» New-Orieaus- 
ban helyben 13.8/4 (ldJ/s). — Petroleum: Stand whith 
New-Yorkban 8.95 (8.95). Stand white Philadelphiában 
8.90 (8.90). Raffinea m Cases 11.65 (11.65), Credit 
Baáanoes at üil City 1.60 (1.80). — Zsír: Western 
steam 8,— (7.90). Rohe és Brothers 8.— (7 90j, — 
lengeri irányzata tartott. — Februárra —*— (—.—),
— Májusra ÖlJ/s (60?/«). — Júliusra — (—.—). — 
Busa irányzata szilárd. — Piros őszi helyben 106 — 
(110.—). — Febr.-ra —.—(—.—) Májusra 102.®, s (101.—)
— Júliusra 98»/t.— (96.1/4;. — Szept.-re. —.— (—.—), — 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l .l/« (l.Vs). — 
Kávé: fair Rio 7. ss. 1.l/t (7Mi). — Febr.-ra 5.75 (5.70;. 
Májusra 6.— (6.95). — Liszt: Spring Wheat ciears 
4.20(4,—), CuÁor; 218/i<i.-0.— (2>®/í«-0.—). On.-28.37-
28 75 (28.46-----.—). Kéz: 12.60-12.75 (12.60-12.76).
(A zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik,)

Chicago, február 19. (Terménytössde.) (Zárlat.) 
Búza irányzata szilárd. Febr.-ra — (—.—). Máj.-ra 
102.®/4 (Ö9.8/s). — lengén irányzata tartott. — Feb­
ruárra 53.—. (62.8/8). — Z sír: Májusra —.—. (—.—) 
Júliusra 7.90 (7.77). — Szalonna short clear 7.81 (7.18).
— Sertéshús: Májusra 15.67 (16.16). — (A záró­
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

K Ü L Ö N F É L É K
Álom előtt.

Álomra zárom fáradt szcmpillámat,
Egy nap keserve nyugszik én velem,
S  mig telkemre az éj sötétje árad,
Te fénysugárként m egjelensz nekem.

És kivonul a  lelkem közepéből
Ezer gyötrolmem rémes tábora,
Óh de szavadnak csodás gyönyörétől 
Megijedt rajként rebbennek tova.

Bűbájos szóval esitítod a lelkem,
S  én csöndbe, nyugton rólad álmodom,
És halk zsolozsma csendül a  szivem ben :
Légy áldva, áldva minden utadon !

B o rso d i L ajos.

4- A nöl láb Izmosodása. Egy angol újság ogy 
esztétikai szempontból nem érdektelen dolgot közöl. 
Az angol ladyk lábai híresek voltak csinosságukról 
és kis formájukról, kétségbeejtően izmesodank. A sok 
tornázás és atbletikai gyakorlat hatása lassau-lassan 
jelentkezik és ha igy megy, nemsokára a láb nagy­
ságára nézve teljes lesz a női emancipáció. Ez a iaj- 
tá a az emancipációnak, amely az esztétika történeté­
ben uj fejezetet nyit, épp úgy számíthat az erősebbik 
nem ellentállására, mint a másik lajta, amely a szel­
lemi világban és a létért való küzde emben vág uj 
ösvényeket. Elvégre az sem csekélység, hogy a nők 
mozgalma, amellett, hogy megnehezíti az embernek a 
kenyérkeresetet, az esztétikai gyönyörűségtől is meg­
fosztja a szépért., a gyöngéd Jormákért lelkesülő férfi- 
népet. Ezekután ped'g nem csoda, ha alkonyi hangu­
latra emlékeztető melankólia árad ki az angol újság 
közleményéből • . •

Az n- és az x  sugarakról. A párisi tudományos 
akadémiában a múlt napokban d’Arsonval pro esszor 
bemutatta Charpenticr tanulmányát az Auer-égő vagy 
Nernstlámpa n-sugarainak az emberi szervezetre 
való ha'ásáról. Ha egy ilyen sugarat a hetedik borda 
magasságában a hátgerincre bocsá’a’.ak, a pupillának 
egy fél és egy egész milliméter között ingadozó 
kisebbedése tapasztalható. A szervezetbon az n-suga­
rak más Távozásokat is eredményezhetnek; de 
ezeket a szaktudósok még nem hozták nyilvá­
nosságra. minthogy megfigyeléseik o tekintetben 
még nem teljesek. Ugyanazon az ülésen érteke­
zett Dubois Ratael az x-sugaraknak a gyöngvház- 
ipar terén való érvényesítéséről. Ecdig ugyanis az 
osztrigákat föl kellett nyitni, hogy megnézzék, vájjon 
a bennük lévő gyöngy elérte-e a szükséges nagysá­
got. Ilyen módon nagyon sok osztriga tönkrement. 
Legutóbb rájöttek aztán arra, hogy a gyöngy nagy­
ságát Röntgensugarak segilségóvel meg lehet állapí­
tani a nélkül, hogy a kagylót föl kellene nyitni. Ha 
egy kagylót az x-sugárha'ásának teszünk ki a benne 
levő gyöngy árnyéka rárajzo ódik a radiografisai 
lemezre és igy a gyöngy nagysága pontosan meg­
mérhető*
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Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat yent adunk vissza. —

K. A. Szabadszállás. Tudni kellene ehhez, hogy 
minő kötelezettségeket vállalt ön az aláirt kötvény­
ben. Amennyiben kétoldalú kötelozett3Óg állt elő, ön 
kötelezhető a díjtétel fizetésére. Nem lehetetlen azon­
ban- hogy önnek megvan a visszalépési joga. — 

J Hat tegye ka'apba mind a kettőnek a nevét, ha 
másképp nem tud választani. Ebben a rovatban mi 
csak olyan kérdésekre adhatunk hosszabb választ, 
amelyekben magukban is van valamelyes komoly és 
egyetemeeithető tartalom. Az ön esete nagyon is privát 
dolog s az eldöntése teljeson önmagától lügg. — 
Z. Itt. Muravid. 1. A kereskedelmi iskola elvégzése 
azért is tanácsosabb ez esetben, mert ez hét esztendőt 
vesz igénybe a megelőző négy közép skolával s igy 
egy évet nyer. 2. Ifizetési meghagyás küldésére nem 
kötelezhető. Sorsjegyeiről legközelebb. — F. O. Tör­
vényhozási intézkedéstől lügg. hogy miképp történik az 
áthidalása ennek az ügynek. Miniszteri engedély nélkül 
uein nősülhet. — K. J. Budapest. Elmés levelét nem 
használhat,uk, mert a Fővárosi Könyvtár igaz ugyan, 
hogy most egyidőre be van zárva, de csak azért, 
mert rendezés alatt áil. Ez ki is van Írva a könyvtár 
elsőemeleti ajtaján. — Margit. Az okszerű kúra 
módját csak orvos határozhatja meg. — W. M. Nagy- 
Szaláncz. Baróthon van ilyen. Az ál'ami támogatásért 
a kereskedelmi minisztériumhoz kell folyamodni. — 
j. T. G. A külügyminiszter um utján sürgesse meg 
és hangsúlyozza, hogy két előbbi beadványára választ 
sem kapott. — P. Gy. Budapest. Elmélkedései eres 
filozófiai hajlandóságra vallanak, nincsenek azonban 
szerves egységbe foglalva. Egyébként pedig a cikk 
már témájánál fogva sem napilapba való. — Kiváncsi
B. Ha önnek már kifejezte vonzalmát és azt a hatá­

rozott szándékát, hogy íoloségül akarja venni, ön pe­
dig viszonozza az érzését: akkor oly bizalommal vi­
seltethetik iránta, hogy tőle kell megkérdeznie azt, amit 
tőlünk kérdez. Követelheti tőle, hogy váltsa be ígéretét. 
— Beztlnrok. Az izraelita községkerületi elnökségnél 
tegyenek panaszt. Az eljárás el enkezk a renddel.

S o r s je g y e k ,
Soh J. Párisháza 5344—80. számú Jósziv sors­

jegye 4 koronát nyert. — F. M. Duna-Szerdahely. 
2ööS—6íi. számú Hitel-sorsjegye 360 koronát nyert.
— Exelsior. 2428—11. számú Jósziv-sors jegye 4 ko­
ronát nyeri, 1304—40. számu magyar vörös-kereszt- 
sorsjegye 14 koronát nyert. — K. L. A kérdezett 7 
darab sorsjegyet Szalai és társa bankházánál, Erzsé- 
bet-körut 12. rendelhoti meg.

R. Cs. Ungvár. — F . J. Sárospatak. — B. 8. 
Ipoly-Reszi. M. B Barcstelep. — K. O. Esztergom. — 
R. 8. Sopron-Belcd. — F. D Felsö-Stubnya. — G. P. 
Beled. — 8. Oy. Rima-Radi dny. — M. 8. Derecske.
— Teréz-körut 34. szám. — E. K. Szob. — E. J. 
Jászberény. — 8. A. N.-Keresztur. — Nagy-Ssöllös. — 
R. J. Szikszó. — K. Zs. Csíkszereda. — B. F. Mar- 
czaltö. — 8ch. V. Keczel. — Huba. — D. 8. Bereg­
szász. — K. R Nagy'-.ékesd. — J. J. La’tocza. — A. S. 
Bőny-Rétalap. — G, L. Budapest. — G. 8. Bács-Almás.
— F. L. lluszt. — B. A. Budapest. — Sz. O. — K. 
Gy. Budapest. — F. F. Eperjes. — R. J. Szombathely.
— F. K. Komárom. — D. A. Csorna. — H. 8. Pozsony.
— O lvasókör. Szelistye. — Ny. J. Budapest. — G. F. 
Beszterczebánya. — T. A. Nagykeresztes. — K. G. Főt.
— O. IC. 'Iörökbecse. — 277 772. az. előfizető. Buda­
pest. — 279 757. az. előfizető. — W. M. Versecz. — 
R Zemplén. Sorsjegyeik njm nyertek.

N a p i r e n d .
Naptár \ Szombat február 20. — Római katbolifcus: 

Aladár. — Protestáns: Aladár. — Görög-orosz : (február 7.) 
Partén. — Zsidó: Adár 4. Sab. Theruma. — Nap kel -. « 
óra 45 perckor. — Nyugszik: ö óra 11 perckor. — Hold kél: 
8 óra 21 perckor reggel.— Nyugszik : 0 óra 21 perckor este. 
— A nap a halak jegyébe lép 2 óra 25 perckor éjjel.

A miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti Szalon nemzetközi tárlata nyitva este 8 óráig. 

Belépődíj 1 korona.
Könyves Kálmán-társaság képkiállilása Nagymező-utca 

37. szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul.
Aemaeü Jíureum. Képtár. Ny-tva van d. e. 9 órától 

délután 1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-töl 

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma a Stefánia-uton nyitva 

délelőtt 10 órától l-ig. Belópő-dij 1 K.
Muzeum könyvtár nyitva. délelőtt 9 órától l-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—12 óráig és dél­

után 3 —8-ig.
A fővárosi könyvtár a rendezés ideje alatt zárva.
A kereskedelmi (s iparkamara könyvtára (Szemere-utca 

6. az.) nyitva minden hétköznap íél 10-től tél 2-ig.
Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 

nap III. kcr. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a 1’álíTy-térrőI.

Mentöegy&iilet helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este 6-ig.

Magyar Eeraskeceim Muzsum. Igazgatóság, kereske­
delmi szakiünyviÉra, tudakoaó-osztálya es köteti mintatara 
V. kerület Vaczi-kőrut 22. s;ám a la tt Hivatalos órák : dél­
előtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállirása és kereszeaelemiörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipán kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is eszközölj & városligeti ipar- 
csarnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 2 óráig és déiutan fél 3 órától lel 6 óráig. A síllíőld 
kirendeltséget központi üzietvezetóséj-e (Magyar seressedeim 
részvénytársaság? V., Yáez.-kőrút 32. szám alatt

55 k i ló s  za b ,
duppaui 16 kor.

Ó vári r íp a m a g
legbővebben t jrmő.
F U m a g v a k

csomósebir, francia perjo.
T enge r i

prairie királynő 14 K. szőkoly 
ld K. 100 kilónként zsák női­
kül kaph jtó Gróf Teleki Arvód 
(iraasói urad Imában posta: 
Kontza, a vételarat elöro kül­
deni kérjük; 10 mázsán felül 

engedmény.

Nemesi e lm erek
család, díszoklevelek, illusztrá­
ciók megfestését, nemességek 
kats'áoát elváll-lia: IWzsa Zol­
tán, KoUonbiller-utca 64. II. 12

CS-öz-
rónlríkfií

használt és gyárilag  
javított állapotban  

kaphatok
Hunit és H erfzfg  cégnél
Budapest, VI., Lehel-utca

C z é r n a g y á r
Zuckmantelben,

O sztrák - Szilézia.
5 kilós postacsomagban ol­
csón szállít minden fajtájú

orsó-ezérnát,
R e fo r m -

oonMwzM tűkkel,
tryiiriivel cs gyíiszUvcl. 
Külön tigris - gombo­
lyag ezernát dobozban 
24, 30, 48 gombolyag­

gal postautánvéttcl. 
Szolid és szorgal­
m as ügynökök  fel­

vétetnek.

forintért r é a z le l-  
f lz e té s re  készítek 
angol- s skót-szövc- 
tokból divatos fórfl- 
öitönyiiket. Vidékié 

minták ingyen. 
Klein Adolf angol 
Dohány-utca 86. az.

2 millió Gleditschia
ezre 5 k or.

Töhli ezer almafa
száza I kor.

Mindennemű gyümölcsfa, díszfa, gaz­
dasági fa, csemete, diszcsorjo, dugvány, 
oltóvessző, faiskolai cikk, nagy gyü­

mölcsű fö ldieprek, málna.

20,000 db nemes rózsa
a legkiválóbb fajokban a

kaphatók.
Á rjegyzék ingyen  és bérmentve

kitüntetvê*1 BernáthE. Sándor
varrógép. k e ré k p á r  n n g y  ra k tá ra  .

. » Kolozsvár.
összes Áruimat havi részletfizetésre is adom és azok-rt 5 évig 
felelek.-- Szaknzorü motor eröro berendezőit mechanikai mil- 
b'lyemben a javításokat gyorsan és jutányos árban készítem, 
hikkelezéscket. külőnfélo szinti nmnillirozÁaoknt aáját fürdőm­

ben és kemencémben Aliitok elő.

W ő c m .  ó r / á a  h o a a r a  
r - o r o le y - h a ja m a t .  szálta
I n.i feltn !t kenőcs 14  á s z  
h a s z n á l a t a  titán értem •»! 
Ezen kenőcs az egyedüli sze- 
a hnj épeié,zára, a nővée elö- 
ihozditására. a tejbőr erősítő­
ié i e, uraknál erős és teljes 
ezrkálit növeszt és már rövid 
idei használni uUn is uvy a 
bajnak, mint s/aknllnak t( rmó- 
■zetes fényt és teltséget köl­
csönöz és n ogóvja ez. kot a 
korai megőszUléhi 1 egész a 

késő aggkorig. 
r / r  v / é ( t o /y  á r a  
1. 2 .  3  ó a  5  í r t .  

Tostai szétküldés ncnonkéntai 
Összegnek előre való beküldése 
után vagy utánvéttel az egész 
világba a gyárból, hova m in ­

d e n  rendelés Intézendő.

Csillag Anna
j Wien, 1., Grabea 10

Sárga oberndorfi 
répamag

1 0 0 3 . é v i  t e r m é s
jótállással a fajtisztaságra 
és kitűnő csirnképcsségre 
100 kilónkint GO koronáért 
eladó ab vasútállomás 
Biosko, GröT E siter -  
h áiy  csákvA ri ura­

dalmában.

Ha szép aka r lenni,
Vrgh név tel ellátott Angyal- 
rréniet vegyen, mely egy tégely 
elfogynsztása útin eltüntet -z?p- 
löt, májf ltot, pattanást, himlő- 
helyot, milossert, koro-abb 
hölgyeknél kislmltjaa ráncokat, 
miáltal megakadályozz* n vénft- 
lóst. A kiuek n/ép tiszt* arca 
vnn éj állandóan használja n 
V C ffh -ie ie  A n g y n l-c rr - in e t,  
az biztosítva van minden aro- 
tlsztátnlanság ellen. Kgy n a g y  
t« r e ly e ir y  k n r e n á é r l  lin p -  
hivtA na „A n c y n l-R -y A g y -  
N aertárb isn  N to lu o k ,  L n k -  
tn n y u -k i i r u t .

1AA. .  magyar kereskedelmi hitelintézet mint szövotkozet 
1*14. február ÜS án délelőtt 1ü órakor IV., Kálv.n-tér 3. alatti 
“"lylaégben első rendes közgyűlését tartja, melyre a tagokat 
ezennel meghívja.
. .  A közgyülóa tárgysorozata ez: 1. Az igazgatóság Jelen- 

2. A felügyelő-bizottság jelentése. 3. A mérlog megálla­
pítása. 4. Felügyelő-bizottság jelentése.
. . .  v M érleg  1UO3. deo. Hl-én. Vagvnn : Készpénz K. 839-12, 
v  .^5, Átmeneti tételek 7C65'MI. Teher: hitelezők
*• 1JTO7-27, átmeneti tétolok 7395-85, nyereség 94*39.
» A "zAmlát megvizsgáltok, a szövotkozet könyveivel

zebasonlitottak s rnndhun találtuk. Kosner Ferenc s. k .,  
•arkonts Jakab a. k., folUgyoló-hlzottsági tagok.

X ycfem sg . vrasteaéir-azA m lR . Tartozik: költség 
1<" a * ' • ' űVer09 f̂f 94 89. Követel : engedmény számla :

. A fonti számlát megvizsgáltuk, a Hzílvetkozol konyvcl- 
J  y**z,'haeonlitottuk m rendben találtuk. ‘Rosnor Ferenc u. k.,

arkorita Jakab m. k ., felügyelő bizottsági tagok.

GUm m i
fra n o la  ó vsze­
re k  13 drb  1 1 0  
X .-lg . Mlntakül-

dem-'-nvek« 2.bO X .,  3 .50  K„ 4.60  X ., 6 .60  X .,  le- 
véltiól.v gekbou I -, bérment- 
ve é* d iszkré ten . Á r je g y ­
z é k e t Ingyen . Utáuv. moll. 

26 f. több.
I t  I  V A I ,

Epést, VII/t„ Ovofla-Htca 24. sj.

+  MAGYAR . § ■
o r v o s i  m ü s z e r t á r
Budapest, VII., Kerepesi-ut 32., a Rókus kórházzal szemben. 
IlniVPPMlk Páratlanok c maguk nőmében, b ztos 
UlIlYul udllu fekvés, nem okoz nyomást, gummi- 

töltés, kis pelottával a lognagyobb 
sérv is elzárható. — Tessék prospek­
tust kérni.

MÍÍBhnlf I m“füzc>k’ haskötők, egyenestartók, tám- lillJldudA. gépek, gummi-harisnyák, jótállás mellett 
MííkSZfik! *°^Pon*osabb*n  és legolcsóbban készül­

és halhólyag-kü!önlege8ségek, valódi 
francia gyártmány, 2—12 kor-ig 
tucatja, rövid Capottok 4-töl ‘0 
kor.-ig tucatja, női óvszer, pcss. 
oclus, orvosi rendeletre, 3—5 kor. 
darabja. Diana öv havibaj-kötelék, 
3—7 kor. drbja.

B V *  20 kor. megrendelésnél 20% engedmény. *"9Q
B e t e g t o ló - s z é k e k

é “ ez öfbzos bctegápolásl cikkek nagy vála-ztékban kaphatók. 
Nagy képes árjegyzékek disereten, ingyen é3 bérmantve.
tyS" A vörös keresztre  ügyeljünk . 9 Q

Ezen specialista legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, melyekot a kórház 
húgyszervi és bujakóros osztályán való működése 

alatt számos éven át szerzett

FABINTIDr.
specialista nemi bajokban 
enieritált kórházi orvos 

gyökeresen és rövid idő alatt ffvógyit a rendas 
foglalkozás megzavarása nélkül mindennemű

titkos betegséget
(hugycsőfolyást, sebeket, syphilist és önfertő­

zésből támadt idegbajokat). 
M eglepő as e redm ény  FÉR FIÚ I GYEN* 
GI SÍ G.M I (IMPOTEYTIA) m ég  Örs- 

gebb eg y én e k n é l la.
Biztos siker folytán honorárium utólag is 

fizethető.
Levelekrv díjtalanul válaai; kívánatra győgraMrek 

Rendelés délelőtt 9—3-ig, este 6—8 lg.

Budapesten, E rzsébet-köru t 12. sz.
Félemelet: bejárat a lépcsőnél. Külön váróterem

GYOMORBAJOSOKNAK!
É tv á g y h iá n y t, g y o m o rlá jd a lm a k it, 
émftiygéfct, cm éastesl za v a ro k a t, 
löfáJkat *tb- megnzüntptnou áronnál a 

világhírű való ói B R A D Y -ló le

MárlaczellI 
==gyomoroseppeb.
Kis üveg használati utasitá«H«l 8 0  f l l l . .^  Z / jj . .

n .gy üveg 1.40 korona.
O yó g y a za rtá ra k b a n  kapható .

Főraktár: B R A D Y  C. gyógyazertár.i a ..Magyar Király hoz* 
Hé db, honnan kívánatra ingyen küldetik a» ór^ekes

„N p ec la l broaohttr."
4 50  beküldése után 3 nagy üveg les* 

bórm ontve küldvo.
Képviselet MsayarorsiAg rősrAre

i-utca 12.

óvAkoiljnnk ntán- 
ratektól I A valódi 

mAriacrei.lí 
e-yoniorrsoppok a 
fenti v.'dji’gygyel 
vannak ellátva.

D Ó G Z I  M .
S a já t  készi ményü elegáns, c in o s  és tartós

C IP Ő  é s  C S IZ M A
nagy r a k t á r a

BUDAPEST,
Kerepesi-ut 
10. sz.

Aöi c ip ő :
Zerge v. borjub r, ci gos 3.— Fűzős 3.20 gombos frt 3.50
Különlegesség amor. box.fiizosv.cug.3.50gombos3.80 
Orosz. v. szalonlakk, fűzős v. euges 3.50 gombos 3.80 
Finom francia sevró. fűzős v. eugos 4.20 gombul 4.50 
Posztó eugus, bőrrel borítva 3.20 oroszlakkal 3.60 
Posztó fűzős, bőrrel borítva, szegostalp »al 2.20 
Szinov hörcomod plüssel riisxitvc 1.60 posztóból 110 
Hárán\' 'lelt posztó fűzős bőrrel b -ítva — ... 3. -

F érfl-cip ii: frt
Orosz- v. szalon’akk, fűz. v. eug. 4.20 gombos 4.50 
Porb| bak kanén, hox-, szalon- vagy oroszlakkból 4-80 
Elegáns amerikai box, fűzős v. rugós 4.— gomb. 4.50 
Elegáns francia sevró fűzőn v. eug. 4.50 gombos 5. 
BorjubŐr sim a3, betétes3.20,fiizŐ83.50.bakkaucs3.70 
Posztócipő, bőrrel borítva 3.50 oroszlakkal ... 4.—

C sizm a: frt
Bagariából 7.50. borjubőrhől 8.50. vikszosbőrből 10.— 
Halinaesizma alacsonyan bőrözvo 5.— magasan 6.50 
Vizm. vadászcsizmák liaúnábúl 9. — vadászcipők 5.50 
E'iucsizraa, lakk-, vagy bőrszárral, 5—10 számig 2.20 
Orosz galoschni, férfi 1.80. női 1.30 hócipő ... 4.—

20,000 pár női h:\zicip6, <13 kr-től ft t lfc b b .
— —  VJ Arje<.v«ek éN cMomaaoias ingyen: -■ m — 
Vidéki rendeléseket otánvéttel pontosan eszközlők. 
Nem megfelelőt kicserélek. 10 forinton felül bérmentve.

óa h a lb ó ly a g . val 'dl francia ós amorlkal ó v ó k ttlö n le g e s -  
aé<<*k eredeti csomagolásban !

O rT O S llftg  nJA nlvn  ! F e lté t le n  b iz to n  !
Á r a k  t tucatonként 9 , 4, « . 8 ,  10, 19, 14.

M öl ó v a a e r „ l 'e n a n r in n i  o r ln s tv n n i“  Mi^nnlnga tanár 
szerint, orvosi rendeletrs adatik ki.

A n to  v n < ln n l n p ro y  1 a legblcto 
sabb és legkényolmesebb nöl külön- 

logessAgnk, ára kor. 15.—.
Legalább képes árjegyzékeket, zárt borítékban, titoktartás

mells't küld:
orvos-sebészi mü- 

és kötszor gyár
Budapest, IV. kér., Xoronaherceg-utc& 17. 

A ln p llsn  187b.

K E L E T I  J .



iá Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1004; február 20. s í .  szila.

Minden ssó e g y a s e r i beiktatta 
nonpareüle betűkből 4  f il lé r . Tas- 

ta rabb  betűkbő l 9  fillé r . I APRÓ HIRDETÉSEK í á  hirdetésekre díjm entesen ad fel* 
vüágositást a kiadóhivatal:

VIII., K erepesl-nt 25 . szám.

Kiadóhivatali teleton-szám: 04 - 3 » .
ózerkesztőeégi telefon —ám : 00—10. .

tevélbeli tudakoxódtaa ingyen adunk felvüágositáat, csak a válásira mOkaéges bélyeget kell mellékelni. Tudakozód ásóknál a hirdetés Brémát a kiadóhivatallal mindig kötőin! kell

Levelezés. Izr. Bonne
azonnal korestetik. Vául*körut 
1. sz. Pregner. 626

P olgárisk o la i
vizsgákra, reáliskolai gvmu 
umi érettségire felelőség

Intelligens
megjelenésű, jobbmódu uriem- 
ber, ismeretség híján ezúton 
kivin fiatal lounyvagy asszony 
nyal szórakozás céljából isme- 
reteéget kötni. Levelek „Hűsé­
g e s  b a rá t“ jeligével a fiók- 
kiadóhivatalba, Muzeum-körnt 
18. küldendők.

Takarilóné
délelőttre kerestetik. Kossuth 
Lajos-utca 21. Bartos. Bethlen-utca 14.

E
Beteggé tett a sok fájdalom, 
izgalom, elfeledve, elhagyatva 

mindenkitől betegágyamban 
hozzád könyörgöm, légy az én 
hü, jó kis Augyalon., légy vi- 
gaaztalóm. így még nőm szen­
vedtem soha! Írj, hadd találjon 
nyugtot sokat szenvedett, be­
teggé lett lolkem. Írj, jó szived 
kedves szava gyógyulást, bol­
dogságot hoz. hallgatásod ha­
lálom lesz. Édesem, Egyetlenem 
ne hagyj ol, Írj azonnal, Írj 
rögtön. Csókolja kis szádat Béla.

___________________17888
"Fiatal tanárjelölt, 
feltétlenül szép. szellemes leány 
vagy fiatal asszony ismeretségét 

óhajtja, kivel szabad idejét 
kellemesen eliöltbetné. Levelek 

>z"ke jelige alatt a f ió k  
k ia f l ó l i i v a t a l b a ,  Muzeum- 

körul 18. kéretnek. 1126

5 0 0 0  korona
készpénzzel rndelkezö csinos, 
fiatal képzett, de háziasán nevel 
izr. leány óbajt biztos állása 
etettog nyugdijképos hivatal­
nokhoz vagy gazdálkodóhoz 
férihez mouui. Levelek: Házi­
asszony jeligével o lap fiók- 
kiadóhivatalába Muzeum-körnt 
18. alá kéretnek.

Szép*vlrágszál
szombaton okvetlen ott leszek. 
Ügyvédjelölt. 356

„Friiulcin Káthe“
L evele van.___  ____________

Malice.
Why don’t you ausver? 6

B ella  2 0 .
Választ hova Írjak?

Fővárosi
asszony 2 . Levele van. 672

Király-utcába
menő, csütörtök délután Deák­
utcában megpillantott bájos uri- 
hőlgyet kérem írjon, ha isme­
retség lehetséges, »\ sgas fe­
kete- alatt a kiadóhivatalba. 
Feltétlen diskróczi". 170 3 
Ausrnstein Károly 
názas-ág-közvetitő intézete 

"esteiényi-n . 51. Alapittatott 
1890. Előjegyzésbe vannak tel­
jesen függőt.'-n özvegyek, Ai-vák 
1090—1,000.000 hozománynyal.

Állambivata’nokok, katona­
tisztek, földbirtokosok, keres­
kedők stb. biztos siker, f e l ­
tétlen diskréció. Válaszbélyeg 
melléklendő. 6377

B e tö lte n d ő
állások.

Fiatal, ügyes
k e re s k e d ő  *<*gód, a rfifös
és rövidára szakmából, március 
1-re fölvétetik. Kovács Antal 
Tutnok. Gom< r-m. 2537

Elsőrendű
női szabó segédek (confectio 
szabók) alkalma.-ii-t találnak tfj. 
Kohn Sámuel nüi-divat termé­
ben agy várad, Bémer-ter. 
_________________________2589

Intelligens  
magyar német levelező repre­
zentáló kisasszony felvétetik 
..Budapesti Lapok** Teréz-kor- 
ut 2- >■*._________________ 6091

Szorgalm as 
mindenes leány ki a házi teen­
dők minden ágában jártas de 
főleg főzni tud. felvétetik. 
Andrásry-ut 21. Házfel(lgyel6.

 637
f'gyes leány

mindenesnek havi ,6 forintért 
lölvétotlk IV. cm. Andrássy-nt 
35. »-■__________________  636

Színházi
Ügynököt keresek szerződés 
közvetítése céljából. Ajánlato­
kat előzetes megbeszélés végett 
..Szerződés*' címen a kiadóba 
kérek. 17767

Fa szén terme léu.
Egy nagyobb sok évig tartó 
faszént<-rtneJéshez egy o szak­
mában teljesen jártas in n n k a -  
« eset A ille tve felvigyázó fel­
vétetik. Ajánlatuk „lapasztalt 

bzéutcrmi lű 9750.“ alatt 
K a asen n U -ln  és V o g le r  
h ird e té s t i r o d á ja  B n p en t,

.
Tisztességes

gyermeklcl-n házaspár házmes­
tert állási keres, a férj lakatos 
a vízvezeték gáz és a villany- 
-rereláet ért. Clm VI. kerület 
Víecgridi-u. 16. fsz. 1. Doskó.
__________  ______ 1281

T anirjeiá ltet
keresek ki Budaposten, harma­
dik elemiben tanuló fiammal 
naponkint délután 3—7 óráig 
foglalkozik, szükséges, hogy 
hegedűt, németnyelvet és né­
mileg franciából is oktatni tud- 
jón. Cim Lázár Benő, Bükk- 
Mt.-Erzsébet. 17928

Tanon coli
szabd müholybe felvétetnek. 
Hzereosen utca 1. íj. 23. |Jor. 
mann. tí|7

Szakácsnő
lelvétetlk. Váci-körűt 21. Pártos.

624
DiszitönŐ

és elérusltónő azonnal felvéts 
tik. Wildmann, Párisi-utca 2.

680
Nlndenea

felvétetik 8—10 írtért. Bzerecsen- 
ntca 33. I. 28. Klein. 632

Szíjgyártó segéd
állandó ulkalmazást tzlal Nagy­
váradon, Kiss Gyula szíjgyár­
tónál Kolozsvári-utca 26,16.

17931
Tannló

fölvétetik. Fried, Václ-körnt 26.
629

Betöltendő
összes állás toljes címmel van 
közölve minden néven neve­
zendő szakmából s kétszer 
hetonklnt megjelenő „Orszá­
gos Tá:yázati Közlönyben4* 
Egyes szám 40 fillér, kiadóhiva­
tal Budapest, József-körut 9.

17943

Állást keresők.
Gépírón#

állást keresek szerény fizetés­
sel mint gépirónő, Írok Yost, 
Iiemington és üesmore-gépen. 
Levoleket >B. G.< jeligével a 
kiadóhivatalba kérek.

Fűző készitőnő
elvállal füzőkészitést, valamint 
javításokat és tisztítást jutá­
nyos árért, Elbogen Josefin, 
K irálya, 15. I!. em. 1. 4890

FényképéBZ-segéd
tigyoa pozitív és negatív rotou- 
cheur azonnali belépésre állást 
keres. Címe : Reinhard Emil, 
Dembinssky-utca 10. az. ü l. 49.

4975

Tehetséges
jó hajlamú szogénycDbb sorén 
tisztességes 18 eves flu, jobb 
.'?rtő vagy szobrász műterembe 
ajánlkozik- Kossuth Lsjos-utra 
15. főldsz. 4. 638

Intelligens
nő házvezetőnőnek és ápolónő­
nek jó bizonyítványokkal ajánl­
kozik. Kossuth Lsjos-utcs 15. 
földsz. 4. 6U

Házvezetőnői,
gzzdzss<>>nyi vagy ehhez ha- 
• onló állást keret március 1-re, 
fiatal, iut-illigens (izr.i özvegy 
asszony, aki jelenleg is mint 
házvezetőnő alkalmazva van. 
*slvss megkereséseket „B. C.“ 
elige eláll c lap kiadóhivata 
aha kér. 4977

Kitűnő szabónő
(szakmájában elaőreudü) ajánl­
kozik a legegyszerűbbtől a 
legelegánsabb tuilettok elkészí­
tésére 5 írttól feljebb, 8zcnt- 
királyi-ó. 29., II. em. 26.

Társat
keresek 3ouZforintal egy iroda- 
nagyobb itásnoz , h o l h a v o n ta  
150 frt t te a ta  kereset van.
Nem szakértőt betanítok, hel- 
világosilásl R a d ö n A I, Rökk 
fazilárd-u. 8, udvarban. 6355

5 0 0 0  írttal társul
menne egy hosszú gyakorlattal 
biró oklevoles gazdatiszt oly 
gazdához, ki a gazdaságban nőm 
kivin közreműködni. .'.VAgy el­
vállalná egy gazdaság vezetését 
pénzének befektetésével fix ad- 
miniztrációra. Ajánlatokat el­
fogad „Bizalom* jelige alatt a 
fiókkiadóidvatal, Muzeum-kórut 
•za gi 473

B izalm i Állást 
k eres egy széleskörű képzett­
séggel biró komoly törekvésű 
40 éves férfi, a fővárosban vagy 
a vidékon 10—12000 korona 
óvadékkal. Bírja a magyar né­
met és Irancia nyelvet. Aján­
latokat kér „Jellem* alatt a 
„B udapesti Napló" flókkladó- 
hivatalaba, Muzeum-körut 18.

472

Víc e ház m esternek
ajánlkozik egy becsületes gyer­
mektelen fiatal hBzaspár. VL, 
bzerecaen-utca 83. földszint 18.

617

KerezkeASsecéd
alkalmazást keres. Audráesy-ut 
98. II. 21. 616

Oktatás.
É rettségire

bármely migánvizagára e’.őké- 
nit felel6saég mellett, vidékie­
ket is, főgymnáxiumitsnár.Tan- 
dij mérsékelt. Vizsgadij csak 
utólagos siker esetén. Kérde­
zi skódésekre vidékre is kész­
séggel felel: Dr. B. Értekezés 
i—5-ig. Tisza Kálmán-tér 13
I. em. 1. 17947

P olgári Iskolai 
raagAnvizsgAkra, érettsé­
g ire  előkészít rövid idő alatt 
biztos nlkorrel felelősség mel­
lett, mérsékelt díjazásért »Ma- 
gántannlók tanfolyama* Buda­
pest, Vili., Demblnszky-nlca 22. 
ti. omolni 15.

t e r e l ő  n ő k e t ,
g y e r tn e k k e r M s m é k e l ,

Ü z l e t e k .
Füszerüzlet

erős itulméréssel ogybekötv 
a legforgalmasabb utján a fő­
városnak, 140—160 korona nap 
bevétellel, vezetés hiányába
5 0 0  í r t é r t  e la d d .

Kávém érés
a belváros'legforgalmasabb he 
lyén, 50 liter tisztán kávéban 
tejfogyasztással, elutazás foly
tán m in d e n  e lfo g a d h a t!  
Á ré rt e la d ó .

T ejcsarnok
pékfiókkul, napi 130 liter tej- é 
14 frt ára >ütoniéuyfogyasztá> 
sál, olcsó bér, lakással, vezetői 
hiányában 2 3 0  í r t é r t  e lad d ,

Dohánytőzsde 
h e ly is é it  évi 80.000 k 
forgalommal, kílünö bt 
haláleset következtében JntA-
n y o s  ú ru n  Á ta d d ,

H entesárnüzlet
napi 30—40 korona árulással, 
betegség következtében l f "
í r t é r t  e la d d . K óvebb  

B o r n n k a y  lro d A jA b a n ,
K la u z A I-u tc a  5 . 170

B eszálló  Tendéxlő
bázzil együtt eladó Gyórme 
gyoben 650 négys ögölcs terű 
létén, nagyfurgalmu kereske­
delmi városban, országúton, 
nagy vidéki forgalom, 50 köz­
ségnek a központja. Helyiségek 
kővetkezők : 3 vendégszoba, - 
lakószoba, konyha, éléskamra, 
pince, házistolga bzoba.2 nagy 
istálló, tekepálya, az udvari egy 
kapu zárja, kél vízvezeték stb 
Kimutatható évi forgalom 12; 
hektoliter bor, 170 hektolite; 
sör, 28 hektoliter pálinka és 
nagy konyhaforgalom, szó 
életképes üzlet, eladási ára 
15000 forint, vevő esetleg 7000 
forinttal adós maradhat, mely 
összeget részletekben törleszt- 
heti. Ibövebbct K om ora I. 
G yörgynél üzletek adásvételi 
ügynöksége Budapest, Wesse- 
lényi-utca 64 . 6331

Füszerüzlet,
.lmérés, dohánytozadév  

egjrbekötve főváros legnej 
sebb helyén, honknrrenc 
n é lk ü l ölesé P erre l, napi L 
f r t  fo rgalom m al, kényeim 
lakással ö z v e g y s é g  mts

Kagyvcndéglö
. kerületben, saroküzlet, 

ugyanilyen Vili. kerületben 
törzsvendégek és lutóvendógek 
által látogatva, pazarfénycs be­
rendezésnél, bármily nag y  csa­
lád n ak  u rl m egelhetest b iz ­
tosit. sörgyár hozzájárn i. 
Bővebbet Kisk' nál, Kertész- 
utca 23. 6362

Kávé m érés
kifósófcnel, piac-téren, 120 
ó ákecS vel. OO l i t e r  kávé­
ban! tejfogy ah.-lássál, h a lá l ­
eset miatt azonnal átadó. T ej
k e re s k e d ő  2 0 0  f r t o t  e lő ­
leg ez . Bővebbet R Iv k ő n A I 
Kertész-ut'-a 23. 6361

Csem egeüzlet 
hentesáruval eg ybekötve , 
kö rú t leg é lén keb b  helyen, 
p azar fényesen berendezve, 
évi k im u ta th a tó  3 0 0 0  fr t  
tis z ta  jövedelem m el, veze  
tés h iányán  jutAnyosan e l­
adó. B ővebbet Lász ló  L l-  
p étn á l, Jó zse f-kö ru t 3 6 .68b7

F üszerkereskedés.” 
kü lte lk e n , ritka alkalmivétol, 
hol naponta 100 üveg sör, 
Üveg bor. 2 málermázaa kenyér 
togyasztaiik, erős pálinkamé- 
réssei üzletből nyíló kényein os 
lakással, ezen rendkívüli nagy- 
forgalmú üzlet más vá’lalat 
miatt nagy raktárral együtt 
4000 koronáért eladó Bővebbet 
Szilasny V A n d o r, ügynöt- 
sége, József-körnt 18. 17933

Kávéesarnok
a Keropesi-ut mellett, biliárd­
dal elegánsan berendezve csak­
is finom közönség által láto­
gatva, magányos hölgy Is ve­
zetheti, betegség miatt fényes 
berendezéssel együtt 800 koro­
náért eladó. Bővebbet Nzllnany  
S A n d o r, ügynöksége József- 
körút 18. 17932

K ávécsarnok
főváros legnagyobb forgalmú 
körutjáo, napi k im u ta th a tó  48 f r t  b e v é te lle l, csinos be­
rendezéssel, vidékre való köl­
tözés miatt 3 6 0 0  f r t  h e ly e tt  
m ost 1900 í r té r t  eladó. B ő ­
v eb b et Lász ló  L lp ó tn a l, 
J ó zss f-kö ru t 96. 6370

V enU dS
nagykörúton 110 korona napi 
bevétele elegánsan berendezve, 
hátbérsr kétszobás lakással 0 40  
forint, erős konyhaforgalommsl 
legnagyobb családnak biztos 
megélhetését nyújtja, állái el­
foglalás miatt olcsón eladó. 
György Láazló vendéglős ügy- 
nökeégénél, Aggteleky-ntca 19.

6371

F iiszerkercskedés
- dnbánytózsdóvel, itnlméróaael,
1 240 korona napi forgalommal, 

más vállalat miatt 600 forintért 
eladó. F ü s z e rü z le t  2 5 0  frt- 
óit, s za tó c s ü z le t U r u k k a l  
együtt 1*0  írtért eladók. Bő- 
vebbel m eg  tu d h a t  n i H u lló  
J flh A Iy n A I, K ö k k  S z llA rrt-  
u . ü, udvarban. 6354

Bádogosok
részére  régi jó forgalma mű­
hely és üzlet azonnal átadó. 
Strausz, Selmecbányán. 17935

Fodrász üzletek
mindkettő egy tulajdonosú a 
főváros leizforgalmaaabb utcá­
jában, egyiknek évi béro 440 
forint, másiknak 40 forint, havi 
forgalmuk 1000 korona, elegán­
san be vannak rendezve, régi 
hírneves üzletek vezetés hiá­
nyában sürgősen 900 forintért 
eladók, esetleg külön-külön is 
eladók. Bővebbet György László 
üzletek adás-vétoli irodájában 
Aggteleki-utca 19. 6373

Füszerüzlet
csemegével évi 32.000 forint for- 
galotnmal nagykörút legjobb 
pontján, jelenlogi tulajdonosa 
10 éve alapította, jó hírnevű, 
elsőrendű üzlet legnagyobb 
családnak biztos existem ta, ké­
nyelmes közvetlen lakással ol­
csó házbérrel, csupán állás e l­
foglalás miatt 1800 forintért el­
adó. Böv. bbet György László 
üzletek adás-vételi irodájában, 
Agg tele ki-utca 19. 8374

Kávém érés
Kereposi-uton, egyiko a fővá­
rosnak legjobb üzlete, napi 39 
korona tiszta jövedelemmel 3 
szobás lakásai, tulajdonosa több 
oldalú elfoglaltsága miatt jutá­
nyosán eladó, esetleg megfe­
lelő biztosítékkal elszámolásra 
átadó. Bővebbet György László 
Agg teleki-utca 19. 6372

M észárszék
140 forint adagos napi bevé­
tellel, kóserhurvágással egybe­
kötve, jelenlegi tulajdonosa 
tizenötévé bírja, rajta vagyont 
szerzett, főváros ing forgalma­
sabb utcájában, óriási 
ség, évi bére 300 forint, igen  
szépen berendezett üzlet, ko­
moly vevőnek jogában állhoez- 
szabb ideig meggyőződést sze­
rezni az üzlet forgalmáról, vi- 
dézi vállalat átvétele miatt 
1000 forintért eiadó. Bövebbot 
György László üzletek adásvé­
teli irodájában, Aggteleki-utca 
19. sz. 6376

Füszerüzlet
Kcrepesi-ut legíorga.inazabb
mellékutcájában. 1872 óta föu- 
All, napi bevétele l'io korona, 
jelenlegi tulajdonosa vagyont 
szerzőit rajta: ház bére 42 < frt, 
közvetlou Izzással,óriásipince- 
iak tarral, földbérlet é> vendéglő 
átvétele imái t poium luoO ko­
ronáért eladó ; venni szándé­
kozók okvetlen tekintsék m g  
ezen üzletet. MegtudbatóGyörgy 
László üzletek adásvételi iro­
dájában, Aggteleki-utca 19.6375

Csem errüzlet
ita lm á rá s a e l. b e n te a A ru k -
k a i ,  Budape-tnek legforgal- 
masal b k ö r n t jA n ,  1AO kor. 
uapi bevétellel, rendkívül v le - 
icAuann berendezve, házbér 
19' o lc s ó n  • ladó. Bovcb-
b< ■ K a ilo  N lltA ly n A I, K ö k k  
> a llA r« l-u . N, udvarban. 6353

Iodrászüzlet, 
f ió k o s  e ló lls c ió v c l,  

minden fiókhaszus.atért fize t-  
u c k  l ia v o u tn  1 k o r o n á t ,  
250 frt l»»vi b e t é te l le l ,  i'im  
megtudható Ru<lo V IlliA ly  
n A I, K ö k k  S z iiA rd -u  ft, 
udvarban. 6359

Tejcsarnok
20 0  l i t e r  te jfo g y  riszt Aszal,
közyetlón mellette lakással, 
tejfel, tűi", vaj, kenyér és < 
mindennemű ó le liu l  c ik k e k  
elárualtáss, ii ponis tls z tA n ,  
mindent le s z A m itv n , «  frtot 
jö v e d e lm e z  óm m é g is  rá n k
3u0 írtért eladó. Bővebbet 
K iü lő  M lh A ly n A I, K ö k k  
S z llA rd -u . 8 , udvarban. 6356

Kávém érés, '
bllliáid h n v o n ts  SS forintot 
J ö v e d e lm e z . 90 liter te j fo -  

gyusztitssR l. t r js z A l i l tó  
2(10 I r t o t  e lő le g e z  vételhez,
400 írtért eladó. Bővebbet tu- < 
dakozódni K n d ó n A I, K ó lá k  , 
S z ild r d -u . 8, udvarban. 6357

Gyári kantin
benn a gyárban, hol 8 0 0  1
m unkáé, 60  h iv a ta ln o k  é t­
k e z ik , sót a  g yárosok la'<évl - 
k im u ta th a tó  130 0 0 0  f i t  fo r­
galom m al, bérlő  a  la k á s  ea 1 
k an tin  h e ly is é g e k é rt 3 0 0  1 
I r t  b é rt fizet, je le n le g i bőrlö  1 
nag y  vag y o n t s ze rn e ttb e n -  
ne, 2 0 0 0  í r té r t  á tadó  csakis  
ke re a . ténynek. B ő veb b et 
L á a z ló  L lp é t, Jó zs e f k ö ru t 
95. 6398

H á z a k .

HAc
(bér- avagy esalBdház) főváros­
ban vagy környékén,kéazpénz- 
flzetésért azonnali megvételre 
kerestetik megbízásából. Aján­
latok sürgősen Budineky Ottó 
ingatlanok ás jelzálogforgalml 1 
irodájához, llákóczy-tér 13. clm- sradök. 6306

K rrr«iln r nyaraló
állomáshoz közel, telek jutá­
nyosán eladó. Kökk Szilárd- 
utca 11. I. 1. 17925 t

H ázeladás.
Az Erzsébetid rúlyné-utja leg­
szebb pontján, két magas föld­
szintes és csinos építkezésű ház 
600— 600 négyszögöles területen, 
mindegyike 3 lakással, melyek 
4—4 szoba s kellő mellékhelyi­
ségekből állanak, továbbá mind­
egyik házhoz gyönyörű árnyas 
kert fenyőfákkal etbbiek, lég­
szesz és vízvezeték berendezve, 
80.0)0 forintért eladók, melyen 
37.500 irt tenorként maradhat. 
Egy-egy ház külőn-külön is el­
adó 40.000 írtért, _ez esetben 
egy, ogyonkint 18750 Irt ma­
radhat teherként. Bővebbet 
Bnoinsky Ottó ingatlanok adás­
vételi irodájában, Budapesten, 
Rákóoisy-tér 18. 6364

Ház
földszintes IX. kerületben az 
Üllöi-ut egyik mellékutcájában 
190 □  öles területen a hátnlsó 
réezo még 9 évig adóinentoe, 
áll 14 lakás, nagy műhely helyi­
súg, egész ház alatt pince, fás­
kamrák s ki» virágoskertböl övi 
bórjövedelino 3600 kor. azonnai 
80.000 forintért eladó, vagy 1500 
forint évi bérért bérbeadandó. 
Teher 10.000 forint törlesztéséé 
kölcsön van rajta. Bővebbet 
Budinak/ Ottó iogallanok adás­
vételi irodájában, Rákóczy-téi 
13. sz. 6365

Palotaujfaiu  
állomáshoz közel telek jutá­
nyosán eladó. Kökk Szilárd­
utca 14. I. 1. 17921

Ijpcsten
két ház, egy tulajdonos nevén, 
szép vendéglővel, lientcs-üzlct- 
tel eladó. A kél ház telke 700 
négyszög, !, tekepályával ellát­
va, n vendéglőt és heutességot 
a háztulajdonos maga vezeti, 
jó forgalom, a város legszebb 
helyén áll, piac mellott, örökség 
miatt jntáuyosan és sürgősen 
eladó. Ugyanott egy családi ház, 
szép kerttel, olcsón eladó. Uj- 
peet, István-ut21. Visnyovszky 
Lajos háztalsjdonos.

B ú t o r .

Árverésen vett
obédlö, hálószoba berendezések, 
ugyancsak ezőnyogdiványok, 
matracok ■'s vasbutorok olcsón 
eladók, esetleg régi bátorok 
újakra kicseréltetnek. Izabella- 
utra 39. Kohn kárpitosnAI. 1125 
Asztalos és k árp itos  
butorkeleng yek . valamint 

egyes bútordarabok, szőnyegek, 
függönyök *t . elköltözés miatt 
mélyen l. szálitott árakon kap­
hatók. Budapest, IV. Ferenciek- 
tero 8. fé.'emelot.

Bntorok
angol garnitúra, angol ágyak 
az üzlot végleges beszüntetése 
végett február 2S-íg minden el­
fogadható áron óladéinak. Asz­
talos és kárpitos batorcsarnok. 
Erzsébet-körat 48. sz. Royállal 
szembeu. 1117

Faragott
hálószoba 100 frt. Más bátorok 
olcsón kapható Tisza Kálmlu- 
tér 7. Horváth 1122.

Szönyegdiván
jó minőségű, remek kivitelben 
eladó, llákóczy-tér 12., kárpi­
tosnál. 17945

Oszlopos,
faragott, masszív hálószoba, 
előszoba, szekrény minden ár­
ban eladó. Népszfnház-nlca 34. 
I- 10. 3032

Lakás-bérlet.
r a k á st k eresek

május 1-re két utcai és egy ud­
vari szobát, fürdőszobát é» 
kellő mellék helyiségek kel, vagy
3 udvari szobát fürdőszobával 
és mellékhelyiségekkel, lehető­
leg a klinika közelében. Aján­
latot 0 lap flókkíadóhivatalába 
Mfixeum-kőrut 18. kérek »k. 
Oy.« jeligével. 612

Hónapos szoba
utcai, külön bejárattal, csinosan 
antorozva, Jutányos áron, lutel- 
igens családnál azonnal kiadó. 

Váci-utca 81. I. em. 10. 569

Két ablakos szoba
azonnal kiadó Wesselényi-atca 
17. II. 18. Elegáns butorozásu 
és tiszta a szoba. 14972

Binden áron
itadó 4 szobás utcai földszinti 
lakás. Cim a flokkiadóhivatali 
bán Mnzeum-körut 18. 113-

Lakásokat
•Myoreabban, logponlosabban 
lludapeHll lak.'sk'izvetitő iroda 
Király-utca 13. 11. udvar 12/a. 
röz vetít. 17882

I .a k is
egy kétablakos szoba, konyha
kiadó. IlaJÓB-utca 28. 633

Kisebb nagyobb 
lakSaok, kiadók. Bzeracsen- 
utca 1. 634

L akásokat 
cnekó ly  d í j  m e l le t t  k ó a v e -  
t l t .  FÓ TA roal l.ah A N h ö z- 
v e t ltó . K o s s u th  1. a  le s ­
ü t  ca  18.

I. em eleten
y ntoal lakás, vagy üzlet- 
lyiségnek is Alkalmazható 
mnal kiadó. Kössnth Lajos- 

házfslflgyel6._____ 037
Kiadó lakások .

sebb és nagyobb utcai ét 
vari, szép nagy udvari. Nagy­
fa-utca 15. ugyanott egy nagy 

utcai bejárati pimoholyn-'-g.

P énz.
K ezes nélkü l

400 koronát kaphatnak tisztvi­
selők, kereskedők, iparosek és 
bármilyen foglalkozású hitelké­
pes egyének. Adler Kazinczi- 
utca 6u. Válaszbélyeg. 17944

K ezes n élk ü l
200—400 koronát kaphatnak. 
Fővárosi bankképviseleti iroda, 
Hársfa-u. 10/a. Válaszbélyeg.

Pénzkölcsönt
minden irányban, gyorsan, dis- 
kreten kioszközlök. Ite tA b- 
lA zA s u k u t házra, birtokra II., 

111. helyre is uonvertálok. 
l i l a  G y u la ,  Márla-utca 7. II 
21. Válaszbélyeg. 17940

P énzkölcsön  
legelőnyösebb  fe lté te le k  
mellett k a to n a tisz te k n ek , ál­
lami, megyei, városi és magán­

tisztviselőknek fizetés  ( 
n y u g d lje lö je g y zé sr e  20 
tö rle sz té s  m e lle tt  7 százalékra 
1000 koronáról! 7 kor. 90 fillé­
res visszafizetéssel. Á llam i a l­
k alm azottakn ak , gazdálko­
dóknak, iparosoknak és minden 
hitelképes ogyénnek 2 0 0  k o ­
ro n átó l fe ljeb b , 4 korona  
havi törlesztéssel. K o n v e rtá ­
lo k  birtok- és h ízkölesönöket 
20—50 évi előnyös törlesztéssel, 
v a g y  le lc s e re le m  a zo k a t  
4  s zá za lé k o s  kölcsönre  
E lő le g e t k ö ltség re  nem  r e f ­
le k tá lo k . Radó M ihály bauk- 
bizomáuyos R ökk Szllárd -  
u toa 8 . Váhszbélyeg csato­
landó, 0360

Szem élyhitelt
nyújt 400 koronáig bármily 
állású vagy foglalkozású hitel­
képes egyénnek vidékre is a 
Budapesti kölcsönös szövetke­
zet, Berzsenyi-u. 4, I. emelet. 
Gyors elintézés. 17919

Szem élyhitelt
400 koronáig kezes nélkül bár­
milyen foglalkozású hitelk'-pos 
egyének kaphatnak. Úgyszin­
tén hetáblázásokat házra, tőidre, 
telekre olcsó kamatra gyorsan 
elintéz ltosenberg, Xeíelejte-u. 
21. Válaszbélyeg.

P énzkölcsönt
kezes nélkül kioszközlök, ma­
gánpénzt azonnal, továbbá be- 
táblá/ásokra amortizáció löévro. 
4 százalékos kamat mellett. 
Alsóerdőaor-utca 5. az. Nagy. 
Válaszbélyeg. 171*26

P énzkölcsön  
k a ton atisztek n ek , papoknak, 
tanítóknak, állami, megyei, 
városi tisztviselőknek fize té s  
é s  nyugd íj e lő je g y z é sr e  20  
o v i v is sz a fiz e té s  m o llett, 
kötelezvényre 7 százalékra. 
E zen k ívü l iparosoknak.g«zdál- 
kodóknak, állami alkalmazot­
taknak, minden hitelképes 
egyénnek 2 0 0  koronától 
feljobb 4 korona h a v i tör- 
ei-ztés e. K o n v e rtá lo k  bir­
tokokra, házakra 10-50 évig. 
K inek  birtokait drága kamatú 
kölcaön terheli, azokat 4  s z á ­
za lé k ra  kicsorélem. R ískó  
Bándor bankbizományos. Ker- 
tész-u. 23. Válaszból jé g  kéretik.
_________________________ 6363

F énzkölcsönt 
kieszkflzlök heti, havi, negyed­
évi törlesztésre. Kezes nélkül 
is . Márton Kotu-sbillor-uks Se.

17839

Különféle.
D r. Sllberstein- 

Ötvös Adolf
müvei : .lm  Ktrome der Zeit*, 
két diszkót' sheu. Ezelőtt 24 
korona, most tiz koronáért kap­
ható. Csak még néhány példány. 
Beszerezhető VI., Eötvöe-utca 
1. szám, III. em. S3. ajtó alatt,

____________________ 4996
Czlmbalom

r é s z le t r e  la  olcsón kapható 
melyről képes nagy árjegyzék 
bérmentve kapha ó öntanuláal 
cimbalom iskola 4 korona, leg­
nagyobb cimbalom gyártás az 
Alfölden Varga Tálnál, Makó.

B urgonyát TCHzek!
Nagyobb mennyiségű csakis 
prirna >Impeiator« >Magyar 
klncsem< esetleg szép príma 
válogatott lehér bnrgoynya is 
lehel, melyet veszek. Ajánlato­
kat címemre kérek. Azonban 
sz ajánlatokban szíveskedjenek 
a mennyiséget és ennek az 
utolsó árát úgy tudatni, hogy 
válaszul csak a felpénzt külii- 
hcssem. Közvetítők klzáratnsk. 
Bokros Kálmán, Nagykőrös.

9688

K é z l* k o e s i
ruganyos azonnal eladó. Bzere- 
csen-utoa 30. H ázfelügyelő. 631

J ó  ebéd
jö magyaron, háromtál étol S5 
krért kapható. Almásy-tér 14. 
kávécsarnok 17045

Cimbalom.
Kitűnő hangú pedál hangjegy­
tartóval sürgősen eladó, VII., 
Elemér-ntca 33. 111. em. 32.

Yost, Reminffton
Írógép, alig használt olcsón el­
adó. Bchnlnof Korepesi-nt 62.

8692

S ztilŐ T en in k
1 és gyökores v ö l« ln ,4 v A- 

n y o k  kaphatók LáxAr Jő- 
v aefn ö l V a g y -M s ro s  Hont-
megye. Árjegyzék bérmentvo.

17929
Nyomatott a  nPítria" irodalmi vállalat Cs nyomdai rászvónyULriasig kürforsAjépta, Budapest, IX , üllői-ut 2b.

A ranykéz szálloda
IV., Résriposta-utca 
9. sz. Állandóan fű ­

tött fércgm cntes 
szobák 60  krajcártól
feljebb.

Óvd a fe leséged !
Minden családra nézve legfon­
tosabb könyveta gyermekáldás- 
rúl több mint loöo köszönő irat 
tál, diskroto küld 90 fillér ma­

gyar levélbélyeg ellenében, 
(nyitva 70 fillérj A. Kanpa 
Asszony Berlin, B. W. 257. 
l.indenstrasao 50.

Utánzat
m inden p em eteíucukorka Réthv 
n év  né lk ü l. ->350

Vérpiros
la jn a r a u c a  ótldlós postakoaár 
frt 1.40, vérpiros muscat na- 
ráncs frt 1.70, mandarin 1.75 
citrom 1 frt, earflol frt 1.80* 
vérpiros musk&tnarancs eredeti 
ládában 150 drb frt 3.75, 300 
drb 7 frt. Katona Józsefnél 
Budapest, Központi vásárra i«* 
nők. 17933

Istá lló
4 —6 lóra koosisziunel azonnal 
kiadó, VI. kér., Béke-ntca 4. a. 
Lehel-utca folytatása.

Japán-orosz háború
haditérképét 60 fillér beküldése 
mellett bérmentve küldi Kos- 
tyál Jenő könyvkoroskedése. 
Budapest, VII., Erzsébot-körut 
54. szám.

K i ak ar eladni?
K i  a k a r  v e n n i 7 Üzletet, há- 
zat, birtokot? fordnljon biza­
lommal hozzám. I l l a  G y u la , 
Mária-utca 7. II. £1. Válasz- 
bélyeg. 17941

K óser kóknszdiózsir
kitűnő főzéshez, sütéshez, tel- 
joseu pótol vajat, ludzeirt. ö t­
kilós postadoboz éra 3 írt. ti 
ki*, bérmentvo küldve 3 és fél 
forint. Klein Iljg ins, Tolcsva.

_________________2531
Szőlőojtványok

gyökeres és sima szólővesszők, 
legjobb minőségben rendolhe- 
tök. Balogh Gyula szölőtelopén, 
Balaton-Henye. 17930

S z i lé z ia i  v á s z o n !
70 cm. széles, 20 m. 

hossz, hegyivászon 2.®Q
75 cm. széles, 20 m. 

h parasztvászon 3.10
75 cm. széles, 20 m. 

hosszú erővászon 8.70
75 cm. szélos, 23 m. 

hoszz. házi vászon 4.80
75 cm. széles, 23 m. 

hossza b nvászon_  T.—
75 cm. széles, 23 m. 

hossza ozford___ 4.40
75 cm. széles, 28 m. 

bosszú ágyhazat — 4.90
145 cm. széles, 10 m. 

hosszú lopedCvisz. 4.20
Abroszok, szcrrlctták, égy-grádlí 

törilkniók és zsebkeadók. 
JOHANN STÜPHAll 

Freudenthal, Osztr. Szilézia 
Szétküldés ntáavétel mellett.

.TRIAS*!
az egyedüli megbízható szer
titkot betegségek ellen, 
mert sz 2—8 napi beíecs- 
kondczéseel a folyást ntóbaj 
és fájdalom nélkül teljesen 
megszünteti. — Férfiaknak 
2.72 Öli., nőknek 3.54 fii. 
beküldése után bérmentve 
és titoktartás mellett küldi 
I*n p p  iryA g yan ertA ra  
T lk z n i i r n i im r e ,  Eő-ntca 
8. Fccatendők 1 koronáért 
számíttatnak. Raktár: T ö ­
r ö k  J .  gyógyssortárában, 
Király-utca 12. és Andrisa/-

EredetiŐri Alliuonda-appnrtusa

REG SCIfUTZ-MARKE 
Egyedül J. Mlon-nál Bsgrsd.V 
ban, Ausztria, kapható. A lég* 
biztosabb, legkönnyebb, lég* 
kellemesebb és tudományé* 
alapon nyugvó villamos ön- 
gyógykezelő készülék minden 
betegségnél meglepő eredmény- 
nyel. Prospektusok Ingyen. 
Hatósági védjcgygyal ellát**-

Részletfizetésre
a r a n y  Aa e z ü s tn e in ü e k  ®1« 
eaön  A rfe lc m e lö a  n é lk ö L  
G r t tn b e r g e r  Á r m in  w«i»  
ö rö k ö s e i ö rá s  «a
k e r e s k e d ő k  B n d a p e e t .n  
V A r l-n te a  9 0 . I -  ««>•

H a r i s  b a s A r .

Az apró hirdetések  
folytatása a II- olda­

lon wan.
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H A R M A D I K  R É S Z .

XIII. FEJEZET.
Nem csoda, hogy Brown llugó testileg és 

lelkileg úgy érezte magát Eden-lakban, mint a 
paradicsomban, mert mindenki nagyon szívesen 
tartózkodott ott. Ideálisan boldog otthon volt, ahol 
pompás, de előkelőén egyszerű kényelemben éltek.

És mégis a legszerencsétlenebb asszonynak 
érezte magát az, aki az egész ház szive élete és 
szelleme volt. A legkegyetlerebb lelkifurdalások 
gyötörték, vad dühre kelt maga ellen, mórt ön­
zése belekergette abba a kárhozatba, hogy vét­
kezzék a természet legszentebb kötelessége ellen.

Nyugodtan élt esztendőkön át. Szerették, 
becsülték mint feleséget és anyát, kényeztették, 
ha valahol megjelent, bámulták szépségét, bájos­
ságát és műveltségét. A jólét és a fényűzés el­
nyomta egyideig egykori kétségbeesésének emlé­
keit, amelyek csaknem az őrültségbe és öngyil­
kosságba kergették bele s csak azért nem lett 
öngyilkossá, mert akkor kiderült volna a titka. 
De mindezt csak elszonderitette a biztosság nyu­
galma és annál borzalmasabb volt az ébredés. Fel­
hőtlen boldogságban élt jóságos férjével, aki 
oly derültté, raeyogóvá tóttá sorsát; boldogította 
leánya szeretető, akit elismerhetett a világ előtt, 
őrült, hogy saját szépsége, férje otthonának leg­
kedvesebb ékessége. Mindaddig nyugodt biztos­
ságban élt, mignem Nellville Margit bálján az 
esetleges tői fedezéstől s az erre következő biinhő- 
déstől való (élelem nem szorította össze a szivét 
abban a pillanatban, amikor Everardné figyelmez­
tető kézmozdulatára Brown Hugót először meg­
pillantotta.

Nem volt szükség bizonyítékokra, igy is 
nyomban megrohanták S2ivéta lelkifurdalás gyöt­
relmei. Az ifjú szép alakja, tiimeszoles előkelő­
sége, nyugodt, sötét Kék szeme, amely olyan me­
rengve bámulta a tarka, mozgalmas tömeget; 
neve. amelyet ő is fölveti egyszer, hogy elrejtse 
kilétét s különösen meglepő hasonlalosság ahhoz, 
akit jobban szeretett, mint saját magát, mindez 
meggyőzte arról, hogy a fiatal Brownban, ebben a 
Viktória-keresztes határőrben, aki közlegénységből 
küzdötte föl magát, saját fiára talált rá.

Borzalmas pillanat volt ez, de Retz Irma 
bátor, határozott nő volt. Hire, jövője és leánya 
jövője, minden önuralmától függött. De hü maradt 
magához és senki sem tudta meg, hogy mibe 
került nyugalmának a megőrzése.

Természetes, hogy borzasztóan megijedi Hu­
gótól. De bármennyire döbbentette is meg várat­
lan megjelenése, szive azért keserves bünbánással 
repesett fia felé és olyan hevesen dobogott a ve- 
zeklésre való vágytól, hogy szinte fátyol ereszke­
dett a szemété.

Milyen borzasztóul gyáván viselkedett! Ő, 
aki mindig büszkélkedett bátorságával, miért riadt 
vissza attól, hogy bevallja keserves vétkét és 
elismerje a fiát Isten és a világ előtt! Miért nem 
bizott a kemény igazságban, amely magával ra­
gadja a legtöbb embert, ha saját érdekük nem 
szenved kárt. Most megérezte és belátta, hogy 
abból a sötét szerencsétlenségből is fölemelked­
hetett volna a nélkül, hogy elveszítette volna a 
köztiszteletet s gazdagabb volna olyan fiúval, 
akire minden nő bützke lehet. Látására fölvidult, 
annak ellenére, hogy jelenléte fölkeltette a vesze­
delmet! Vájjon hogyan viselkedik majd? Vájjon 
hagyott-o nyomot rajta az együttélés azokkal a 
polgárokkal, akiknek kiszolgáltatta? Milyen alja­
san és kegyetlenül viselkedett fia iránt! Kétféle 
vágy harcolt lelkében egymással. Az egyik arra 
biztatta, hogy szökjék a fia elöl, a másik pedig 
arra serkentette, hogy bevallja bűneit és veze­
keljen.

Amikor sir Róbert jóságos nyugalommal be­
mutatta a hát, halálos ideiemmel leste, hogy 
megszólaljon és hogy meghallja a hangját, amely 
mint a gyönyör és fájdalom kétélű legjvore nyi­
lait a szivébe.

Olyan ismerősnek tetszett neki, mintha nála 
nevelkedett volna. Emlékeztette boldog, ártatlan 
időkre, de végzetes hibájára is, s akaratlanul 
minden szó szemrehányásnak tetszett.

De a űu mély, csengő hangjában, amely 
pompüsau illett külsejéhez és viselkedéséhez, va­
lami parancsoló erő rezgőit, amely elbűvölte őt. 
•lágyan vadbatná meg valaha szép fiának, hogy 
elhagyta és eltagadta? Nem, mindvégig hallgatnia 
és tittolódzniu kall I I’edig lioves, regényes ter­
mészete i.'gett. a vágytól, hogy feltárja neki a 
valóságot, ulhaimozzit vezeklő gyöngédséggel, s 
eláraszsza minden dicsőséggel, Sohasem találta

még Nellville Margitot olyan szeretetreméltó­
nak, mint araikor udvarias jósággal bájosan 
táncra kérte fel fiát.

Magától értetődőnek tartotta, hogy a fiú szép 
külseje nemes, kitűnő lelket rejt. De vájjon ugy 
van-e? Ha valóban jó, milyen nehéz, hogy vele 
szemben örök idegenségre kárhoztassa magát, s 
ha nem nemes lélek, milyen iszonyú volna a 
csalódás.

Most, hogy Brown Hugó látogatása vége- 
felé járt lady Stapylton meglepődve észlelte, hogy 
mennyire nem szívesen engedi, hogy eltávozzék. 
Milyen gyönyörűsége tehenek abban, ha mint 
tisztelt, szeretett barátnője élhetne mindig velő. 
De nem merné megcselekedni, nagy volna a 
kockázat.

Hugó elulazása előtt való napon iőnt ült a 
szobájában s miután rákényszeritette magát, hogy 
mindennapi megbeszélését a szakácsnővel elin­
tézze, szabadjára bocsátotta gondolatait, hogy el­
kalandozzanak a múltba és a jelenbe s vissza­
gondolt minden eseményre, amely Brown Hugó 
látogatása alatt történt. Hirtelen olyan kép tárult 
elébe, amely minden idegét megremegtette.

Eszébe jutott hogyan kisérte Valéria Hugó 
kedvenc dalát, amelyet az mély érzéssel énekelt. 
Roppant veszedelmes mulatságnak tartotta ezt, 
hirtelen feltámadt anyai ösztöne, nagyon meg- 
igézíi egyéniséget látott a szép fiúban. Szent 
Isteni Ha Valéria bele talál szeretniI Vagy ha 
talán bele is szeretett méri Micsoda nyomorúság, 
bonyodalom és nem sejtett bűn támadhat mind­
ebből !

Alig türtőztethette magát, hogy fel ne si- 
koltson! Minden erélyessége abban az egy lázas 
vágyban egyesült, hogy eltávolítsa Hugót Lázától, 
Ancolorszúgból, Európából. . .  Még egy egész 
világot sem tartott elég nagynak ahhoz, hogy 
Valit Uugótól eiválaszsza.

Zaklatnia kell sir Róbertét gyors intézke­
désié. De hogy nem is gondolt rögtön ilyen bor­
zalmas lehetőségre! Fölpattant a pamlagról, 
amelyre rávetette magát, hogy megalázza lelkét 
bűnbánó szemrehányásokkal; majd lesietett a 
földszintre és elindult sir Robcrtnek a kérésére.

Azonban nem találta dolgozószobájá! an s 
gyorsan odabagyva a házat, az istálló felé tartott. 
Ott rá is akadt. Éppen erősen vitatkozott vén 
lovászával, egy régi huszárral, valami fogas kér­
désen.

— No, mi újság? Engem keressz! Menjünk 
a kertbe! Nem? A dolgozószobába? Teringc'.íét, 
valami komoly dolog lehet.

Gyöngéd udvariassággal nyújtotta neki a 
karját, majd együtt tértek vissza a házi a.

— Valami bajod van? — kérdezte a gene­
rális aggodalmasan nézve feleségét. — Sápadt 
vagy, olyan beesett a szemed és szomorúnak lát­
szol. Szeretném, ha a tengerpartra mennél. Egy 
kis szórakozásra van szükséged, nem vagy te 
már a régi.

— Aggódom kissé.
— Aggódol? Do min? Nem segíthetnék én 

a dolgon?
— Azt hiszem, igen.
— Hogyan ?
— Azon tűnődtem, hegy nem okosan cse­

lekszünk, hogy olyan sokáig nálunk fogjuk ked­
vencedet, ezt a Brownt,

— Miért? Azt hittem, hoey jó pajtások 
vagytok, hisz együtt énekeltek, együtt zongoráztok?

— Igen! . . . Do tudod, ő nagyon csinos.
— Rendkívül szép fiú.
— A leányok pedig ábrándosak, gyengék, 

képzeld estik cl, hogy Valéria és ő beleszeretné­
nek egymásba! Nem a leányunknak való férj s 
lia igy tovább együtt énekelnek és muzsikálnak, 
ebből csak l-ánat támadhatna mind a kettőjükre.

Sir Róbert jóizü kacagásban tört ki, majd 
igy szólt:

— Azt hiszom, egy pár esztendő múlva 
Brown Rugó cppeo olyen jogosan megkérhet va­
lami előkelő leányt, mint bárki. Bizony nem tu­
dora, nem fogadnám-e szívesen vömnek.

Lady Stapylton erősen összekulcsolta kezét, 
miközben minden- idege wcgremege.t a fájda­
lomtól.

— Nagyon ellenezném a dolgot, sir Róbert! 
Ez nem járnál Nem viselhetném el és csak nem 
ellenkeznél velem ebben a dologban!

— Nos kedvesem, azt hittem, hogy a te 
idődben sokkul többet láttál udvarolni, semhogy 
ennyiro tévedhess. Minden anya persze a saját 
leányát tartja a leghóditóbbnak. Ha Vali nem 
volna a te leányod, akkor nem is Ionnál ennyire 
vak. Ili6z még egy ilyen vén kontár, aki semmit 
sem vesz észro, is látja, hogy ez a Brown gye­
rek egészen odúig vau . , ,  Nellvillo Margitért 1 A 
fiú azonban egészén nyugodtan viseli el rabságát, 
s nagyon is józan eszü, somhogy egy szikra re­
ményt is táplálna. De erősen meg van sobezvo, 
s azt hiszem keserves órái lösznek, aniig le nem 
győzi ezt a varázst.

— Nellville Margit, — ismételte a felesége 
s nagy kék szeme bámulva meredt maga ólé. — 
Milyen furcsa 1 Erre nőm is gondoltam.

— Cseppet sem furcsa I Margit enni való kis 
jószág, mindenre képes . . . s í  Behúzódik Brown- 
té l . . . csakhogy ez büszke fiú ám. Azt hiszem 
sok galibát csinálna lady Ilazelhurstnek és a 
gyámoknak. Nőm féltem Brownt.

— Ha nem tévedsz . . . magam is kezdem 
h inn i. .  . nem látom be, hogy Brown Hugó mért 
ue hódíthatná meg épp ugy az örökösnőt, mint 
az ellenség ágyúit. 11a méltónak tartottad a leá­
nyodhoz, akkor elég jó Nellvillo Margitnak is.

— Ah, do Vali nem örökösnő, se nem . .
— De ő Stapylton Vali és szerintem főiér 

minden öiökösnővel — felelte lady Stapylton, 
majd mélyen eltűnődött s elmélkedése közben nem 
hallotta térje szavait, aki hosszas fejtegetésbe 
bocsátkozott:

Ha sir Róbert nem téved, sok apró jel ju­
tott eszébe, ami mogerösitetto feltevését, akkor 
itt pompás szerencse kínálkozik elhagyott fiának. 
Es milyen csapás ez lady Hazelhurstre és a Nell- 
villékre!

Lady Stapylton ugyan nem volt. bosszúálló 
(ermészotü s nem is hajlott oktalan ellenszenvre, 
da amióta ezen a vidéken letelepedett, azóta lady 
Hazelhurst mindent elkövetett, hogy lealacso­
nyítsa és aláássa tekintélyét a társaságban, amely- 
lyel érintkeztek, Persze nem is sejtette, hogy el­
lenségeskedései, amelyeket lady Stapylton titok­
ban számon tartott, mennyire felhalmozódtak. 
Bizony pompásnak tartotta volna lady Stapylton, ha 
Hugó ós Margit összeházasodnak, ami kitűnő sorsot 
biztosítana fiának s a földig megalázná lady Hazel- 
hurstot. Hát olyan loaíucsonyodás volna ez? 
Nem! Meglehet, hogy sajnálnák lady Hazel- 
hurstot unokahuga mesallianceáért, de nem vetik 
meg értő; Ü még nem sejti, hogy mennyire a 
hatalmába .jutott. Es vájjon Margit hogyan járna? 
Nagyon jól, ebben bizonyos volt, különben nem 
is foglalkoznék ezzel a esábitó tervvel, mert sze­
rette . . .  sőt nagyon is szerette a Nellvillek örökös- 
nőjét. Hisz Hugó nemeslelkü, becsületes fiatal­
ember.

Megkönnyebbült a szive, mióta férje leinyi­
totta a szemét, lelke megszabadult a lidércnyo­
mástól.

— Tudod szivem — szólalt meg végre s 
beszédközben felelevenedett — nem felelhetek 
másra, mind arra, amit mondasz, minthogy min­
dig az igaz szerelmet pártolom.

— Már meg kell vallanom, hogy okos vagy 
ugyan, de cseppet sem következetes.

— Persze, hogy nemi De nem is állítottam 
ezt sohasem s félannyira sem szeretnél, ha kö­
vetkezetes volnék — felelte a lady, s igéző mo- 
solylyal (eléje nyiijtotta a kezét.

— Teringettét, ebben már igazad van — 
kiáltott föl az udvarias generális, s megcsókolta 
a felesége kezét. — Bizony nem szeretném, ha 
csak egy hajszállal is más volnál mint ami­
lyen vagy!

— Igazán? Ugyancsak nem sejted milyen 
kígyót melengetsz a kehieden — mondotta a 
lady furcsa, keserű mosolylyal, amely azonban 
nem keltett gyanút az egyszerű, egyenes gondol­
kozást! katonában.

— Hol vannak a fiatalok? — kérdezte a 
generális.

— Everard elment Biownual, a doktor pe­
dig elkísérte a leányokat, megtekintik a Toron- 
csiunokot, hogy .alkalmas voina-o a műkedvelő 
előadásra. Hisz tudod, hogy ki szeretnék javíttatni 
a Szent-Margit-templomot.

— Igen, hallottam a dologról. Most jut 
eszembe, hogy Mauvers hazajött már. meghívhat­
nád hozzánk hosszabb időre. Engedj csak neki 
szabad teret, ámbár ha én leány volnék, tudnám, 
kit válaszszak.

— Szegény Margit 1 Azt hiszem, ugy válasz­
tanak majd neki férjet.

— Ne busulj. Margit kisasszonynak megvan 
a maga akarata. Fittyet hányna ő lady Hazel- 
hurstuek, csakhogy még hálom esztendeig enge­
delmeskednie kell neki.

— Váljon hogyan végződik majd mindez? — 
kérdezte lady Stapylton elgondolkozva.

— Hál jól. Becsületes, tisztességes emberek­
nél mindig jól végződik minden.

— Meglehet!
— Ugyan cdesem, micsoda tépelődés I . I 

gyűlölöm, mint a bűnt.
— Markham itr a szalonban várakozik, 

nagyságos asszony, — jolentette a szolga.
— Már jövök, — telelte a lady, lassan 

fölkelve.
— Ugy látszik, a mulatságról akar veled 

beszélni — mondotta sir Róbert — mert nem 
eDgom keres. Ne felejtsd el, hogy őt font ster­
lingre számíthatsz a részemről.

Elérkezett az utolsó nap, amelyet Hugó 
Eden-lakban töltött. Másnap akart elutazni. Édes, 
borús nap volt s Hugó mosszire ment el vadá­
szatra sir Róberttól. Korán kellett elindulniok s 
igy nem reggelizhettek a többiekkel.

(F o ly ta ttn  következik.)
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KÖZGAZDASÁG
Bolgár kereskedelmi képviselet Budapesten.

A magyar kormány hozzájárult a bolgár kormánynak 
ahhoz az elhatározásához, hogy Budapesten kereske­
delmi képviseletet létesít. Mint Szófiából jelentik, ke­
reskedelmi képviselővé dr. Sismanovot, a bécsi bolgár 
diplomáciai ügyvivőség titkárját fogják kinevezni. 
Dr. Sismanov Milán nagybátyja a bolgár közoktatás- 
ügyi miniszternek és egyike hazája legképzettebb 
államjogászainak. Magyarországon született s itt is 
végezte tanulmányait.

Gazdasági hírek. A vidéki "kerületi munkás- 
betegsegélyzö-pénzlárák az idén Budapesten és pedig e 
hó 28. és 29-ik napjain tartják országos kongresszusukat, 
amelyen egyebek közt a munkás-balesetbiztositási tör­
vényjavaslatot is meg fogják vitatni. — Az OV1OE 
elhatározta, hogy a budapesti gabonatőzsdén jegy­
zett árak • kiegészítéseképpen gyűjteni fogja a 
vidéki gabonaközpontok, valamint a külföldi gabona­
piacok árjegyzéseit is, hogy ily módon a gaz­
dákat a konjunktúrák felől megfelelően tájékoztat­
hassa. A gabonapiaci hírszolgálat e szervezésére 
évi 4000 koronás segélyt kér a íöldmivelési minisz- 
tertők — A szesz szövetkezeti utón va'ó központi 
értékesítésének terve hajótörést szenvedett s igy egyelőre 
osak szeszköz vetítő-irodát szerveznek.

Közgazdasági előadás. Havas Miksa, a buda­
pesti kereskedelmi akadémia tanára 22-ikón hét.őn, 
24-ikén, szerdán és 2ö-ikén. csütörtökön, mindenkor 
esti 7 órakor a Pénzintézeti Tisztviselők Országos 
Egyesületének helyiségeiben (VI., Andrássy-ut 2.) 
Újabb törekvésekről a kereskedelmi életben címen e ő- 
adást tart Vendégeket szívesen lát az egyesület

Fizetésképtelenségek A bécsi Creditorenverein 
a kővetkező fizetésképtelenségeket jelenti: licich 
Jenő 63 Társa gabona- és bizományos-cég Budapest, 
Herz Jenő kereskedő Kunhegyes, Vörösesük j  János 
bőrkereskedő S^ron.

K é z b e s l th e t e t le n  s z á ll ít m á n y o k  e la d á s a  A  kéz-
besithetien s számlölöttes szállítmányok február 23-án 
délelőtt 9 órakor a Déli Vasút Budapest állomás te­
herpályaudvarának (I., Mészáros-utca 19.) III. sz. rak­
tárában az üzletszabályzat 70. tj*a értelmében eladásra 
kerülnek.

Borjuv&súr. 1904. évi február hő 19-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár- 
saságtóL) Felhajtás. Belföldi élő [borjú 456 drb, leölt 
borjú — db, bécsi b o rin -----db, — db., nö­
vendékmarha — darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány 29 darab. — Árjegyzések. — Belföldi élő 
borin I. rendű 9tí—108 kivételes — Ü . rendű 
élő borjukért 80—94 t-ig, I kilónkint, leült borjú
k. c . ----------h -ig . II. r. — i . - t ő l --------- t - i g ,  k ivét.
í. kilónkint, levonás nélküL Hágott borjakért 50—60
f,-ig . Növendék marha — 1 -tő l — t - ig ,  1  r . ----------
f.-ig, középminőségü--------1.-ig, alárendelt—y-—
f.-ig, 1 k .-k m l Bárány élő —.------- .— k., leölt bárány
12.60—18.— korona, kivételesen ár — k.-ig páronkinl 
Az irányzat szilárd, az árak 3—4 fillérrel klgrammon- 
kint emelkedtek.

A  budapesti gabonatőzsde.
Badapaet, lebruár 19.

Bágyadt irányxat mellett 12 000 métermázsa búza 
került a forgalomba néhány fillérrel alaosonyabb 
árakon.

Rozs jegyzése B fillérrel alacsonyabb.
Más gabonanemüekben mérsékelt volt a for­

galom és az árak nem váríoztak.
Buta. Tistamiéki: 100 mm. 81-5, 100 mm., 80 

és 100 mm. 70-6 k. 9 K. 12°/o f.. 100 mm. 60 k. 9 
K. 12y« f„ 100 mm. 79-5 k. 9 K. 10 f., 100 mm. 79 
k. 9 K. 07Vs 200 mm. 79 k. 9 K. — i. Budára,
3000 mm. 78 6 k. 9 K. OB f., 100 mm. 78-6 k. 9 K.

fillér.
Hódmezővásárhelyi: 1650 mm. 79 k. 9 K. 05 f.
Fehérmegyei: 200 mm. 79 k. 9 K. 05 f. Budára, 

200 mm 79-5- k. 8 K. 95 f., 1000 mm. 77 k. 8 K. 75 
f., 800 mm. 77 k. 8 K. 75 f.

Felsömagyarországi: 300 mm. 79 és 150 mm 77‘5 
k. 8 K. 85 1.

Pcstmegyevidéki'. 600 mm. 80 k. 9 K. — f., 600 
mm. 80 k. 9 K. — f., 4C0 mm. 79'5 k. 8 K. 95 f., 
300 mm. 79-6 k. 8 K. 95 f., 200 mm. 79 k. 9 K. — í. 
Budára, 200 mm. 79 k. 8 K. 95 í. Budára.

Bácskai: 200 mm. 77'5 k. 8 K. 96 f., 160 mm. 
77 k. 8 K. 90 f.

Temerini: 2500 mm. 77 k. 8 K. 60 f.
Mind három hónapra.
Rozs: 400 ram. 6 K. 80 f.. 300 mm. 6 K. 76 f., 

350 mm. 6 K. 75 í.
Árpa: 400 mm. 5 K. 95 f., 300 mm. 5. K. 75 f.
Zab: 1( 0 mm. 6 K. 15 f.. 100 mm. 6 K. 02ty> f., 

200 mm. 5 K. 90 1., 100 mm. 6 K. 90 f.
Készpénzfizetés mellett,
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti árn- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és 
kilogram m onkint. — A minőség hektoliterenkint 50 
tólogram móri kint.

Előtőzsdei Osztrák Hitelrészvény 624.50—623.—
—621.—. Magyar Hitelrészvény 733.-----731.-----738.50.
4°/o-os koronajáradék 96.-----96.16—96.20 Leszámitóló
bank-részvény 446.-----446.-----446. Jelzálogbank rész-
vény 600.-----50J.-----600.—. Rimamurányi vasmű
részvény 448.-----442.-442.—. Állam vasút részvény
624.---- 623.----- 621.—. Városi villamos vasút 309.——
311.---- 810 —. Budapesti közúti vasat 677.----- 580.—
680.— korona.

A déli tőzsdén zárultak: Osztrák Hitelrészvény 
622.—. Magyar Hitelbank részvény 720.—. 4o/o-os ko­
ronajáradék 96 40. Leszámitolóbank részvény 446.—. 
Jelzálogbank részvény 600.—. Rimamurányi vasmű 
részvény 441.50. Osztrák-magyar államvasut részvény 
621.—. Városi villamos vasutrészvéiiy 310.—. Buda­
pesti Közúti vaspályarészvény 580.— korona.

1/2/ órakor zárul: Osztrák Hitelrészvény 624.75. 
Magyar hitelbank részvény 733.—. Leszámitolóbank 
részvény 447.50. Rimamurányi vasmű részvény 443,—, 
Osztrák-magyar állam vasúti részvény 624.60. Közúti 
vasút részvény 680.60. Városi villamos vasút rész­
vény 310.— korona^

A hivatalos zárlatok a következők vo ltak : 
Államadósság.

a) Magyar államadósság.

Aranyj. 50 aranyfrtoa 
Aranyj. med. feb.-ra
Koronajáradék.......
Koronaj. ült. feb.-ra
Koronaj. 3'ZaP/o........
Allamköl. vaskapu 

célj. aranyban....

Pénz Áru Péns áru
116.75 117.76 1870. áll. nyer.-köl.
118.75 117.75 200 K.-ds ........... 204 — 203 —
9 : 26 95.63 Magy. földtehermt.
Wt5 60 96.45 kötvény ............. 97.40 V8.4Ü
88.50 89— Horv.-Szlav. jelzá-

lóg földv. kötvény 9a— 9 9 .-
88.60 84.50 Tiszai éa szegedi

nyer.-kölcs. 2u0 K. 160— 162—

b) Osztrák államadósság.
98 80
98. hó 
1*9.60

93.no EzüriJ. fta/n?/ 99.60
99.3C Aranyj. 60 aranyfrt. 119. —

1*0—  Koronajáradck..........  99.40

109. -  
119.50 
94.60

Koronaj. mftj.—nov. 
Papirj. fen. -aug. . .  
Ezüstjáradék............

r) Idegen államadósságok.

Sortézkonzumvásár. (A székesfővárosi sertés- 
vásár és közvágóhíd intózőségs.) Február 19-én 
Fölhajtás: Zairsertés, úgymint öreg I. rendű 350 kilo­
grammon f e lü l --------darab, II. rendű 28G—350kilo«
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab 
fiatal nenéz 300 kilogrammon felül — darab, közét 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo’ 
grammig — darab, süldő — darab, maíao — kilo­
grammig — darab. Összesen — darab. Hassertét 
úgymint-' nehéz 300 kilogrammon ielül — darab 
könnyű 260—800 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab. Összesen — 
darab. Fölhajtáa összege 682 darao. 23 darab süldő 
Előző napi maradvány 88 dArab, 21 darab süldő 
összesen <70 darabJ sertés. 44 darab süldő. Eladatot 
717 darab sertés, 11 darab süldő. Maradvány 63 darab, 
83 darab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak 
szilárdak — Kővetkező árak jegyeztettek: Zsil* 
sertés: öreg Í r .  860 kgr.-on felül 94-100 fillérig, 
I I  rendű 280—360 kilogrammig 94-98 fillérig, selej­
tezett --------fllL-ig s i l . ---------- fillérig, fiatal nehéi
800 klgrammon ielül 96- 104 fillérig, fiatal közép 220- 
300 kilogrammig 96-102 fillérig, fiatel könnyű 22C
kilogrammig 81—96 fillérig, s ü ld ő --------fillérig,
malao--------fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon le lü l------- fillérig, könnyű 140—8C0 ki-
logrammig------- fillérig, süldő 96 ‘ fillérig, malac
40 kilogram m ig------- fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősúlyban.

Béosl zzurómarhaváaár. Február 18-án. (Bajái 
tudósítónk telefonj eientése.) A mai vásárra felhoztak: 
2071 darab borjut, 1591 darab élő sertést. 8045 le­
vágott sertést. 371 darab élő juhot, 692 darab leváo-otl 
juhot, 1445 darab bárányt.

Eladási árak: Élő b o r jú --------filL. elsőrendű102-118 filL, legelsőr. 120 í  130 flll.. k i v / - - fiH e v  
borjú 122-188 till., legelsőrendü 116-128 flll., zsír- 
sertés ——— fillér, fiatal se rtés--------fillér, kivé­
telesen — L, levágott nehéz sertés 92-----116 fillér,
kivételesen — fillér, húsra h iz la lt--------fillér, zsírra

l-  ÍÖDSWÜ ^rtéz 120-----fillér,elsőrendű süldő 88-194 1., élő j u h _____HU.
levágott juh 60—84 fillér, bosnyák silányabb sertések 
----- ----- fillér, kilogrammonként. Bárány 20—22—
korona páronként.

B a a a
j ru.ugranun 

ára
i raunr&iciii

ára
K-íól ’18 | E^tól K -l,

TUzav-.dákl W - - — - — —
* • 76 8*66 8 70 tál 8?85 9 —

77 h co b.bO Hl 8 9J 9 03
76 8 65 8 85 S2 0 — 0 —

Febermegysi e — ——
• • 76 8.65 8.C6 79 0 — 0__

1 8.65 8 76 SU 8 80 E.CO
78 8.60 8.75 ti 0 — 0.—

Pearvldákl e - •— — —. —
• • 7d 835 8.60 79 0 — 0 —

77 8 50 8 70 Bu 6 Í0 8 86
7a 8 66 8 70 81 8.7o 8.9.*

Bánsági • — — •— —. - — —
76 8 •> 8 60 79 0 - 0 .—
77 8 6j 8 70 8U : 8.7Ü 8,t0
Ta 8.6 8 bő 81 1 —

bácaaai — —. — —•— — ——
8.'ő.r. 8.70 79
8.60 HO

• 78 8.60 t.86 81

6, xllugramm

iC-tói

Bora 6.76
k ‘zépmtnöségü_ 6.8,5 n.75

Árpa Ukarmarvnru , elsőrendű 6 91 6 n
s 85

K öles 0 —

6 95
Tanger!

fehér —
B ■1 román vagy bolgár._ — — _

B ep ee 10.56 10 5»

A  h atárld ötta let folyam án a k ővetkező kötések  
történtek:

Áprilisi bnza 1904. ; 8.79—P.72—8.74 
Októberi búza 1904. . 8.48—8.42—8.44 
Áprilisi rozs 1904. . 6.95—6.93—6.92
Októberi rozs 1904. . —.—-----.— .
Á prilisi zab  1904. ; 5.79 -6.78—6.76
Máinsi tengeri 1904. . 6.46—6.43—6.43 
Júliusi tengeri 1904. . —
R epce augusztusra 1904.

DáU e g y  órakor a következő z á r tá n k a t  állapí­
tották m eg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1904. . . .
Októberi búza 1904.. . 8.4«— 8.49
Áprilisi rozs 1904. . . 6 .96- 6.97
Októberi rozs 1904. . __________
Májusi tengeri 3904.. . 6.47- 6.48
Ju'iusi tenorén 1904. .
Áprilisi zab 3904. . . ,
Délután fél 6 őrekor zárai

. 6 .78- 6.70

Áprilisi búza 1904. . ! 8 .75- 8.76
Októberi búza 1904.. . 8.40— 8.47
Áprilisi rozs 1904. , . 6.93- 6.94
Áprilisi zab 1904. , . 5 .78- 6.79
Májusi tengeri 11)04. • • . 6.46- 6.47

A  budapesti értéktőzsde.
Kedvezőtlen politikai hírekre és külföldi piacok 

gyengébb jegyzéseire lanyha iránraattal nyílt meg a 
mai tőzsde és a nemzetközi értékek mérsékelt forga­
lom mellett árveszteséget szenvedtek. Délben berlini 
jegyzésekre ingadozó volt az irányzat és a hangulat 
zárlatig is kedvetlen maradt. Zárlat nyugodt volt. 
Valuta és éroáru magasabb.

A helyiértékek piacán nyugodt volt az irányzat 
és a lorgalom nem öltött nagyobb kereteket.

Boszniai áll. köles. 95.25 
Bolgár a Ham vasúti

jelzálogkölcsön . . .  1C7.—

Szerb elb.-kölca. 27« 84.-
Ugyanaz osztr. felül­

bélyegzéssel 2°/#.. C0.-

d) Egyéb nyilvános kölcsönök.

ADgol-osztrák bank 
Budancsti bank-

egyesület.............
Első magyar Ipar­

bank.......................
Fiumei hitelbank. .  
Hazai bank réaz- 

vény-láraaság.. . .  
Ilermes m. ált. vál­

tóüzlet r.-t. ..........
Ilorvát orez. jelzá­

logbank........... .
Hagyarál tál áno9 hi­

telbank .................
Ugyanaz feb. med.. 
M. agr. és járadb. 
Magyar jelzálog-hi­

telbank ............. .
Ugyanaz feb. med.

87—

98—

B a n k o k .
277— Magyar kereskedői. 

r.-tArs.................. 667— 671 —
108— Magyar leszámi toló- 

bank......................
835.— Ugyanaz feb. mód. 447 — 418—
142.— M. tkp. közp. jelz. 

bankja .................
Osztr. hitelbank....

I0T8.— 1100—
212.— —.— — —

260.—
Ugyanaz feb. ült. . 622.— 622 60
Obztrák- magyar 

bank...................... 1630— 1610 —
248— Pesti magyar ke­

res kedolrui bank. 2690 — 2695 —
Uniót a n k ................ 604.— 611 —

7 i l .— Horvat keresk. bank
400.— M. kir. szab. oaztály- 

aoraj. r.-t............... 1660— 1C99.—

Biztosító-társaságok.
Bécsi blztoaltó tár­

su lat....................... 455.— 445 —
Bécsi élet- és Játa- 

dékbizt. tára........ 690 —  680.—
Első magyar által, 

blzt.-társ...............  7900.— 7975.—

Fonclére, pestlblzh
Intézőt 6 7o...........

Hagy. jég- és viszont-
bizt, •ntézet..........

Nemzeti b&leeetbiz. 
Pannónia viszont*

bizi. r.-t.......... . 8160.— 2225—

Bányák és téglagyárak.
Bpest-fczentl6rlncl 

téglagyár r.-t. . . .
Egyesült tégla- éa 

cement-gyár . . . . .
Ész a k m agy aroraz. 

kőazénbánya.. . . .
Felső magyarorez. 

bánya- és kohómü
.István* téglagyár 

réazv.-tára............
Rla-Scbcsi gránit- 

részvénytársaság..
Kőbányai gőztégla­

gyár társa iág ....

Belvárosi takarék­
pénztár r .- t.........

Budapest ÜL kerü­
leti ........................

Budapest-Erzsébet­
városi ...................

Bpeati tkp. éa oraz. 
tá logk . r .-t ............

Ooneordla-malom..  
Első bpeati malom. 
Eresébe t-malom. . . .  
Lujza-malom...........

,Adrla“ m. tenger­
haj. r.-L...............

Budapesti közúti 
vaspálya ..........

Ugyanaz feb.-ra . . .  
Budapesti közúti

vnspalya...............
Budapesti vili. vá­

rosi vasút 1908... 
Budapesti vili. vá­

rosi vasút.............
Ugyanaz, élvezeti

60.— 11—

22C.— 280 —

442.— 452 —

99— 104.—

245— 260—

900— 920.—

KAszénbánya és tég­
lagyár . . . , ............

Magyar aszfalt rész­
vénytársaság . . . .

Magyar ál'., kfiszén- 
bánya r.-t.............

Magyar kerámiai­
gyár részv.-tára.. .

Salgó.arj. kőszén- 
bánya ...................

Újlaki tégla- éa 
mészégető . . . . . . .

410—  450 —

Takarékpénztárak.
Egyesült Budapest

230.— 282.— fővárosi.................. 2780.-
Magyar Jialánoa

—. — —.— tkp. r.-t.................. 6ÍO.—
Országos központi. 1670.—

205.— 210.— Featl hazai első ta­
karékpénztár . . . .  20900.—

406.— 410.—

M alm ok.
1®O.— 19u.— Hengermalom..... 800

1260.— 1200.— Molnárok 4a sütOk
487.— 442.— malma................... 390,
240.— 26U.— Victorla-malom. . . .  480,

Közlekedési vállalatok részvényei.

Budopest-ujpest-rá- 
koap. vili. k v . . . .

A lu l. waggonköl- 
eaönzö r . - t . ..........

Budapesti ált. vil- 
lamoarrtgi r .- t .. . .

Első magyar bettl- 
öntfde r .-t...........

Első magyar gyap- 
jumosé g y á r . . . . .

Első magvar rész- 
vényso.mzfl..........

Első mágyá! seités- 
hlzlald r.-t........... 470.— 490—

Első magyar szál­
loda rész.-tár.......

Bpódlutó-gyáé........
Fiún)*! rlzshántoló. SK25.- 
Osebwindt-léle 

azMBgyár........... 969—  1000.'

M®.—
168C—

884-
— 400—  
,— 8 00 .-

466 — 470 —
Déli vasú t...........
Ugyanaz fcb.-ra.... 60—

—
Dunagfizbaiözáal 

részv. tár............ 7 818—
560.50

SIC—

806—

591.50

810.50

807—

Kas fla-od orbergt 
vasút....................

Magyar-gáesórtCáOI 
vasút.....................

Magyar nyug.vasút.

87#.—

880.— 
406 —

810— SÍI —
Osztrák-Magyar ál* 

lám vsait t ........... .

104— 107—
Ugyanaz feb.-ra.... 
Pécs—Barcsi vasút.

6 2 1 -
487—

177—  182—

Infé le v á lla la to k  r é sz v é n y e i.

eső— 700—
„Hungária" mü*

208—

300— 8.6—
K6bányai polgári 

serföző r.-t........... 278—

£<K— £06—
Magyar cukoripar 

részv.-tár.............. 1560—

«W.—
684.-
4 t« .-

821.60
459—

2400—  2450__

810..•JOC.— Mlf,_
2üT5.—

1580.-

285.-

841.-

685.-

Magyar villamos- 
sági réazv.-tár. . .

Nemzetk. villamos- 
Sági társaság ....

Nemzetk. waggon- 
kfilcs. r.-t. 6nZo. . .

Royal szálló.............
6Ui—  Hzrgedi kendert.-gy«
* *  rsszv.-Ur.......... .

Dobányjöv. részv.- 
társ. torók korm.. 826.— 827.—

5 8 3 .-  641 —

688.— 685—

800—  

327.-
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itinuuDur. -aulgötar. 
vasmű r.-t............

Dsryanaz feb.-ra.... 
BchUck-féle

«»» ■». «•««• » éP- 
gyár r.-t...............  loO.._ 158. —

Danubius* m. hajó-
cj’Ar r.-t.. . . . . . . •  184.— 137 —

Ganz és társa vas-
Ont. r.-t-...............  M éO .- 8640.—

fíicholson-fépnir • 185.— 2OC.—

TeudlofT t
» gépgy. 

Dittrich

441 5.* 442.80 
300.— 81C.—

gyér és vasönt. 285.— 240.—

K önyvnyom dal részvények .
Athsnaenm........... .
jrranlüln-TArsulat , 
,Pallos** Írod. él 

” nyomdai r .- t . . . . ,

Pesti könyvnyomda 
részv .-társ. 2850.— 8950.—

Sorsjegyek .
Bazilika-sorsjegy .7  18.80
Ugyanaz osztr. felül-

bélyegzéssel.........  23.60
Bécsvároel nyer.- 

kölcfl. 1 8 7 4 ... . . . .  CC8.—
,J6-sziv“ sorsjegy. 9.76

Ugyanaz osztr. felül­
bélyegzéssel ..........  9.76

Magyar vörös-ke­
reszt sorsjegy . . .  26.—

Ugyanaz osztr. felül­
bélyegzéssel.......... 83.—

618.—
10.7E

Olasz vörfls-kei észt 
sorsjegy................  43.—

Ugyanaz osztr. felül­
bélyegzéssel..........

Osztr. vöröK-loareszt 
sorsjegy................

Ősz', rák hltcL wrs- 
le g y .......................

Péíffy-sorsjogyek. .

44.60

60.—

46.—
46.5C

4Í8.—
164.—

463__
1 7 4 .-

80.—

P énznem ek .
Magyar vagy oszt- 

rák arany, ver t..
Magyar vagy oszt­

rák arany, kör. . .
20 frankos arany ..  
20 márkás arany . .  
Német bírod, bank­

jegy (100 márka).

11.80
19.05
83.43

11.86
19.09
23.02

Francia bankjegy.7 95.32*/»
Olasz bankjegy..........  91.66
Román bamkjogy . . .  94.20
Szerb bankjegy . . . .  93.25
R ubel.. ......................   262.26

98.62‘/i
94.96
94.95
94.25

253.26

V áltó  á rfo lyam ok.
Amsterdam Vs/o/o.. 19®.66 199.06 Olasz bankpiacok
Plüssel 4u/ o . . . ........ —.— —. — 6°/c ......................
London 4 % .............  240.22>Zi 249.62*/s Táris 3% .................
New-York 6°/o............  427.— 49ó.— Svájci bankpiacok
Német bankpiacok 4°/&.........................

........... ...................117.22»Z« I17.52»/s Péteruár 4»Z«»/o...........

94.50
96.86

94.90
262.—

94.80 
96.5U

96.10 
263__

A  budapesti term énytőzsde.
A terményüzletben a Bzozonszerü hanem latnak 

mes’íelelóen alakultak az árat és végül a termény­
üzleti árjegyző-bizottság hí v a ló sa n  a következő ár­
folyamokat állapította me?:

Jegyzések : Heremag* luosrna magyar 51,-----60.—
korona, vörös aprószemü 4fc’.—60.— korona, vörös
erdélvi —.—-----korona, vörös bánsági —,------—
korona, középszemü 53.——-Ö5.— korona, n&gyszemu
68.—60.—, korona. Disznózsír: budapesti 67.-----67.5U
korona, vidéki —.— .— —korona. Táblaszalonna*, 
légenszáritott vidéki korona, városi 4
daraoos 57.-----57.50 korona. 3 darabos 69,60—60.—
korona, aistölt —.-----— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőséé- 13.50—19.— Korona. 120 da­
rabos —•--------.— koron 8. 100 darabos 23.25—23.59
korona, 85 darabos 26.25 —26.60 korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás tizermti minőség 18.-----18.26
korona, ÍÜ0 darabos 22.7 5—23,25 korona. 85 darabos
25.50—26,— korona. Szilváin: slavóniai 16.-----10.60
korona, szerbiai 14.—--14,50 korona, azonnal való 
szállításra.

A  bécsi, értéktőzsde.
Az előlőzsdén az Osztrák Hitelintézet mérlege, az 

ez évi üzleteredményben mutatkozó csökkenés és a 
naey nyereség-tarta oknak a Skoda-léle részvények 
leírására történt leihasználása következtében, kedve­
zőtlen megítélésre tatdt. A kedvetlen hangadatot még 
élesebbé tették: a külföldi alacsonyabb jegyzések, 
újabb hírek Macedónia n ugtalanságáról és vidéki 
cégek eladásai. Hitéi-. Államvasat- és Alpesi rész vén ve­
ken kivöl még a Petroleum-, Prágai vasúti részvények 
és Török sorsjegyekben is jelentékeny volt az ár­
csökkenés. Az üzlet későbbi folyamán sem javult a 
helyzet, mert Berlinből újabb áresést jelentettek. Az 
előtőzsde zár atán nagyon nyomott volt a hangulat 
Szilárd iránvzat ciropón a járadékpiacon mutatkozott 
Magvar koronajáradékot készpénzátvéte re is keres ek. 
Prolongáoiónál a reportiétel 3i/i és 3’ 4%-on állt, 
anélkül, hogy nágvobb lett volna a pénzszükséglet

A déli tőzsdén magasabb berlini jegyzésekre kez­
detben erősen emelkedtek az árak. Ilitől 625, Allam- 
vasut 624 Alpesi pedig 3^4-re emolkedett. A javulás 
azonban csakhamar veszendőbe ment és megint a leg­
alacsonyabb árfolyamok léptek előtérbe. Néhány 
sorompópapir, amelyekben kényszereladások történtek, 
erősen hanyatlott Schodmcai 670-re, Galíciai kárpát 
1070-re, Prágni vasmű 1806-re, Csehbánya 1160 re 
csökkent.

Zárlat nyugodt Páris és London nagy árcsökke­
nést jelentett Számos kényszereladást eszközöltek. 
Prágai vasmű 1800, Brüzi kőszén 640, Hirtenberi 710. 
A magánkamntláb 2>ft/n°/o.

B ecs, február 19. (Magyar értének zárlatetj 40/ooe 
aranyjáradék l |6 .i0 .  Luxai cs szegedi kölcsön-sorajegy 158.— 
Magyv vasúd kölcsön ezüstben —.—.Magyar keiet. vasúti 
állami kötvenr —<-*. Magyar leszámítoló- c> penzvaltóbank 
443.—. fii mán jurányi vaamürészvénv 440.—. Magyar <»• 
ronajáranéx 96.30 4°/<x>s Magyar ö dtui erm. Kötvény 97.30. 
Magyar hitelbank részvény 729.50. Magyar nyereménytől' 
csőn sorsié? y 204/—. Kassa - onerherg vasút részvény 
— . Magvetr keresi. bank 26.75. Magyar Cukoripar 1500. 
Magyar Jelzálogbank 500.—. Adria 463.—.

B óoa február 19. (Osztrák önének zárlata.) ♦,2°/o-os 
papiriáraat-s 99.10.4Ü-o-os osztr. aranyjántdék 118 40 íax -o s  
sorsjegy 14T.75. Osztrák hitelsoisjegv 453 —. Angol-osztrák 
bánt — écw b.nkeyvesüle! 489 —. Osztrák-magyar 
bánt 1695.— Déh vaso-< 76 60. Itanagózhajózási részvény 
797.—. Dotánvréazvénv — . Császár; és királyi arany 
í 1.34. Kén»tkfeánsváltét 117.35. eittrt jirade t 9 ».C5—
99.90. Osztrák soronayárad k 99.25. l- 64-ik sorsjegy 253.—, 
Osztrák kátéi intézeti részvény 622 50. lin ónban k £09.50, 
Osztrák L&o iorcánk 419.50. Osztrak-magyar allamvasut 
621,50, Klmvölgyi 399.—, Alpesi banyatesxveny 3S2.—,

) frank, arany 19.C6, Londoni váltóár 240,27 fíécsi Tramwey 
Litt B. — . ttéeu Aramwav Litt A. —.—. Linót tobó 209 —. 
Osztrák Lloyd 707.—. Török sorsjegyek 112.C0. Az irányzat 
szilárdult.

K tiltöldl értéktőzsde. ,
Berlin, február 19. fZdrtofJ 4*2°/ooi panirjáradék 

— .— . 4°/o-cb osztrák aranyjáradék 101.25 Elbavölgyi vasút 
— . Magvár koronaiáradék 96.25. Osztrák-magyar állam­
vasat 133.75. Kassa-oaerbergi vasat — . Bécsi váltóár 
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön —v—. Alpesi bánya- 
részvény —.—. Üisconto-Commandit 182.—. Általános vnia- 
mossagi Edison 206.—. Geisenkircheni 197.25. Laura-kofcó 
216.40 4*2° o-os ezüstjáradék 98.90. 4°/o-cs magyar arany 
járadék 97.50. Osztrák hitelrészvény 197.25. Déli vasat 
14.10. Károly-Lajos vasút — . Orosz bankjegyek 216.—. 
4ü/>O 8 uj orosz kölcsön — . lörök dohányreszveny — . 
Olasz járadék 100.75. Magyar hitelbank —.—• Dynamit Trust 
159.60. üarpeni 196.10. Az irányzat szilárdabb.

Páxls, február 19. (Záriatj Osztrák-magyar állam- 
vasút — . Uj török konzol 77.60. Bgyptomi járadék 104.25. 
Osztrák Lánderbank — . Pán sí bankrészvény 1050. 3°/o-os 
francia járadéz 95.20. 4% spanyol járadék 80.15 3°/o uj 
törloszthetö járadék 96.—. Crédit foncier de Francé 665.— 
A peri banyarészveny —.—. 4°/o 1890. román kölcsön 84.—. 
Görög kölcsön 196.—. Váltó Olaszországra l°/o. Váltó 
Amsterdamra 206.37. Váltó Brüsszelre °/o 8/w. De Beers 
498.—. Chartered 48 50. 5°/o bolgár kötelezvény 367.—. Ma­
gvar aranyjaradék 97.30. Déli vasút 81 50. Váltó Londonra 
252.—. Osztrák aranyjaradék 99.25. lörök sorsjegy 109.—. 
Meridional vasút 703.—. 4°/o olasz járadék 98 85. Otioman- 
bánt 541 — 8 ^/o-os francia járadék — . Osztrák földhitel­
intézet 1255.— Déli vasúti elsőbbségi kötvény 305.25. 4°/o-cs 
1896. román kölcsön —.—. Dohányreszveny 335.—. Váltó 
Becsre 103.75. Váltó német piacokra 121.68. Rio 11.86. East 
Rand 158.50. Randfontein 62.—. Magyar Jelzálogbank 542.— 
Az irányzat gyengébb.

F ra n a fu r t ,  február 19. (Záriatj 4*2°/oos papír- 
járadék 99.10. 4°/o-os oRztrák aranyiáradék 100.40. 4%-oi 
magyar aranyjáradék 97.50. Osztrák hitelrészveny 196.40. 
Ozz’rák-mayyar allamvasut 133.50 Aszr.snvugati vasat 104.—. 
Bustiehradi vasút — . Londoni vaitoár 2C4.85. Becsi oank-
egyesüiet----- . Villamos részvény 125.5C 3u/o-os magyar
aranysölcsön —.—. 4*2u/o-os ezüstiáradés 99.10. Osztrák 
koronajáradék 99.80. Magyar koronaji radét 95.80. Osztrák- 
magyar Dank 115.50. bek vasul részvény 14.20. Elbavölgyi 
vasat 103.50. Becsi váltóár 852.25. Pánsi váltóőr 812.83. 
Uriobans részvény — . Alpesi bán var ész vény —.—. Az 
irányzat gyenge.

H am b u rg , február 19. (Záriatj ezüst­
járadék 99.70. 1860. sorsjegy — . Déli vasút 14.—, 4%-os 
Osztrák sranyiáradék 101.50. Osztrák hiteireszveny 197.—. 
Osztrák-magyaré!iamvRbut 133.50.Oiasz j&raaék 100.70. 4u/ooa 
magyar aranyjáraoék fc9.50. Az irányzat tartott.

B ndapest-kőbányai ssrtéskereskeáelm i 
csarnok jelentése.

Február 19. A eertéstzlet irányzatai csendes.
A) Htzotz zertézes ára .* L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű . .
Óreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban 

116—118 bllérig. Öreg közép páron Kint 300— 34f Kilogramm g
terjedő znlyban) —-----fillérig. Fiatal nehéz ipáronkint 320
kilogrammon felüli suiybani 120—122 iJléng. Fiatal köz»p
Íi áron Kint 251—920 Kilogrammig terjedő súlyban) 120—122 dl- 
érig. Fiatal könnyű (páronkmt 250 kilogrammig terjerösuly- 

ban) 120—122 nllérig; — 11. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(naronkint 280 ki ogrammon felüli Buiyoan) --------  fillérig.
Közén (páronkmt 240—280 kilogramm súlyban) —  dl- 
leng. Könnyű (jiáronkint 240 kilogrammig terjedő suiybani
— ----- üllérif. — UL R o m á n i á i :  Nehéz <paronzmt
320 kilogrammon felüli súlyban —— — filiéng. Közép (oá-
ronkint 250— 820 kilogrammig terjedő zulyoan-------- — fili
leng. könnyű (náronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban)
--------— nílérig.* IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  (S ta c h i) :
Nebéz ipáronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)-----——
fillérig. Könnyű (parontirt 240 Kilogrammig terjedő súlyban) 
— íilJérif. — V. S z e r b i a i :  Nehéz ^páronkmt 260 
kilogrammon íelüli súlyban) 119— 120 ú'léng. Közép ráront 
kin: 240—260 Kilogrammig terjedő savban 118— 119 •illérig. 
Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő suiyban) 116—117 
fillérig.

b é r  t e s l é t i z í m  1PC4. február 17. naiján volt 
készlet 19 287 darab. — 19C4. február 18. napján telhajta- 
tott 405 os ab. — 1PC4. február 18. napjac e szál it tat ott 
457 aarab, 1K4. február bó 19. napjára maradi készletben 
19.236 darab.

K ivon at a h iva ta lo s lapból.
— Február 19. —

Kinarzések. A vallás- és közoktatásügy* miniszter Osz- 
tián Mária okleveles tanítónőt a bethleni állami elemi nép­
iskolához, Pritz Olga okleveles tanitóuőt a pancsovai állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé, — az igazságügyminisz­
ter Perlő Gyula módosi kir. járásb rósági djnokot a módosi 
és Völgyi Géza budapesti Ítélőtáblái dijnokot a kunszent­
mártoni járásbírósághoz Írnokokká. — a pécsi Ítélőtábla el­
nöke Gadó Antal pécsi lakos vó.-zett jog Kllgatót a pécsi 
Ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

Anyakönyvi kinevezések. A belügyminisztérium vezetésé­
vel raegbi ott miniszterelnök Nagy-Küküllő vármegyében a 
valdhidi anyakönyvi kerületbe S huller Károly valdhidi lakost, 
a segesdibe Scnuller Mihály községi esküdtet anyakönyv- 
vezetö-helycttesckké, Uesztercze-Naszódvármesyében a ma- 
kódi anyakönyvi kerületbe Csenka Gábor körjegyzőt anya­
könyvvezetővé a kisrebraiba Pap Joachim községi pénztárno­
kot anyakönywezető-helyettessé nevezte ki.

Mcyerösitések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Vargha Iván pozsonyi főgimnaziumi ideiglenes rendes tanárt 
rendes tanári minőségében, — az igazsftgügymmiszter az 
enyingi járásbíróságnál ideiglenes m nőségbon alkalmazott 
Fischl Gyula írnokot ebben az állásában végleg megrősitette.

Névmagyarosítások Gombácsek József debreczeni lakos, 
valamint kiskorú fia Gyula családi nevének Gomb ácsira, kis­
korú Gross Ferenc, István és György pacsai lakosok Nagyra, 
Schmidt Kilián harczi lakos, valamint kiskorú Mária, Ist­
ván és Erzsébet yermekei Kovácsra, Sztakó János bu­
dapesti lakos Erdősre, Grajtel Kálmán szolnoki lakos 
Gönczire Krezl Béla mágocsi lakos Pintérre, Kohn La­
jos marosvásárhelyi lakos Kardosra, Kohn H nrik ba ai 
lakos Kovácsra, Schwank Gyula budapesti lakos Szik­
laira, Strassenreiter Ado fina budapesti lakos Szemerére, kis­
korú Klein Andor büdapekti lakos Kutasra, Strauscr Áron 
nagyhalmátyi járási állatorvos, valamint kiskorú Ilona leánya 
Székelyre, kiskorú Kracher Ferenc temesvári lakos Darvasra, 
kiskorú Krausz Jenő, Oszkár, Miksa és Károly győr-ióvfalusi 
lakosok Szekeresre, kiskorú Kohn M klós rozsnyói lakos Kar­

dosra, Sinkó Károly bajai lakos, valamint kiskorú La­
jos, Emilia, Róza és Aranka gyermekei Szigetire, Gutt- 
mann Adolf budapesti lakos, valamint kiskorú Ilonka, 
Margit és Júlia leányai Gózonyra, Semperger József bu­
dapesti lakos Székelyre, kiskorú Kremsier Ernő buda-
Sesti lakos Madarászra, kiskorú Prandtner Alajos, Ernő 
s Krisztina soroksári lakosok Perényire, kiskorú Knzsek 

Gyula váczi lakos Duraira, kiskorú Krausz Nándor budapesti 
lakos Kallósra, Goldstein Ignác zólyomi lakos, valamint kis­
korú gyermekei Gyula és Elvira Révészre, kiskorú Karpeles 
Brúnó és Dezső petrillai lakosok Halmosra, dr. Karlencsik 
Lajos budapesti lakos Cselőteire, Scbönfeld Géza ba assa 
gyarmati lakos Szántóra, kiskorú Kohn József kecskeméti 
lakos Keményre, Kohn Áron eőcsi és Kohn Sámuel 
tapolezai lakosok Kaszásra, kiskorú Kohn Sámuel és 
Béla nyüvedi lakosok Kunra, Goldner Dezső kaposvári 
lakos, valamint kiskorú gyermekei Anna és Erzsébet Galam­
bosra, Strupp Erzsébet temesvári iskolanővér Mártonra, 
Kohn Ede budapesti lakos Korányira, Goldcnberg Adolf deb­
reczeni lakos, valamit kiskorú fivére Simon Gedőre. Kim esik 
János Budapest székesfővárosi hivatalszolga, valamint kiskorú 
Etel, Béia és Erzsébet gyermekei Huszárra, dr. Silber Móric 
budapesti lakos Sárkányra, Klein Ármin paszabi lakos Kisre, 
kiskorú Kohn Andor és Ernő újvidéki lakosok Kubinyira, 
Eipel Lajos Ferenc budapesti lakos, szent-ferencrendi szer­
zetes Ipolyira kért átváltoztatását a belügyminiszter meg­
engedte.
»'*■■■----- r r -rü ........— ............................ .. . !  i í i íM I

I d ő j  e l z é s .
Aj  OrsjófOJ Meteoroiógtat Jr.tézet hivatalos jelentése,

~~ F eb ru á r 19. —

Á l l o m á s o k

Ma röggel 7 b Előző -4 órai

i  1 “ 1
SS,® 1 —
• M -  1-3’
3 .5 A  
® (u.

2-S
•3e

Hómér­
séklet

mx. mn.

Akna-Szlatina— _  _  . 
Szatmár ... — _  _  .
Vásáros-Namény — _ .
UnKvár _  _  _  _  .
Eger
Rozsnyó — — — — . 
Késmárk .
Árvavárai ja _  _  _  . 
Loson<*z
Selmeczbánya .
U udapest _  .
O-Gyalla _  — _    .
Konürom — — — — .
Magyar-Ovár _  _  _  .
Sopron — — — — .
Herény _  — — — .
Keszthely _  — —   .
Pécs .
Csáktornya _  _  _  .
E szek- — — — — .
Zágráb — — —   .
Fiume — — —   .
í'.rkvenica— — —   .
Debreczen — —   .
Kecskemét — —   .
Orosháza_ — —   .
Szeged .  _  —   .
Zombor — — —   .
Zsombolya — _  _
Arad _  _  _  — _
Temesvár— _  _
Versecz _ _ _ _ _
Davaniste_ _  _  _
Qrenkova_ — _ __
Nagyvárad _  _  _
Kolozsvár _  — — _
Marosvásárhely _  _
Székely-Keresztnr _  _
Vajda-Hunyad_ _  _
Nagyszeben _  _  _
Botfalu _  _  _  _  
Becs _ _ _ _ _
Berlin _  _ __ _
Bi&rrítz _  _  _  __
Perpignan— _  _  _  
Nizza— _  _  _  _
Páris— _  _  _  _
Pétervár _  _  _  _
Konstantinápoly _ _
Firenze _ _ _ _
Róma... _  _  _  _  
Nápoly _  — _  _

<9 3
51 -
45.8 
19.0 
61.7
47.9 
M.2
52 1

52.fi
63.4
63.1
4 .4  

63 3 
Ő3.6
63.5 
54 fi 
51 9
52.4
69.3
53 0 
■>8.6 
54.0

3 1 
4 .0

54 4
52.4  
54 0
54.2

53 5
53.7
62.6 
52.0
54.1
52.2 
51.
3

51
65.7 
60. 
51 2 
61 9 
62.6
60.2 
53.6 
58 6

6.0 K 
7.4’DK 
6.01 DNy
6.6 D
2 9 Ny
1. b DNy 
0.3 É

■ 0.6 Ny
3 > DNy 

• 0.6 ÉNy
8 0 £Ny
1.4 ÉNy 
0.8 Ny 
1.0 Ny 
0.6 ,ÉNy 
1.8'Ny
3 2, —
8.0 EK 
0 fi'ÉNy 
0.8 ÉK
3 ÉK 
6 1 DK 
6.8. —
4 1 DNy
2. Pl —
2.4 E 
2.0 ÉNy
1.3 E
4. |ÉXy
4.3,ÉNy
7.7 Ny
8 Ül —
6.8 —
0.6 Ny
6-tiiDK
6.8 É
5 2, ÉK
7.2'DK
6 8(D

10.0 D
1.4 Ny
0 7 ÉNy
8 -2 L _ -
4 9 ÉNv

10.2 ÉK
0.1 ÉNy 

- 0.6 DK i
11 7 DNy 1
6.6 D 3
9.0 Ny 3

Jelek magyarázata : K. ™ kelet, Ny. =  nyugat, D. =  dél, E =  észak 
A felhőzet: 0 ■= egészen derült, 1 s= többnyire derült, 2 s= részben felhős, 
8 m  többnyire borult, 4 s= egészen borult, •  s  eső, *  =  hó, =  ■» köd, 
<  =  zivatar.

Hazánk északi és nyugati részein számottevő lecsapó­
dások (eső, bó) voltak, mig a délkeleti tá akon csapadék 
belyenkint fordu t elő. Keleten a hőmérséklet még magas, 
nyugaton azonban a megélénkült szelek mellett jelentékenyen 
sülyedt. Az ország délnyugati részein tegnap több helyütt 
aivatar-jele> Bégeket észleltek.

A genuai denresszió Nyugat-Magysrországon keresztül 
északkeléinek vonult és Nyugat-Oroszországon a tegnapi német 
depressz óval egyesült; Nyugat-Európában pedi^ jelentékenyen 
emelkedett a levegőnyomás.

Európában az idő változékony jellegű, Kelet kivételével 
mindenfelé voltak kisebb-nagyobb esők és erős szelek. A hö- 
mérsék et nyugaton kevéssel sülyedt.

Kilátás: VAltorék>>ny, hűvös idő várható, belyenkint 
— főleg Kele en meg É-zakón — csapadékkal.

V í z á l l á s *

V A »

K ú ra
Scáva

B r ú n ó i

K raazua
L ato rca
LaborcaUn<

Pchírdlng _  1 
Fassau _____
I .tn z _______
Bécs
Pozsony ___
Komárom___
Budapest _ . .Paks ____
Mohács _____
Oombos —
Újvidék ___
Pancsóva —Orsóvá___
Magyarfalva...
Z so ln a ____ _
Trencséu _ _
Bzered ____
Bz.-Gottbárd
Sárvár _____
O yör_______
P e t ta u _____
Zákány .
Barcs - .. 
Eszék _____
M. -Szórd ah. _  
Zágráb _ _ _
Sziszek__
Mitrovica —
D e é s__ ____
Sratmár___ _
N. -Majtóny -.•*
M unkács___
Homonna___
Uugvár

Éörda

T is z a  M.-Sziget _ _  
.  Tekehása 
.  V.-Namény _
•  Tokai...... ...
B Ttsza-Fürod —
s  6zolnok ____ _
a Csongrád _ _  
v Széped _ _ _  
s  Török-Becse 
-  T it o l_______

O ndóvá Bártfa _ _ _
T opolya H oór_______
Bodrog Zemplén _ _  
Bajó Zsolca -
R e m id  H-Németi___
B erettyó  Maryita____

B.-Ujfala___
Csúcsa _ _ _
N.-Várad ___
Belényes _ _
Tenko...... ...
Ourahono
Borosjonö......
Békés_______
O yom a____
Oy.-Fehérvár 
Bi-anyicska _
Soborsin___
Arad --
Makó .............
K -Rostély _
K lszetó____
Temesvár...— 
Becskerek |

reb. Feb. 
IS. 19. 
m * • «r  

0.07 O.tC 
0.5 0.60
1.61 i.C7 
o .t l  2 . <S 
8. 0 3.92 
4.24 4.26 
4.20 4.69 
4.18 4.44 
8.17 8.2'• 
0 .— 8.82 
0.30 0 ..S  
O.ÖJ 1.38 
4.28 4.Í8  
2,43 C.— 
O.c2 0.62 
0. 2 u.84 
0.48 0.1b 
0.34 0.84 
O.2J 0.15 
C .7j 0.74 
0.64 C..43 
0.66 0.60 
1.02 0.74 
0 .— 3.50 
8.04 4.60 
C.*S C..-4 
0.7S 0.94 
0 . -  0 .— 
0.32 0.52 
■»<
1.26 1.89 
0.30 0.4Ó 
0.4- 0.68
0.87 0.42

T em e*
Béjra
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S z ín h á za k , s z ó ra k o z ó  he lyek .
Bft. K IK . G PERAUAZ.

Szombat, 1904. február bó 20-án.
Először:

G e m m a .
Tánckölteménv 3 felvonás bau. bzövegőt és zenéjét 
irta Zicűy Géza gróf. Koreográfiáját irta Guerra M. 

Személyek:
Slurmfela Dalnoki Olyinpia Gaszner
Rufo lakás Volté báró Komái
Gemma Márkus E. m. v Sze lem Sziklánó

Kezdete 7 órakor.

FELHIILLI

N E M Z E T I S Z ÍN H Á Z .
Szombat, 1904. február hó 20-án

Lady W in derm ere  legyezője.
Színmű 4 felvonásban. Irta Wilde Oszkár. Fordí­

totta Moly Tamás.
Személyek

Windermere Mihályfi Klrs Cowper
Winaermerené Hegy esi
Berwleck 
Lady Ag&tha 
Pylmdale 
Stuitield

Helvey
Mrs Erlyuno 
Augustus

Paulay E, Darlington 
Szacsvaynó Dumby

Meszlényi Gruham
Kezdete 7 orakor.

Keczeri
Jászai
Gál
C sászár
Horváth
Dezső

korona nyerhető  az a lan ti 7 drb. sorajegygyel KW É v e n k é n t  133 t i u z ó a .  "W#
»  d a ra b  J d a z iv -s o ra je < y
1 „  B a z i l ik a  burbjegr.v
• M a g y a r  vö rö s  k  re a z t-s o rs je g y
1 ,, o la s z  vö rö s  kereazt-a f.ra jt'K .v
1 „  O s z trá k  vö rö s  kereNzt-Morbjvg:y

M IN D E N  S O R S J E G Y  O K V E T L E N  N Y E R . 
H úzóm m&x* m á r c i u s i  1 - é u

Ezen 7 darab bor.jegyet elad;uk 40 havi «  kor. 1*0 fillér®* 
havi részlutüzotéaro. *M4r az első ré sz it pontautalvAnyon  

való bekíililéeénél kiadjuk a sorsjegyek soj-u z a u i es szamát 
tartalmaié törvényes résslotivet azonnali játekjo-rgal. Az 

elao k ö t ré s z ié t eg ysz .rr®  való beküldésénél a harmadik
részlete: ingyen nyugtázzuk.

Szalag és Társa ban kház
Budapest, VH. Erzsébet-körut 12. iDohány-u sarok.)

N effs-eadelöneket poe>t A n ta l vA n y o n  k é r ü n k .
H u t á s  m a r  m á r c i u s  s -T

E l s ő  b u t o r l é c -  é s  f ű r é s z e l t  f a l e m e z -  
g y é r

Weinrich Frigyes, Szász-Régen.
Olcsó áron a ánlia gőzölt é i jól kiaziri'.ott fából, tetszetős alak 
bán tisztán kéb.'.tűf b u tu r lé v e lt  m in d e n  fa *p :iro -,n u k  
F ű ré s z e lt  le m e z e k e t  l®  |o ro b ft tr« *s  ile s z k fk k o t  
lu in d iir  r a k tA r o n  t a r t .  K ö z ö lt  d id id b ő l,  b ü k k ,  

k ö r te ,  ju h a r ,  dfirer, cs e re s zn y e  tö lg y fá b ó l.  
In g y e n  k ö p é s  á r je g y z ő k e t  lé c e k r ő l  ás le m e z e k r ő l  

k t t lö u  k ü ld ö k .

N e v e lő n ő k e t'ném$t, franc.a, nyelv éa 
ronporolsnie'-ettol, német 

cb-bonueokn:, gyoi- 
n okkortéaznöket, u tvolóket,korrepetitorokatlaplelkiiaiuereteseb- 
bon a-ánl és helyez I .a p id ee z  J ó z s e f  elhelyező irodája V II., 

K A r o ly -k c r u t  17. II . e m . 23, O rczja -íé le  h áz.

v íg s z ín h á z .
Szombat, 1904. február hó 20-án. 

Az erény ú tja i.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Flers éi 

Fordította Molnár lcreuc. 
Személyek:

Fenyvesi Essen

Cailiavet.

Gerbier
Cécile
Gűevriére
Simoné
Chanmette
Bargelin
Suzanne

Varsányi
Szerémy
Harmath
Hegedűs
Góth
Kertész

Varenne
Phémic
Ginette
Moriniére
B rion
Inas

Kezdete 7>/» orakor.

A U F R E C H T é s G O L D S C H M I E D

H l A G S Z E R O S Z T Á L V

j BUDAPEST, VI. EÖTVÖS-UTCA 37.
tt- A lk a lm a s  k é p v is e lő k  fe lv é te tn e k . - r a j j

[G RAM M OPHONOK,
PHONOGRAPHOK

„ G R I M M “ K arlsbaM Y iii
a  l e g - . j o * > t > a l í .

E g y e d ü li  f ő r a k t á r  €-* n t t g y ls n i  c lad A a

M u s k á t  e s  T á r s a
cégnél

Budapest, Szereesen-utca 10.
Nagy választék c-'rna- > s különblto kcz'.yii- 

1 különlegességekben.

I E lsőrend ű  gyártm án yok  ré sz le tf iz e té sr e  is.
iira* Árjegyzéket lessék kérni. -raji

g o f o n t s t í t

t i  Jjy-rtó, nysjes es bo.-öncós
~  BiKlasss*. Vili., Ke-emi-ut 25. sz.

AjsSüjfi saját gyártmányú k m n U d  óv j 
lo v a if lö -s z e r s z t im ja it , m in det* -  
n em it utK Zobo. iiiKÍel . p é n z .  az!- 
var* cm  c ig a r e t t a  s tb . tá r c á it
Megrondeléefk és javítások nontosau

és jutányosán eszközöltotuek. Árjegyzék bérmocwe.

N É P S Z ÍN H Á Z.
Szombat, 1904. február hé 20-án.

K a tin k a  grófnő.
Nagy operett 3 feiv., előjátékkal. Irta Faragé Jenó 

Zenéjét szerzetté Hűvös Iván.
Személyek:

Irsai Reeeda 
Kroceányi Arany virág 
Szamosi L'lncn

István gróf 
Anna crófnő 
Katinka

Kápolnai 
Sátori 
Újvári

lto n !  herceg Kovács M. Pásztor/iu Szentmiklósy 
Pető, diák . Komiósi Ulászló gróf Szirmai

Krcete 7 o-akar.

Valódi ezüst evőkészletek
i l  fillérért grammja díszes monogramm véséssel

Schónwaid Imre ék az er gyárosnál Ptcsett.

MAGYAR S Z ÍN H Á Z .
Szombat, 1904. február hó 20-án.

A hajdúk hadnagya.
Operett 3 felvonásban. Irta Rajna Ferenc. Zenéjét 

szerzetté Czobor Károly.
Személyek

Blanchofort
Balaithy
Kreesenbronn
Viveuot 
Bibchofl'shofcn 
Boronay Imre

Szabó Hájas András Tollagi
Farkas Barnarint Keleti
Marton Gaston Szentgyörgyi
Giréth Scher.tenherg Dénes
Holtai Széniéig Sziklai
Rí t hőnyi A Ibii f éra lványi

Kezdete 71, s orakor.

K IR A L Y -S Z IN K A Z.
Szombat, 1904. február hó 20 in.

A fecskék.
Operett 3 felvonásban. Szövegét egy francia víg­
játékból irta Pásztor Árpái, zenéje Koati Józaef-től. 

Személyek:
V. Füiöp Thury
Rogor vicomte Yécscy
Duboulois
Amelie
LouibOD
Eaton

Papp M. 
Bánó
Fedik
Forenczy

Kezdete 1

Uuvar mester Gabányi 
Zárda főnöknő Erdei B.
Testőrtiszt
Jerossleviaa 
Háznagy 
A jegyző 

'*/• eraxar.

Oláh 
Magay 
Cseh 
fczomori

URANIA SZ ÍN H Á Z .
Szombat, 1904. február nó 20-án.

Ilnlm Aeia.
Ir ta : Dr. Havasa Rezső.

Kezdete 7Vs érakor.

V Á R S ZÍN H Á Z.
Szombat. 1904. február hó 20-án.

A n n u s l t a .
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Gárdonyi Géza. 

Személyek:
Nagy Péter Szacsvay Ba'osrh 
Anna. felesége Vizváriné Tétény

Iparosok!
Szakmunkák :narosok számira. Megjelentek az „ I p a r o ­

s o k  olVM su tá ra  b á n ” , melynek teljes jegyzékét kívánatra 
azonnal megzü'.djiik.

Az elektromotorok 51,“ " . " ^ “  * fSí£
Ára kötve 4 kor.

Vasmiivesseg Irta: Edvt Hl és A. Ára kötve 4 kor.
A- i n e e n a  kincseskönyve. Irta: dr Bankó Vilmos. Ára ip<yü9 kötve 2 kor. 40 fillér.

A gőzkazán
Iparos káté ti ta : di . Peehány Adolf, Ára fűzve 80 fill. 
MeChBnikH ^H inser.ksm p Bernát. Ára fűzve 1 kor.

A fa ip ar köréből, ifik. 0 ,“' Ki^ J Ar* rc" * 80 
Elektromos elemek és akkum ulátorok

l iu  : Csopey László. Ára fűzve 60 fillér.

Iparosok T iú 'T  lr,,: * “ x’tJ B‘'*- ' ‘°r
Mninrnlf A kisipari motorok szerep* a nemzetgazdsság- 
IvIUlUl U n . t,a.i. A ki.-.paii motoiok beiecdezési és územ- 

költségeinek kiszámítása; ipartf'.epek berrndezése. Irta :
<Sr écha:z L'ez' 3. Ára fűzve 1 kot. 20 Aliéi.

T o v + ilin a r  A rr«P.’« feldolgozása. Irta: Szegedi Árpád. I  C A llllp a r . Ara fUlTc öo fljie,.
M ű v é s z e t  {jVé'3*0" Karé. Áraruzve

Maevnnc Olvasmányok. Az ..tpsre-ook olvasótárából" 6 nadállUo kote.ben. Fgy-egy kötet ára diszkótósben 3
kor. ám fillér.

Az iparban szereplő ásványok. Rí,
2 köp. 40 filiér.

S i n g e r -

v a r r ó g é p e i k
és Larikabujós gépek a Iégjulányosabb árban «és 
legkedvezőbb feltételek mellett jótállással az 1839. 
év óta fennálló cégnói
LÖWISIGSR JÓZSEF-női

Budapesten, Víl., Erzsebet-körnt 19.
szám alatt vehetők

Minden géphez díjmentesen egv összen 
áliamokban szabadalmazott ntühimzokészülék, liimzö- 
rámával és mintával adat k.
Árjegyzék ingyen. — Varrógépügynökök felvétetnek

A gőzkazánok S " lT k S “Í .  Sfi?.‘'er “ "»•

Közgazdasági képek Nyugat-Európábói.
Irta K-lemen Géza. és M airynrors .Trtj- v á ro s a i Ip a r i  
N ze m p o n tb ő l. György Aladár. Egy kötetbe kötvo 2.4b K 

!a S'rauas Adolf. Kötve 
kor. £0 fill.

Annuska
Prépost
Sári

Ligeti J. Vass Imre 
Mátrai P,ébánús 
Molnár R. János, tarát 

Kezdete 7 <raitd*.

Rózsahegyi1 
Gál
Mihályfi
Molnár
Gabánvi

FŐVÁROSI ORFEUM
VI„ nraormeBft.utea t*7.

Ma 6a aindaan.p

Kaland a háremben

Bulgária és Szerbia.
Művészet, tudomány és ipar múltjából.

írták l'ej r— Mankó— Tarczal. Kötve 2 kor. *0 fill.

Német kézművesség. ir“kr.™ 60,fs B“ °- l “ ”  
Hazánk iparviszonyai.
Mikádó országa.

kötve 2 korona 80 fllll

Apróságok a természettudományok kö­
réből. ;.u fe.'.efónyí U a,6. kötve 2 kor. 8J öli.

Olvasmányok az iparchem ia köréből.
VEmoe Kötve 2 kor. 40 fill.

Kaphatók m.nden könyvkarea^edérben vagy a kiadónál:

LAMFELR .(W odianer F. és Fiai)
cs. és kir, udvari könyvkereskedésében

R a d a p e a t, V I .  k a r . ,  A ad ráaay -m * 31. szám .

Irta Kelemen Gér* és R o  
irt* btrausz Adolf. Egy 

kötve 2 korona 80 fillér.

L e g s z e b b  L e g jo b b  L e g o lc s ó b b
P A P ,. .  P A P ,. .  P A P ,. .

1 <s*/cfcsjths‘.6 va«4ry 3do 
kívchetfi matraccal — — 

t ruuge paplan— — — —
1 w „ prím*------
1 cachmlr paplan — — — 
1 satin .  — — —
’ atlasz cachmlr — — —
1 Helyem atlarr paplan —
1 tudro* selyem atl. papi.
I jó vászon naptan lepedő 
1 _ - így
1 fianel'. igytekaró pokróc 
1 gvapju a a
1 jó lópokróc — — — —
1 t*U pokróc — — — —
1 szép tali sz ő n y e g ------

frt
1 0 .-
1.50 
•.•.80 
3.40 
8.hó 
4.&O 
8.V,

11.60
2 -
,.3 j
i n
5.50 
1.80 
4.«i0
•50|

1 acél sodrony ágybetét 
1 tengoriffi matrac — —

a ------
1 Marat .  _  —
1 ablak köper fug/dny — 
1 .  tunls ,  —1
2 . 1  .  gyapjn
l nagy szobaszönyeg------

I ágyolökc I. — — — — 
1 tapestrv ágy elö k e------
1 mti. jó futós-. uyeg — 
1 ,  ■ m in tázott------

frt

5 . -
1 2 .-  
».— 
1 -I 4 í
5.50

12.
2.60 
5.30 
I - 
140 

—.40

Cs. kir. szabad, gyár

F  e  r  n  o  1 e  u  d t
cb. és kir. udv. szállító 

Bndap-st, V., Llput-körut 34. az.
(Levélcím : Wien, ILl/l.i 

Fehérneműhöz: vegyen csak
k u t-M z n p p a u l.

B Ú T O R O K
részle tfize tésre!

HUó- és ebédl6azoba-bereade> 
zések, valamint egyes darabok 
s a já t  k é s z ltm ó n y ü  d ív á ­
i t o k ,  m a tra c o k , s o d ro n y . 
A«ry b e té te k . fü g g ő  lá m p á k  
ingaórák olcsóbban mint bárhol 
előnyös fizetési feltételek mellett

Náthán Ignácról,
bu tortelep a B u d a p e s t .  

V I I .  E r z s é b e t - k ö r u t  27.

M Ü V E ’  
S Z E T I  

K Ö W V T Á R
SZF.GKESZ TI:

KORONGH!

LIPPICH ELEK =
A  afivászati

K önyvtár itf.PZflMÜVÉSZETI 
MONOGRÁFIÁK sorozat*. K 
nembeu m,. . ur nyelven úttörő 
vállalat. — Nem száraz aaatok 
rsa-rhalmoxás-i. hanem lelkiis­
meretes kutatások alapján nép-

!-  szérűén megírt élvezetes és ta­
nulságos olvasmányok gyűjte­
ni :'.ve. Nagy művészeti KOR­
SZAKOKNAK. nagv MfVÉSZ- 

ÉXI&EGKKXEK az életébe 
•világit bele, oktat ás nemes spó­
rakor ist nyújt MŰVÉSZETI 

S e g é d k ö n y v e k  alakiban 
suind< n müveit embernek. I ’ 
T= KORSZAKOKBAN. IRA- 
HTOKBAN IÍS EGYÉNISÉGEK- 
HKN FELDOLGOZZA A MŰ­
VÉSZET EGÉSZ TÖRI ÉN ETET. 
•  benin:at;.. a MÜAÉS2KTI 
F’ ART is múltjában és jelen*- 
bá». egy arán: i .’ .' i ÍZ Z: 
sz Évente 3-4 kötet jelenik meg 
A MŰVÉSZETI KÖNYVTÁR 
TÍZ KÖTETÉNEK ELÖFIZE- 
.  ÉK I ÁRA. -  s  10 kötet átvá 
teli M  elezetteége mellett S i 
DISUKÖTÉSBKN 80 KORONA- 
■ag-i indalfieto részletfizetésre la. 
Mintán kötet ónálló, befejezett n&, 

,mel/ külön is kapható.

bl|ALb KORNÉL S
BED 4rEST MŰVÉSZETE 'röRök r  . — a.n v  vr.sz .tir , *

--------HÓDOLTSÁG ELŐTT
Csüi.vi Káról.’ 10 eredeti 
cpiü^szetl rajzával 4s 40 kép- I |  nel. Ára fűzve 6 korona, 
diszk ötösben .’ .' 8 korén*.

IG H C J H Í V E R  J Á N O S
paplan, matrlc és kárpltosáru gváros, szőnyeg, függöny, vas-

butui stb. nagy raktára j ,
Iludnpefct. V II.. Krzfiébet-kttrut 20. ftzám. | FRFR' LÁSZLÓ EE
Árjegyzőket kívánatra ingyen és bérmentv, küldök. Vidéki mng« ' '
rendelései, pontosan e-.:!íé/ölte;nek, nem tel*. 5 árak klcaeréltet- 

nck. aa«v a pénz visszaad a:..

Ne T ezettesee  m a c i t  fé lre .
ha É P P  OLY JÓ T f i
aján lan ak , m ert •  \

O  * *  a  l e i e n -
k or legaziTÓ M bb  

'l tö m ítő a n y a g a  á ll e lle n t
le g jo b b a n : a m agas éa 

tú l h ev íte tt  gőzn ek .
I'Nfrtelésael, mintákkal és ajánlattal dljmsstesea szolról
SCHOTTOLA ERNŐ, BUDAPEST

-------  K o n c lé r a -  p a lo t a .

♦*

Színházak heti műsora.

DONATD LLÓ. 10 múmelléldet 
“  ős 841 rővegbo nyomott kép­

pel. Ára fűzve 6 korona, 
d.az kettősben 8 korona-

MELHiR SIMON S
MtCHFLs-ANGELO BUONA

Í KOTTf. 17 melléklet és 83 
szövegbe nvomott kAppe' 
Ara ftixve 8 korona, 
kötésb in 10 korona-

Kaphatömlp dankoryvki
vagy a kladóail

L A M P E L  R .
CWodóetar F. és Fial) 
cs. és V.ndv.könyv­

kereskedésében
B u d a p e s t, V I M 
A n d r u s sy -ú t  21

l . ln r k e  nagy oparettí. 
„ H a U s o o  k ú r a "

(Tarka Színpadi
D a z l e ,  T k e h e r n o ir ,  Partalauas, 

P oM ÍIIoiih  I th n u -L lk ft

—
1 Nagy. kir. Opera. Nemzeti sziahár VigtzJabáz népszínház | Magyar aziahiz Király színház | Uránia színház

A télikenhen ragre.t 6 . raig t é r é *  E lek  atgényssse- 
kara hang-terzenjez <•Tassra*,

e t te
r ▲ páriái Józsi ^rókimoudó I Sherry 

asszonyság 1
Á. fecskék ^W rrtfni élőt

Toaca Egyenlőség Az erény utjai
' Hajdúk

Kaliuka gróinu hadnagya Hősök 1 A ifac


